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Посиделки 8 декабря 2015. Тема «Привычки».

К нам пришли 10 студентов Казанского исламского университета и еще четверо регулярных участников наших посиделок.  Женщины в мусульманских одеяниях. 

Их привлекла тема. Им по душе нечто привычное для них  

с малолетства.   Объясняю им правила наших посиделок.

Участвуют только те, кто НЕ опоздал. Мобильник  необходимо отключить.  Содержание  заранее досконально неизвестно, потому что оно зависит от того, как активно будут участвовать люди в обсуждении темы. Привычки - это  черты поведения, характерные для отдельных личностей. 

Гость вручает мне большую коробку роскошных конфет. 

ВВС. - Заберите конфеты. За 40 лет работы в вузе я никогда не принимал подарки от студентов. 

Если  черты поведения присущи многим людям, образующим некую общность,  то их называют обычаями. Совокупность обычаев, стиля поведения и  особенностей установок и реакции, на разные внешние явления  составляет менталитет нации или какой-то локализованной в некую единую общность группы людей. Мы ни лекций, ни практических занятий тут не проводим. Каждый в своём личном духе и стиле, может поделиться своими представлениями об известных нам  приятных и дурных привычках. Все ли заметили, что В.Жириновский каждые 10 минут своей правой пятернёй подтирает нижнюю часть своей же «носопырки»?  Даже в том случае, когда из его ноздрей ничего не сочится, его десница рефлекторно тянется подтирать пальцами свой сухой нос. А ведь ту же самую длань ВВЖ протягивает другим мужчинам  при приятельских  рукопожатиях.  Кому как, но я не хотел бы пожимать руку таким  мужчинам.

У меня  был сослуживец, который  дрыгал коленкой ноги, если мы  беседовали с ним, сидя за столом. Я воспринимал это поведение как сигнал мне о том, что ему  очень неприятно со мною разговаривать.

Слушательница. А у нас один из преподавателей ведёт себя   тоже так.
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Ахметов рассказывает о своем знакомом, который беспрерывно паясничал, чтобы привлечь к себе внимание.

ВВС. - Ваша минута  истекла. Передаю слово другому.

Мужчина. - Вы были ли коммунистом? Как вы уцелели?

ВВС. - Не был. Выдюжил. Я старался минимизировать контакты с официальными деятелями от КПСС.

Ид. - Сейчас по ТВ идёт сериал чтения «Войны и мира» Л.Толстого.  А Вы прочитали ли «Войну и мир»?

ВВС. - Вопрос провокативный, потому что Вы знаете ответ на него. Мы с Вами уже обсуждали  именно эту  тему на другом семинаре. Я не возражаю и против провокативных вопросов.   Всё, чего я добился - я добился не благодаря своим способностям, а вопреки их отсутствию. Я не помню номеров телефонов, не узнаю людей в лицо.

Р.Р. Газизов. - Но вы мой номер  знаете.

ВВС. ​- Номера записаны. Давайте-ка выясним  ваше мнение по поводу десяти суждений  на тему о привычках.
Пусть каждый участник возьмёт 10 камешков морской гальки и распределит их по 10 урнам. Я прошу оценить, какие из этих десяти  тезисов  кажутся вам наиболее социально значимыми, достойными пропаганды в  вузе. 

В комнату входит QXW (солидный человек, мой непосредственный начальник). В этот момент все раздаточные материалы уже распределены, не розданных на руки  камешков (гальки) уже не осталось. Даже частично пришлось имитировать их комками смятой  бумаги.

QXW.(Через 17 минут) - А мне можно эти материалы? 

ВВС. - Вы опоздали.  Мне нечего вам дать. Можете быть наблюдателем.  Вот участница уступает вам свой бланк.

QXW. - У меня много другой работы.  (Уходит).

Участник. - Он впервые пришёл? Он не знал правил?

ВВС. - Мой начальник отлично знает правила, которых я придерживаюсь.  Из 70 наших заседаний он ранее посетил два и оба раза опоздал.  QXW  осведомлен 

о том, что я нетерпимо отношусь  к опозданиям.  C полной ответственностью утверждаю, что опаздывающие люди опаздывают вовсе не потому, что они завалены делами. 

У них  пренебрежительная установка  к тем делам, которые они считают для себя относительно малозначительными.

{Я неоднократно отмечал такую установку  современного ректора к заседаниям УС. Два предыдущих ректора  были занятыми людьми не в меньшей мере, чем уважаемый современный, однако же, они почти никогда не опаздывали}
Итак, вы сейчас на двух фактах моих привычек убедились 

в том, что наши посиделки НЕ имеют полностью предсказуемого сценария. Если бы я сейчас ради  уважаемого мною начальника персонально для него изменил бы правила,  то грош цена  была бы  моей привычке к соблюдению порядка. Вы знаете, что Сократ проповедовал демократические принципы. И когда  300 заседателей приговорили его к смерти, у него была возможность сбежать из-под стражи, он не воспользовался ею. Он исполнил свои принципы и в отношении самого себя.

 Справа проставлены результаты – сколько всего камешков оказалось в каждой урне.
1  Воспитание - это заблаговременная выработка привычек. 30
2  Побороть вредные привычки лучше сегодня, чем завтра.  15
3  Привычка - вторая натура.  6 камней
4  Привычка - это сила, которая не дает миру разлететься на 1000 мелких осколков.  4 камня
5  Привычка свыше нам дана, замена счастию она. 18 к.
6  Счастье - миг. Привычка - вечность. 18 камней.
7  Уметь изменять свои привычки - одно из самых лучших свойств человека. 47 камней!

8.  Хаос порождает жизнь, а  порядок - привычки. 8 к.
9.  Целовать курящую женщину - не намного лучше, чем лизать пепельницу. 14 камней.
10. Чем больше привычек, тем меньше свободы. 8 к.
Несколько камешков остались на столах. Кто-то не воспользовался своим правом на высказывание мнения. 

ВВС. - Поведение того человека вполне нормально и законно. И со мною бывали случаи,  когда мне вручали бюллетень, но я его клал в свой карман, потому что меня не устраивали все кандидатуры. Не запрещено.

Вот перечень авторов этих тезисов. Прошу участников попытаться угадать, кто автор каждого из десяти тезисов.

Г.Адамс, Аристотель, Ф.Бэкон, О'Генри, И.Кант, Конфуций  А.Моруа, некто неизвестный, А.Пушкин,  В.Скворцов,

Наилучший  результат - 5  правильных угадок  показала  
И. Латыпова. Приз  для неё - одна из книг ВВС на выбор.

Ответ дан в конце нашей книги на с.  .
Участники семинара  поделились своими  наблюдениями 
о  скверных и о приятных привычках.
И. Латыпова. - Если вы так многого добились, да ещё и не имея  особых способностей, то что Вы нам посоветовали бы делать, чтобы большего добиться в жизни?

ВВС. ​​- А вот возьмите себе на вооружение  тезис, который вы своим  большинством считаете наилучшим. 

Это тезис № 7. Его, оказывается,  предложил я.

Две участницы  ушли чуточку  досрочно. Ещё двое сообщили, что они желают приобрести мои книги.

И вот, в затылке поскребя, я процитирую себя:

«Из южных стран пробилась слава 

вероучения Ислама».
**, **, **;          4, 5, 5+.       **, **, **.     **, **, **.
Выдержки из  откликов
ВВС получил 7 письменных откликов 

о беседе 08.12. 2015.

С Исламией Латыповой ВВС знаком не был. Она  представила пространный рукописный отклик, в котором  не содержится намёков на какие-либо упущения или  неудачности семинара.  Она, умудренная возрастом, очень эрудированная женщина в строгом мусульманском одеянии, не является моей единомышленницей  в  религиозных установках. Но, как оказалось, во многом сходна со мною в нравственных  и поведенческих правилах.  ИЛ   наблюдала семинар 

с первой парты в прямом и в переносном смыслах этого выражения от начала до конца активно в нём участвовала и не усмотрела в поведении  модератора и в стиле его общения  с участниками каких-либо некорректностей. 
О непростой коллизии, которая там вдруг возникла, она отзывается с одобрительными интонациями и ремарками 

в адрес организатора и руководителя клуба.

«В специально приготовленной для этой цели аудитории где убранство, чистота, наглядные пособия, бумаги, раздаточные материалы, угощения – поразили...

Тишина и покой без суеты и шума... Своей единой требовательностью ко всем вне зависимости  от ранга и неординарностью  ВВС напомнил мне  бывшего моего  руководителя Башпотребсоюза  В.Андреева. 

В период атеизма в 80-е годы прошлого столетия он был старовером. И вот снова меня охватило ощущение  требовательного, порядочного, доброго  окружения,  как в обществе суфиев...  Если бы в стране  сохранилось побольше таких требовательных личностей  (староверы и суфии), то... наша страна процветала бы...  Для меня  эта встреча  дала толчок к осознанию того, что престиж духовных ценностей  надо возродить.

Благодарю Всевышнего за преподнесённый  урок через замечательного учителя  Владимира   Викторовича.

ВВС. - Даю маленькое пояснение. Я на том заседании упомянул, что  мой отец – выходец из семьи староверов.

Далее, не цитируя, воспроизведу существенные мысли случайного краткосрочного наблюдателя, так сказать, с последней парты. Это - Имярек без ФИО.  - Вы врёте... 

- ...Лично-развлекательное мероприятие. Перестаю уважать вас как педагога и профессора. Перевираете факты и весьма некорректно и неэтично ведёте себя по отношению к коллегам.  Атмосфера и нормы поведения у интеллигентного человека везде должны быть равными: вежливость, такт, уважение. Вы эти нормы проигнорировали... Откровенное хамство..
ВВС. -  За ( мыслью спрятан смысл, опирающийся 

на внутренний нравственный мир того, кто изрекает мысль. Отвечу чуть ниже. 

Р.Р.  Газизов. (ВВС  лишь раз в жизни  ранее видел этого кандидата филол. наук).  – Искренне рад участию в этом мероприятии... С первых же минут модератор мастерски овладел вниманием аудитории...  погрузил... (ВВС. - Жаль, что этого НЕ наблюдал Имярек). Семинару предшествует основательная подготовка ведущего... Есть чему учиться, перенимать уникальный опыт таких мастеров, как ВВ. Беру «на карандаш» его эффектные  педагогические и коммуникационные технологии, умение работать с аудиторией.  Помимо оживлённой плодотворной дискуссии ВВС создаёт атмосферу уюта.  Я открыл для  себя новые грани  творчества и педагогического мастерства  коллеги и доброго друга  В.В.Скворцова».

ВВС. Все цитирования я вынужден делать с сокращениями.

З.Ш.  Идиятуллин представил своё доброжелательное
 описание того, что происходило вечером 8 декабря 

в комнате Е-228.  В связи с тем, что ЗШИ зарекомендовал себя как давний и стойкий мой «симпатизант», посчитаю корректным не пересказывать его описание. 

Оно позитивно, доброкачественно и почтительно ко всем. 

ЭАА - «человек с улицы», малознакомая мне пенсионерка.

«До начала  ВВС ознакомил пришедших людей 

с правилами. После начала вход закрыт, опоздавшие 

не принимают участия... Начали ровно в 17.17. Занятия 

как всегда проходили в игровой, тестовой форме.

 с интересными примерами. Активное участие и искреннюю заинтересованность проявили все слушатели.

Неприятный осадок  оставил инцидент с опоздавшей дамой...   Выглядело обидно...

По дороге домой я беседовала два раза с мусульманками, которые там побывали. Обе очень хорошо отозвались и выразили желание приобрести книгу «Само собой», когда она выйдет из печати. Позицию автора   во многих вопросах... одобряю и полностью разделяю».

 ВВС. Уважаемая ЭАА не имеет никакого опыта вузовской жизни. Её уровень понимания  некоторых тем, которые 

я выдвигаю в книге «Само собой», дают  мне основание не цитировать некоторые ее личные субъективные установки.

И.А.Ахметов - это тоже человек со стороны. Он категорически настоял, чтобы его отклик был опубликован 

в полном виде без единого сокращения.  Его текст 

не длинен, поэтому выполняю его пожелание.
ИАА. - «Впервые за долгие годы я почувствовал себя студентом, волновавшимся, как перед экзаменом: передо мною преподаватель – босс, надо было отвечать 

на экзаменационный билет из десяти вопросов, а ответов правильных я дал только три. Но самое интересное, что 15 разнообразных по интеллекту разновозрастных русско- и нерусскоязычных не единомышленников образовали систему с внутренней энергией и активностью, которые высвободились при диалоге с разнообразным модератором - ВВС. В точности в соответствии с первым законом кибернетики: «Разнообразие сложной системы требует управления, которое само обладает достаточным разнообразием». Это  о ВВС.

От рождения  Скворец, По призванию - Профессор.

Именитый он Творец, Террабайтовый Процессор».

Фотографировал И.А.Ахметов. На фотографии, помещённой выше,  он в последнем ряду 4-й слева.
О.Р. Князева, канд. ист. наук. В её кабинете мы беседовали  12 минут  раз в жизни в сентябре 2015 г. Предоставляю ей возможность вписать сюда её мнение о том, как прошло мероприятие 08.12.2015. Рука ВВС не прикоснулась!

Я, Князева Ольга Радиковна – к.и.н., доцент, начальник Отдела химического музея КНИТУ (Музей истории КНИТУ), посетила 3 заседания клуба «Само собой», организованным д.т.н., профессором Владимиром Викторовичем Скворцовым. На заседаниях я ознакомилась с его печатными трудами, посвящёнными, в основном, воспитательной работе 
со студенчеством, занимательной математике и т.д., изданными во многих вузах России, в т.ч. и в Казанском федеральном университете, и в родном для Владимира Викторовича Казанском национальном исследовательском университете (КНИТУ). Безусловно, уже названия самих издательств, когда-либо выпускавших книги профессора Скворцова, говорят о популярности его мыслей, важности его трудов для нашего, российского общества.

На заседаниях клуба «Не единомышленников», как называет его сам профессор Скворцов, царит атмосфера плюрализма мнений а, вернее, обмена мнениями по самым разным вопросам общественной жизни. Единственное правило, которое Владимир Викторович требует (как модератор и создатель клуба) выполнять – это уважение к членам «Само собой» через точное время прихода на его заседания. Прийти раньше – можно, но никак не позже. Это общее правило всех вузовских преподавателей, уважающих свой труд и время аудитории, имеющей право также на подобное уважение.

С уважением, Князева О.Р. 10.12.2015 г.
ВВС. Мне  остаётся дать резюме. Я не мыслю так, как мыслит каждый из вас. Я – другой человек. От структуры личности, от САМОСТИ каждого человека, а также от информации, которой он располагает, да и от мимолётного настроения, в котором он пребывает, зависят слова, которые выпархивают из его уст или из-под его пальчиков на кнопочках кейборда. 

Я тоже считаю, что интеллигентный  человек 

не демонстрирует своего пренебрежения к коллеге своими систематическими опозданиями на мероприятия  этого другого. Интеллигентный человек вряд ли назовёт личной развлекательностью то, что ему самому не мило, а многим другим мило. Интеллигентный  человек не позволит себе высказывать  своё мнение о том, чего он не видел и не слышал. Интеллигентный человек не портит атмосферу, доставляющую радость всем, кто ею здесь и сейчас  дышит. Интеллигентный  человек уважает труд того мастера, которого ценят знающие его труд люди. Некоторые - не все - интеллигентные люди придерживаются также правила: всё, что я скажу коллеге А, не может противоречить тому, что я сообщу коллеге В  даже в приватных беседах или переписках.

Каждый мыслит «в меру своей испорченности»(
Моё почтенье к каждой личности.

Все ваши мнения – в наличности.

**, **, **;          5-, 5, **.       **, **, **.     **, **, **.
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