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Коррупция – злоупотребление служебным положением для достижения личной или групповой выгоды… 
Генеральная Ассамблея ООН, 1979 г.
Последние десятилетия проблема коррупции выходит на передний план на разных уровнях общественных отношений: международном, национальном, территориальном, отраслевом, межличностном. Такое внимание к проблеме обусловлено осознанием того факта, что коррупция теснейшим образом связана с неэффективностью политических систем, государственного управления, правоотношений, общественных отношений, морали и т.п. Коррупция порождается этой неэффективностью, и сама усугубляет ее. Тем самым, создается порочный круг, разорвать который крайне сложно…

Россия переживает всплеск коррупции… Рост коррупции всегда сопровождает периоды крупных социально-экономических преобразований… 

Стратегия антикоррупционной политики
Республики Татарстан, 2005 г.

1 ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ И НОРМАТИВНЫЕ ССЫЛКИ
В настоящее время коррупция остается одной из глобальных проблем, стоящих перед мировым сообществом. Что касается России, то здесь коррупция поразила все слои общества и практически все сферы деятельности, то есть стала системной проблемой, без решения которой невозможно дальнейшее развитие страны. Соответствующие задачи были поставлены в Концепции административной реформы в Российской Федерации в 2006-2008 гг., утвержденной распоряжением Правительства России от 25 октября 2005 г. № 1789-р. (Еще ранее, в ноябре 2003 г., Президент России В. Путин подписал декрет об образовании Совета по борьбе с коррупцией, возглавляемого премьер-министром и объединившего в своем составе, в том числе, председателей обеих палат парламента и председателей Верховных судов).
Соответствующее развитие административной реформы в Республике Татарстан было обеспечено принятием Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан от 8 апреля 2005 г. № УП-127, а затем закреплено Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 12 августа 2005 г. №400 «О мерах по реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан» и далее Законом Республики Татарстан «О противодействии коррупции в Республике Татарстан» от 4 мая 2006 г. № 34-ЗРТ.
Приказом министра образования и науки Республики Татарстан от 11 декабря 2006 г. №2370/6 была создана антикоррупционная комиссия Министерства образования и науки Республики Татарстан.
Приказом министра образования и науки Республики Татарстан от 26 марта 2007 г. № 593/7 утверждена Программа Министерства образования и науки Республики Татарстан по реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2006-2008 гг. 
Приказом Федерального агентства по образованию oт 16 августа 2007 г. № 1518 была утверждена Программа противодействия коррупции в деятельности Федерального агентства по образованию.
В 2007 г. были внесены изменения и дополнения в Программу Министерства образования и науки Республики Татарстан по реализации антикоррупционной политики (приказ от 16 августа 2007 г. №1552/7) и в состав актикоррупционной комиссии министерства (приказ от 23 октября 2007 г. №1802/7).
Согласно данным Транспаренси Интернешнл, наша страна относится к числу наиболее коррумпированных стран мира: в 2000 г. позиция России – 82-83 места из 99 (по числу исследованных стран; в данном рейтинге чем ниже место, тем более коррумпирована страна); в 2002 г. Россия поделила с др. странами 71-76 места из 102. 

По данным фонда «Индем» начала XXI в., ежегодные потери от коррупции в России составили 35 млрд. долл. США, что было сопоставимо с величиной расходов бюджета. А годовые затраты всех граждан на взятки составляли, по некоторым оценкам, сумму, сопоставимую с фондом заработной платы всех российских бюджетников. Сравнительные исследования ситуации в 40 российских регионах показали, что все они в весьма значительной степени поражены коррупцией
. В конце 2005 г. фонд «Индем» преподнес общественности во многом спорные, но, безусловно, шокирующие цифры: российские бизнесмены ежегодно тратят на взятки порядка 316 млрд. долл. США. Это больше государственного бюджета почти в 2.7 раз
. 
По данным Межрегиональной общественной организации «Комитет по борьбе с коррупцией», суммарный объем взяток в нашей стране практически сравнялся сегодня с ее валовым внутренним продуктом
.
В «сильном государстве» Россия коррупция только возросла. Так, взяточничество в деловой сфере за период с 2001 по 2006 гг. увеличилось, по данным оценок с сайта Национального антикоррупционного Совета Российской Федерации, почти в 10 раз. При этом следует понимать, что взятки обременительны для населения страны не только сами по себе – они приводят к росту цен. В результате и граждане, и предприниматели выплачивают коррупционерам около 40% своих доходов в качестве своеобразного дополнительного «налога». Среди наиболее коррумпированных институтов называют органы государственной власти на федеральном и региональном уровнях, местную власть, правоохранительные органы, суды, ГИБДД, коммунальные службы, политические партии, СМИ. Взятки стали обычным явлением также в социальной сфере, здравоохранении, при призыве в армию и в сфере образования. 

Так, обсуждая масштабы взяточничества, имеющего место в российском профессиональном образовании, авторы доклада ЮНЕСКО по проблеме коррупции в вузах пришли к выводу о том, что общая сумма взяток только за поступление в вузы составляет 520 млн. долл. При этом для поступления в престижный российский вуз необходимо потратить порядка 10 тыс. долл. США (сведения предоставлены генеральный директором Приволжского фонда по реализации антикоррупционных программ и программ экономической безопасности С. Кривошеевым
). По сообщению газеты «Известия», в Москве учебное место стоит до 25 тыс. евро2.
По мнению специалистов Комитета по борьбе с коррупцией3, именно в тех сферах, от которых непосредственно зависит повседневная жизнедеятельность россиян: обеспечение безопасности, здравоохранение, образование, жилищно-коммунальное хозяйство и т.п. – коррупция представляет особую опасность, создавая невыносимые условия жизни, а иногда и приводя к трагическим последствиям.
Как отметил депутат Государственной Думы А. Лихачев, когда в коррупционную деятельность втягиваются дети и молодежь, эта проблема становится вдвойне опасной, поскольку в этом случае привычка к решению личных проблем с помощью коррупционных схем передается и следующим поколениям. «Начинать бороться с коррупцией нужно в первую очередь с учебных заведений, – подчеркивает А. Лихачев. – Лучшее лекарство, лучшее средство в данном случае – это, конечно, гласность и общественный контроль. Очень бы хотелось, чтобы… общественный контроль стал, в хорошем смысле слова, обыденностью»4. 

Слабость институтов гражданского общества и отсутствие прочных демократических традиций называют среди основных причин коррупции в странах «с переходной экономикой», к которым относится Россия. К этим причинам добавляются также экономический упадок, политическая нестабильность, неразвитость и несовершенство законодательства, неэффективность институтов власти.

Так, среди большинства рядовых россиян укоренилось мнение, что лично от каждого из них ничего не зависит, и ни сам он, ни его близкие все равно не могут противостоять вымогательству. В результате, по опросам, почти 80% наших сограждан рассматривают коррупцию как стихийное бедствие, которое невозможно предотвратить, и с которым следует примириться3. Действительно, руководители государства, политики, общественные и религиозные лидеры регулярно заявляют о необходимости борьбы с этим злом, время от времени отдельные проворовавшиеся чиновники отдаются под суд и отправляются в тюрьму, но, несмотря на это, коррупция продолжает распространяться.

К причинам коррупции, характерным для России, добавляют также субъектный тип политической культуры у подавляющего большинства населения с пренебрежением правом в угоду выгоде (возможным в условиях слабости судебной системы и безнаказанности при нарушении законодательства). 

«Корни этого явления лежат в том, что значительная часть населения просто плюет на соблюдение законов, – отметил на одной из встреч с журналистами за несколько дней до выборов вновь избранный президент России Д. Медведев. – …Нравственные стимулы ушли. Религиозная мораль ушла на долгие восемь десятилетий… Поэтому для борьбы с коррупцией нужны не только юридические нормы, но и поднятие морали»
.
В частности, в вузах коррупция существует не только из-за вымогательства со стороны преподавателей, но и из-за нежелания некоторых студентов готовиться к экзаменам. И гражданскую позицию молодежи, препятствующую этому, еще следует выработать обществу. А в условиях, когда родители ради того, чтобы пристроить свое чадо в престижное учебное заведение, буквально всовывают деньги преподавателям, важнейшую роль играет гражданская позиция преподавателя, его нравственность и ответственность за объективность оценок и качество подготовки специалистов. 

Фактически, никто не удивлен тем, что «рынок коррупции» в России так резко увеличился. Но виновато в этом, в первую очередь, само общество: оно согласно с тем, что «царь-батюшка все уладит». Россияне воспринимают коррупцию часто с юмором. Люди в России просто еще не поняли, что коррупция является причиной многих их проблем.
Для борьбы с коррупцией как с системной проблемой необходимы системные усилия всех слоев общества. 
Эти согласованные, скоординированные меры должны быть сосредоточены, главным образом, на следующих трех направлениях1:
- устранение причин возникновения коррупции;

- устранение условий возникновения коррупции;

- смягчение последствий проявления коррупции в жизни людей. 

В рамках реализации превентивных мер выделяют три стратегии противодействия коррупции:

- общественное понимание опасности коррупции и ее последствий («осознание»);

- предупреждение и предотвращение коррупции («хорошее управление»);

- верховенство закона и защита прав граждан («пресечение»).

Логика такого разбиения предельно понятна:
- сначала необходимо понять, что коррупция – это плохо, и ей необходимо противодействовать;

- затем следует предупреждать коррупцию, устраняя ее причины и условия;

- а если коррупция, все-таки, имеет место, необходимо пресекать ее проявления и защищать граждан от ее последствий.

В рамках первой стратегии (осознание) – это, в том числе:

- общий анализ ситуации и выработка антикоррупционной стратегии;

- антикоррупционное образование;

- построение антикоррупционных коалиций;

- обеспечение свободного доступа к информации, независимость информационных источников.
В рамках второй стратегии (предупреждение – хорошее управление) – это, в том числе:

- прозрачные процедуры (в первую очередь, в бюджетном процессе и в системе оценивания);

- контроль деятельности;
- общественное участие в процессах предотвращения коррупции;

- кодексы этики.
В рамках третьей стратегии (пресечение – верховенство закона) – это, в том числе:

- сильная система административного управления;

- неукоснительное исполнение законов; 

- нормы поведения, не допускающие возможность появления коррупции и общественная экспертиза;

- правовая помощь и защита.

Работа органов управления и структур гражданского общества должна вестись в соответствии с этими стратегиями по двум главным направлениям:

- принимать такие нормы и неукоснительно исполнять их таким образом, чтобы возможность возникновения коррупции при их исполнении была бы минимальной;
- создавать условия как для противодействия коррупции, так и для возникновения общественного участия в данном процессе, развивать это участие и повышать его эффективность.

Главным является второй пункт, хотя для его реализации также необходимо нормотворчество.
Основными проблемами, встающими на пути общественного участия в процессах предотвращения коррупции являются:

- сопротивление участников рабочих процессов попыткам контролировать их деятельность;
- недостаточная мотивация самих структур гражданского общества принимать участие в процессах предупреждения коррупции; причина этому – неверие в свои силы и надежда на «руководство» (преобладающий субъектный тип культуры россиян).

Для обеспечения эффективного общественного участия, необходимо решить эти проблемы. 
Первая из них решается посредством внесения изменений в нормы поведения, делающие рабочие процессы более прозрачными и разрешающие участие и контроль со стороны общественных структур (это может предполагать необходимость обучения с разъяснением пользы прозрачности деятельности, социального партнерства и др.). 

Решение второй проблемы связано с изменением типа культуры и представляет собой значительно более длительный и трудоемкий процесс. Для его ускорения предлагается:

- развивать общественные структуры;
- развивать систему гражданского образования с освещением тематики прав человека, гражданского общества, социального партнерства, коррупции и ее предотвращения; 

- обмениваться опытом и внедрять перспективные формы общественного участия других регионов и организаций.
Летом 2001 г. среди лидеров тех структур, которые занимаются антикоррупционной деятельностью на территории стран бывшего СССР (Россия, Украина, Казахстан, Армения, Азербайджан, Грузия, Латвия, Литва, Эстония, Молдова), был проведен анкетный опрос, касающийся эффективности антикоррупционных стратегий1. Наиболее эффективной признана стратегия «хорошего управления», затем – стратегия «верховенства закона» и, наконец, третье место заняла стратегия «осознания». При этом респонденты однозначно отмечали важность всех трех стратегий. Участникам анкетирования было предложено также выделить наиболее приоритетные направления деятельности в рамках всех трех стратегий. Наиболее приоритетной оказалась деятельность, связанная с доступом к информации (обеспечение прозрачности деятельности); далее получили одинаковые оценки гражданское образование и экспертиза действующих норм; затем – прозрачный бюджет, общественная защита, анализ ситуации и разработка антикоррупционной политики; далее – прозрачность административных процедур и разработка специальных антикоррупционных нормативов. 

*   *   *
Таким образом, с коррупцией бороться можно!

При этом коррупция представляет собой реальную угрозу нормальному функционированию публичной власти, верховенству закона, демократии, правам человека и социальной справедливости. А значит, с коррупцией нужно бороться!
Наличие повышенного риска коррупции требует выработки дополнительных механизмов, ограничивающих возможности ее проявления. 

2 АНАЛИЗ СИТУАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН

2.1 Социально-экономическая ситуация
В 2003 г. российскими экспертами московского офиса Фонда Карнеги было проведено сравнительное исследование российских регионов, в котором последние оценивались по множеству параметров, характеризующих состояние демократических институтов. В Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан
 приводятся некоторые соответствующие данные. Положение Татарстана оценивается долей (в процентах) регионов, в которых ситуация такая же или хуже по каждому из параметров (соответственно, чем меньше процент, тем меньше соответствующей свободы или менее развит соответствующий институт; если Татарстану приписывался ранг такой же, как и группе других стран, то в расчет принималась средняя позиция в группе):

- развитость гражданского общества и независимых СМИ – по 26%;
- экономическая либерализация – 21%;
- политический плюрализм, открытость власти и демократичность выборов – 17-19%;
- развитость местного самоуправления – 9%;

- общий рейтинг развития демократических институтов – 18%.

При рассмотрении Татарстана в группе национальных республик в составе Российской Федерации подучены более высокие показатели:

- развитость гражданского общества – 76%;
- экономическая либерализация – 67%;
- политический плюрализм – 38%;
- развитость независимых СМИ – 33%;
- открытость власти – 29%;
- развитость местного самоуправления – 26%;
- демократичность выборов – 21%;
- общий рейтинг развития демократических институтов – 48%.

На основе анализа фактических данных в Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан6 сделаны выводы о «возможных точках прорыва» при реализации общереспубликанской антикоррупционной политики. Это гражданское общество и предпринимательство.

Для определения контекста реализации антикоррупционных мер полезно провести сравнительный анализ социально-экономических условий жизни в Республике Татарстан и в нескольких др. субъектах Российской Федерации, входящих в Приволжский федеральный округ. В Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан6 для такого сравнения были выбраны Республика Башкортостан и Самарская область. При этом подчеркивается, что Татарстан является наиболее промышленно развитым из рассматриваемых регионов. Так, в Татарстане 42,2% валового регионального продукта приходится на промышленное производство, в Самарской области это 35,4%, в Башкортостане – 29,8%.

По обороту розничной торговли безусловным лидером является Самарская область (в 2002 г. – 2-е место в стране по данному показателю). Татарстан здесь значительно уступает (27-е место во всероссийском рейтинге).

По объему иностранных инвестиций в экономику регионов лидирует Татарстан. По данным пятилетней давности, иностранные инвесторы вложили в развитие Самарской области приблизительно в два раза меньше.

Говоря о динамике показателей, специалисты отмечают позитивные тенденции развития регионов, наблюдавшиеся в последние годы. Тем не менее, тенденции роста были различными по силе и стабильности. Так, если анализируются среднедушевые ежемесячные доходы жителей, то лидером вновь оказывается Самарская область. Там же значительно больше и малых предприятий. А учитывая тот факт, что развитие малого предпринимательства является важнейшим условием формирования среднего класса, можно утверждать, что социальное развитие Самарской области обеспечивалось более успешно, нежели соседей – в том числе, Татарстана. После «пика» безработицы в 1998 г. (связанного с общенациональным экономическим кризисом) ее уровень максимально снижался в относительных единицах также в Самарской области. Однако в абсолютном выражении показатели Республики Татарстан – лучше.

Таким образом, можно утверждать, что, хотя наша республика и не является абсолютным лидером экономического и социального развития Приволжского федерального округа, в Татарстане сложилась к настоящему времени вполне благополучная экономическая ситуация, в целом способствующая преодолению кризисных явлений и, в том числе, уменьшению коррупции.

2.2 Коррупция6
Для Республики Татарстан характерно значительное государственное влияние на основные отрасли экономики. Речь идет о нефтедобыче и нефтепереработке, энергетике, машиностроении, ликеро-водочной промышленности и др. Такой способ управления позволил сохранить производственный потенциал Республики Татарстан в периоды экономических кризисов в Российской Федерации начала 90-х гг. и 1998-99 гг. XX в. В 2001 г. в условиях стабилизации экономической ситуации, создающей возможности более динамичного роста внутреннего регионального продукта, Президент Республики Татарстан начал кампанию по постепенному ослаблению государственного влияния в экономике. В частности, были приняты решения, рассчитанные на ускоренное развитие малого и среднего бизнеса с обеспечением их защиты от «административного произвола». 
Однако реализация принятых решений натолкнулась на препятствия. В Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан6 отмечается в этой связи, что, во-первых, чиновники, разрабатывавшие планы и программы проведения либеральных реформ, не вполне точно определили главные проблемы, которые вынужден преодолевать бизнес в Республике Татарстан. И реформы оказались направленными на второстепенные препятствия развитию бизнеса. Во-вторых, система бюрократической реализации реформ была адаптирована чиновниками так, чтобы возможности получения взяток сохранились. 
Для граждан наиболее значимыми проблемами, решение которых способно реально снизить уровень коррупции в их взаимоотношениях с чиновниками, являются следующие:

- сложность и запутанность процедур регистрации совершаемых гражданско-правовых сделок;

- незнание законов, позволяющих гражданам отстаивать свои права и свободы в общении с чиновниками;

- недостаток информации о деятельности органов государственной и муниципальной власти о готовящихся к принятию и принятых ими решениях.

Говоря о рынках бытовой коррупции, следует указать на следующие их особенности:

- большая часть коррупционных сделок осуществляется в сфере медицинских услуг (21% всех сделок; следующая в рейтинге категория коррупционных проявлений имеет распространенность в 2,5 раза меньше);

- самая высокая интенсивность коррупции (среднее число взяток в год на одного жителя) – в сфере регистрации сделок с недвижимостью;
- самые дорогие взятки (в рамках полномочий властей республики) – в сфере земельных отношений;
- максимальный риск коррупции и максимальная готовность давать взятки приходится на высшее образование.
По сравнению с 2002 к началу 2005 г. доля граждан, хотя бы раз попадавших в коррупционную ситуацию, выросла с 47 до 56%. В 1,5 раза вырос средний размер взятки. 
Однако при этом снижается доля граждан, которые, попав в коррупционную ситуацию, идут на коррупционную сделку. Это приводит к снижению интенсивности коррупции и общего объема «рынка» бытовой коррупции в Татарстане. Тем не менее, этот рынок все еще остается опасно большим.

3 ОСНОВЫ АНТИКОРРУПЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ

РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

3.1 Краткая характеристика состава деятельности
Как подчеркивается в Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан6, руководство республики, осознавая свою ответственность перед согражданами, «намерено предпринять решительные меры по укрощению коррупции в республике и внести, тем самым, свой вклад в ограничение коррупции в масштабах страны». 
Вступая на этот путь, руководство республики осознает остроту проблемы и считает своим долгом донести до граждан следующие важные соображения.

Первое. Коррупция не может быть побеждена полностью. Наша задача – существенно снизить уровень коррупции.

Второе. Необходимо готовиться к тому, что значимое, ощутимое для граждан и экономики республики снижение коррупции займет не одно десятилетие. Но из этого следует, что далее откладывать начало противодействия коррупции нельзя.

Третье. Коррупция не может быть ограничена в результате разовой кампании. Необходимо сделать антикоррупционную политику постоянной функцией властей.

Четвертое. Нужно различать борьбу с коррупцией и борьбу с коррупционерами. Последняя как важная часть ограничения преступности является одним из элементов антикоррупционной политики. Но только репрессивными мерами коррупцию не ограничить. Основные усилия антикоррупционной политики должны быть направлены на устранение причин и условий, порождающих коррупцию, и, тем самым, на повышение эффективности… управления.

Пятое. Мировая практика подсказывает, что стратегия «островков честности», то есть борьбы с коррупцией в отдельных ведомствах или частях государства, может иметь успех. Но с высокой вероятностью такой успех будет временным. Поэтому необходимы усилия по расширению сферы действия антикоррупционной политики до уровня всей страны.

Шестое. Органы власти (тем более, когда они поражены коррупцией) не в состоянии самостоятельно решить проблему ограничения коррупции. Это возможно сделать только находясь в партнерских отношениях с обществом…
Седьмое. Важнейшее политическое условие, при котором возможно ограничение коррупции, – это эффективная демократия.
Коррупция – комплексная болезнь, требующая комплексного лечения, в котором трудно ожидать быстрых успехов. 
Как показывает международный опыт, успех в реализации антикоррупционной политики может быть достигнут, если придерживаться следующих принципов.
- авторитетное руководство; антикоррупционная политика должна инициироваться авторитетным лидером на основании мандата, полученного… в… установленном законом порядке;
- кооперация власти и общества;
- прозрачность антикоррупционной политики;
- акцент на искоренение условий, порождающих коррупцию;
- учет культурных факторов;
- гибкость и адаптивность политики должны обеспечиваться постоянной обратной связью, опирающейся на независимые мониторинг и диагностику;
- учет возможных угроз и ограничений для реализации политики;
- сочетание последовательности и трезвой оценки возможностей;
- «не навреди»; антикоррупционная политика должна сочетать последовательность и энергичность с тщательностью, продуманностью и подготовкой шагов;
- сочетание институциональных изменений и социальной инженерии;
- активное воздействие на общественное сознание;
- финансирование антикоррупционной политики; при этом, хотя на первых порах реализация политики потребует определенных затрат, однако последовательность программных шагов может быть спланирована таким образом, чтобы эти шаги приводили к существенному повышению эффективности бюджетных расходов, что не только компенсирует произведенные затраты, но и даст возможность дальнейшего финансирования реализации политики.

Задачи, решаемые в рамках антикоррупционной политики:

- противодействие условиям, порождающим коррупцию;

- снижение риска коррупционных действий и потерь от них;

- увеличение выгод от действий в рамках закона и во благо общественных интересов;

- вовлечение гражданского общества в реализацию антикоррупционной политики;

- формирование нетерпимости в отношении коррупционных действий.

Антикоррупционная политика… должна быть органичной частью других направлений политики. 

Целесообразно рассматривать следующие субъекты антикоррупционной политики:

- специализированный орган по реализации антикоррупционной политики; определение такого органа не только необходимо с точки зрения эффективности реализации политики, но и рекомендуется международными правовыми договорами, подписанными Российской Федерацией;
- органы власти, на которые возлагаются отдельные полномочия по реализации антикоррупционной политики;
- органы власти, в которых в определенный период реализуются антикоррупционные программы; крайне важно, чтобы работники таких органов ощущали себя не объектами, а субъектами – следовательно, участниками политики;

- общественные организации, вовлеченные в реализацию антикоррупционной политики;
- средства массовой информации.
На специализированный орган по реализации антикоррупционной политики целесообразно возложить ответственность:

- за организацию разработки направлений, форм и методов антикоррупционной политики;

- за контроль и содействие общественному контролю реализации… антикоррупционной политики;

- за взаимодействие с… органами и организациями по проведению антикоррупционной политики;

- за поддержку общественных объединений, чья деятельность направлена на борьбу с коррупцией; помощь в организации антикоррупционного фронта;

- за разработку либо организацию разработки проектов нормативных документов, направленных на устранение условий, способствующих коррупции…;

- за организацию и проведение антикоррупционной экспертизы…, в том числе, …нормативных актов (при обнаружении в них существенных условий, создающих или облегчающих коррупционные проявления, результаты экспертизы передаются соответствующим… органам управления);

- за подготовку предложений… по оценке решений и действий лиц, занимающих… должности…, с целью выявления и пресечения коррупционных проявлений;

- за организацию и проведение мониторинга коррупции…;

- за организацию антикоррупционного просвещения…;

- за сотрудничество с… организациями антикоррупционной направленности.

Искусство антикоррупционной политики состоит в том, чтобы максимально сократить число тех, кто воспринимает себя как объект антикоррупционной политики. Это означает необходимость постоянных усилий по вовлечению и мобилизации граждан и организаций на реализацию антикоррупционной политики. Подобное возможно, если, планируя антикоррупционную политику, думать не об изменениях в людях, а об изменениях в отношениях между ними (влекущих, возможно, и изменения в людях).
Формами гражданского участия в антикоррупционной политике могут быть участие граждан и структур гражданского общества в подготовке, принятии, исполнении и контроле исполнения решений органов власти… Только активность и постоянное давление граждан и гражданского общества на… управление, а также на бизнес могут позволить чиновникам, предпринимателям и гражданам постепенно отказаться от применения коррупционных практик в своей деятельности. Возникающие при правильной организации самоуправления зачатки гражданской самодеятельности, ответственности, солидарности формируют среду, в которой коррупция становится весьма затруднительной.
Предлагается поддерживать создание гражданских коалиций, которые в сотрудничестве с властью могли бы участвовать в реализации антикоррупционной политики, выполняя следующие функции:

- обеспечение прозрачности власти;

- мониторинг уровня и структуры коррупции;

- антикоррупционное обучение;

- антикоррупционная пропаганда;

- участие в разработке антикоррупционных мер, мероприятий, программ;

- мониторинг коррупциогенности законодательства;

- работа в общественных советах при органах власти;

- представительство в качестве наблюдателей в тендерных, закупочных комиссиях;

- участие в бюджетном процессе;

- оценка эффективности антикоррупционной политики.

Одним из важнейших направлений антикоррупционной политики должно быть изменение общественного сознания под влиянием антикоррупционной пропаганды. Важнейшая роль отводится средствам массовой информации. В 2004 г. Татарстан вышел на первое место в России по числу подписанных печатных изданий на душу населения. Это еще раз подчеркивает важность СМИ в реализации антикоррупционной политики на территории нашей республики.

Пакет антикоррупционных мероприятий в отношении оптимизации деятельности органов власти предусматривает работу по следующим направлениям:

- устранение ситуаций конфликта интересов;
- повышение способности органов власти ставить и достигать цели, в том числе за счет проектного управления;
- регламентация деятельности органов власти и стандартизация их взаимодействий с гражданами;
- формализация представительства интересов в органах власти.
Строгая классификация и разделение органов власти должны основываться на типе выполняемой функции. На основе этого критерия выделяются, как правило, два типа органов управления:
- «прокладывающие курс» (выработка политики);

- «занимающиеся греблей» (реализация политики и предоставление услуг).

В сфере совершенствования целеполагания необходимо внедрить механизмы оплаты труда по результатам, существенно увеличив переменную часть заработной платы… и связав ее получение с фактом достижения целевых значений по тем или иным поставленным перед органом власти целям.

Общий процесс эффективного стратегического управления, минимизирующего условия для коррупции, включает в себя определение следующих параметров:

- миссия (объяснение необходимости существования органа власти);
- цель (будущее состояние общественных отношений, на создание которых орган направляет свои усилия);

- показатель результативности (в терминах параметров состояния целевых групп);

- целевые значения показателей (например, «повысить обеспеченность отдельными видами услуг на 20%»).

Необходимо также наличие механизмов обратной связи (использование информации, полученной в результате оценки степени достижения поставленных целей). 
Кроме того, стратегическое планирование включает в себя выявление целевых групп граждан и оценку внешнего окружения деятельности органа власти.

Таким образом, стратегическое управление позволяет рассмотреть функции органа власти в контексте имеющих свою миссию направлений его деятельности, ориентированных на удовлетворение общественных интересов.

По результатам внедрения системы стратегического управления каждый орган власти обязан готовить стратегический план, который должен включать в себя:

- определение миссии органа;

- дерево целей органа власти (постановку стратегических целей и подчиненных им тактических задач);

- описание того, как достигать поставленные цели и задачи;

- описание того, как связаны между собой цели органа власти и показатели результативности его деятельности
;

- определение внешних факторов, которые могут повлиять на результативность;

- описание используемых методов оценки результативности.

Наряду со стратегическим планом, должен составляться план обеспечения эффективности работы органа власти. Он включает в себя измеримые показатели непосредственного результата и конечного эффекта по каждой из установленных целей, а также источники информации для сопоставления достигнутого состояния с целевым.

Для уменьшения коррупции в… управлении необходима структурная ориентация органов власти на клиента. 
Необходимо также совершенствование процедур закупок... с обеспечением мониторинга цен закупаемой продукции (мониторинга среднерыночных цен), а также отслеживания эффективности бюджетных расходов при проведении… закупок.
Огромное значение для эффективного… управления и реализации антикоррупционной стратегии имеют принципы подбора и оптимизации использования кадров. Такие вопросы, как численность реально требующегося для работы персонала, принципы подбора кадров на конкретные должности, стимулирование профессионального развития являются ключевыми для обеспечения бесперебойной и эффективной работы.

Учитывая результаты проведенных… исследований, можно утверждать, что наиболее перспективными путями решения проблем кадрового обеспечения являются:

- регулярный пересмотр штатных расписаний, анализ и оптимизация использования кадрового потенциала;
- разработка и внедрение методов конкурсного отбора… на должности…, требующих специальных профессиональных навыков и особой профессиональной экспертизы;
- эффективная реализация методов текущего контроля уровня профессиональной подготовки… для стимулирования развития сотрудниками своих профессиональных знаний и навыков с учетом новейших разработок и достижений науки…;
Какими бы замечательными ни были… сотрудники, если они оказываются загнанными в рамки порочной управленческой практики, никакие их достоинства не дадут результата; поэтому очень важно осуществлять комплекс реформ… в сфере… управления, чтобы усилия от таких мероприятий суммировались, а не вычитались.

Основой для таких реформ может стать анализ принципал-агентских отношений в бюрократических иерархиях, являющихся частью органов власти. Такой анализ предусматривает изучение следующих аспектов отношений:

- постановка задач (целей) подчиненным;

- обеспечение подчиненных ресурсами для решения поставленных задач;

- оценка адекватности вознаграждений;

- качество обратной связи (асимметрия информации);

- методы внутреннего контроля;

- методы внешнего контроля;

- анализ издержек управления;

- потенциальные источники оппортунистического поведения.

Отдельно должна рассматриваться проблема мотивации. Если антикоррупционная стратегия закладывается хотя бы на несколько лет, то в ней должна быть заложена идея увеличения социальной защиты и гарантий «карьерным сотрудникам», сориентированным на длительную работу, профессиональное развитие и рост в данной системе. Естественно, позитивным изменениям должны сопутствовать усиление контроля за работой и ужесточение санкций за коррупцию, непрофессионализм и т.п. 
Очень тесно связана с рассматривавшейся выше мотивацией проблема определения денежного вознаграждения. Значение зарплаты не следует недооценивать, несмотря на то, что… она является не единственным стимулом. (Исследование, проведенное в Республике Татарстан, показало, что наибольшую привлекательность государственной службы для отечественных чиновников обусловливают хороший коллектив – I место; возможность помочь людям – II место; хорошие отношения с руководством – III место; около 30% государственных служащих считают, что получают лишь половину того, что должны были бы получать за свою работу; лишь около 8% считают, что должны были бы получать в 1,5 раза больше, чем в настоящее время; и только трое из опрошенных были удовлетворены своей зарплатой.)
Специальной задачей антикоррупционной стратегии является налаживание каналов коммуникации с обществом. 
Важнейшей составляющей антикоррупционной политики должна стать мобилизация всех возможных ресурсов ее поддержки. Среди таковых можно указать следующие:

- поддержка руководителей…, заинтересованных в проведении… экспериментов по осуществлению антикоррупционной политики;

- поддержка других субъектов… антикоррупционной политики;

- поддержка институтов гражданского общества (это бизнес, СМИ, общественные организации и др.).

Для преодоления препятствий и угроз реализации антикоррупционной политики рекомендуется также:

- продумывать каждый шаг и адаптировать его к политическим, административным, социально-психологическим особенностям;

- реализовывать каждый шаг только тогда, когда для этого созданы необходимые условия;

- максимально использовать предварительные пилотажные эксперименты по внедрению новых шагов антикоррупционной политики;

- искать и находить тех, кто заинтересован в предстоящих изменениях...

Для решения многих проблем, связанных с коррупцией, могут понадобиться усилия и ресурсы, далеко выходящие за рамки… одной управленческой единицы. В таком случае необходимо будет задействовать более масштабные и, соответственно, более сложные механизмы для реализации антикоррупционной борьбы. В этой связи предлагается формирование… коалиций, которые, в отличие от индивидуальных действий, обладают, в том числе, следующими дополнительными возможностями:

- мобилизация недоступного отдельно взятым участникам программы антикоррупционного потенциала;

- достижение непропорционального приращения эффективности антикоррупционной стратегии за счет использования более разностороннего и комплексного подхода или дополнительных административных ресурсов;

- снижение индивидуальных издержек и негативных последствий реализации антикоррупционной стратегии за счет их перераспределения между большим числом участников.
Одна из важнейших задач повышения эффективности… управления – совершенствование регламентов. Административные регламенты устанавливают нормы управленческих процессов, стандарты… услуг, показатели результативности, обеспечивающие полное и эффективное исполнение функций органов власти. Введение регламентов позволяет персонализировать ответственность и создать систему оценки качества…

С помощью административных регламентов можно наладить полномасштабное планирование работы органов власти и их подразделений, увязать цели, задачи и функции с ресурсами, наладить систему контроля исполнения решений на более формальной основе, чем в настоящее время. Совокупное действие таких изменений может приводить к ощутимому снижению уровня коррупции.

Как уже отмечалось выше, эффективная реализация антикоррупционной политики должна основываться на постоянно функционирующей обратной связи, заключающейся в мониторинге уровня и структуры коррупции. Такой мониторинг нужен не только для того, чтобы оценивать эффективность управляющих воздействий и корректировать их. Коррупция обладает уникальными адаптивными способностями. Она видоизменяется и приспосабливается не только под воздействием антикоррупционной политики, но и сама по себе – в процессе изменений управленческих функций, политических и общественных изменений и т.п. Поэтому мониторинг коррупции должен нести одновременно функцию диагностики. Тогда будут возможны постоянная и оправданная корректировка антикоррупционной политики, ее приспособление к изменяющимся условиям и видоизменяющейся коррупции. Поэтому описанные ниже процедуры имеют одновременно две соответствующие стратегические цели: обеспечение обратной связи и диагностику.

Для обеспечения повышения эффективности антикоррупционной политики мониторинг коррупции должен решать следующие задачи:

- изучение общепринятых коррупционных практик (как у взяточников, так и среди взяткодателей);

- вскрытие механизмов коррупционных сделок (от разовых до построения коррупционных сетей);

- измерение уровня коррупции;

- измерение структуры коррупции (по уровням и институтам власти, отраслям экономики и т.п., поиск «слабых мест»);

- анализ факторов, способствующих коррупции;

- выявление ресурсов антикоррупции;

- выявление рисков антикоррупции и очагов возможного сопротивления антикоррупционной политике.

Решение поставленных выше диагностических задач может осуществляться с помощью следующих инструментов:

- анализ функционирования…;

- изучение статистики (экономической, криминальной и т.п.);

- изучение конкретных уголовных дел;

- анализ законодательства;

- анализ прессы;

- социологические техники (включенное наблюдение, интервью, фокус-группы, формализованные интервью и т.п.)

Управление антикоррупционной политикой должно стать отдельной задачей, успешная реализация которой позволит, с одной стороны, опробовать на практике рецепты, предписываемые определенным органам управления, и, с другой стороны, показать пример и, тем самым, обеспечить лучший уровень мотивации… участников реализации политики.

Управление политикой должно основываться на принципах управления проектами. Реализация указанных принципов предполагает, что показатели результативности являются основными механизмами определения направлений политики и целенаправленного воздействия на процесс реализации политики. Тем самым, корректность формулировки показателей и их целевых значений является одной из основных задач управления стратегией.

Реализация политики по принципам управления проектами включает в себя:

- использование такой технологии и процедуры целеполагания, которая обеспечивает построение дерева целей стратегии, охватывающего конкретных менеджеров программы;

- создание системы оперативного мониторинга реализации планов и включенных в них программ; оперативный мониторинг должен быть направлен на своевременное выявление отклонений от запланированных показателей по отдельным направлениям антикоррупционной стратегии;

- установление персональных ответственных за достижение конкретных результатов по отдельным направлениям стратегии и тем пилотным проектам, проведение которых предполагает эта стратегия;
- систематический аудит антикоррупционной политики, который должен основываться на определении интегральных показателей конечного эффекта; показатели конечного эффекта позволяют, в свою очередь, оценить степень выполнения общих целей, поставленных перед стратегией, а также степень изменения параметров состояния для каждой целевой группы настоящей политики.

Проведение процедур мониторинга и аудита с использованием практически любых инструментов целесообразно организовывать как поручения органа, отвечающего за проведение антикоррупционной политики… Орган, отвечающий за осуществление антикоррупционной политики, может… распределять полномочия и ресурсы для осуществления различных процедур мониторинга (диагностики) коррупции и аудита антикоррупционной политики.

Непременным условием реализации процедур мониторинга коррупции и аудита антикоррупционной политики должна быть его открытость. 
Такая открытость необходима, во-первых, для повышения доверия к результатам, а во-вторых, для уменьшения угрозы влияния на результаты мониторинга заинтересованных лиц и групп. Открытость необходима в отношении всех используемых в работе элементов: организация… мониторинга и аудита и их результаты; … методики сбора и анализа данных, источники их получения и причины выбора; первичные собранные данные; результаты анализа собранных данных и все аналитические разработки и заключения.

Нельзя препятствовать инициативам независимых… сторон, намеревающихся на собственные или привлеченные средства осуществлять мониторинг (диагностику) коррупции или анализ эффективности антикоррупционной политики, и публично распространять их результаты. Единственное условие, которое необходимо, чтобы подобные инструменты не использовались в частных политических или конкурентных интересах, – полная открытость этих изысканий и проводящих их организаций…
3.2 Первоначальные шаги реализации антикоррупционной политики
Было бы наивно предполагать, что можно «на старте» раз и навсегда предопределить верный маршрут и верные средства движения. Это связано, с одной стороны, с природой коррупции как социального явления, мимикрирующего, приспосабливающегося, и, с другой стороны, с ограниченностью нашего знания о коррупции и несовершенством применяемых инструментов. Поэтому стратегия антикоррупционной политики должна быть достаточно гибкой и располагать встроенными средствами анализа своей эффективности и видоизменения.
Первоначальные шаги по реализации антикоррупционной политики в Республике Татарстан основаны на следующих принципах:

- каждый шаг реализуется при наличии условий и на основе подготовки;

- при выполнении первого принципа запускаются те шаги, реализация которых имеет отложенный долгосрочный эффект (пример – влияние на общественное сознание);

- приоритетное значение имеют те шаги, которые создают условия и подготавливают следующие шаги.

При реализации мер, имеющих характер институциональных реформ, полезно сначала прибегать к локальным экспериментам и только на основе анализа результатов таких экспериментов переходить к полномасштабным реформам. Любые программы, имеющие характер институциональных реформ или влияющие на большие целевые группы, должны проводиться только после предварительной аналитической проработки.

С учетом указанных соображений первые шаги по реализации антикоррупционной политики могут быть следующими.

- Определение органа, отвечающего за проведение антикоррупционной политики. Этот шаг требует единственного условия – наличия политической воли.
- Разработка программы подготовки кадров. Эта часть общей программы по реализации политики должна начинаться безотлагательно, чтобы уже на первых этапах поддержать реализацию политики. (Первоначально могут быть проведены краткие курсы переподготовки для будущих сотрудников органа, упомянутого в предшествующем пункте.)
- Разработка и запуск программы антикоррупционной пропаганды. Эта часть политики включает те программы, которые имеют отложенный долгосрочный эффект и потому должны запускаться на ранних стадиях реализации политики. (Для подготовки программы необходимы соответствующие социологические данные. Диагностика должна быть дополнена анализом текущей прессы.)
- Анализ текущего массива нормативных документов на коррупциогенность. Этот шаг важен, поскольку он создает условия для реализации других мер. (Здесь следует также иметь в виду то обстоятельство, что в рамках реализации антикоррупционной политики предстоит большая аналитическая работа, и ей должна предшествовать небольшая программа обучения тех сотрудников, которые должны быть заняты в такой работе, существующим методикам анализа на коррупциогенность.)
- Разработка программы реализации антикоррупционной политики. В антикоррупционную политику и стратегию включаются только общие указания относительно реализуемых направлений деятельности. И для превращения их в программу работ на ближайшие несколько лет необходима специальная проработка, учитывающая как имеющиеся данные по коррупции в тех или иных сферах, так и учет материальных ресурсов, финансирования, кадров, а также других планов осуществляемых реформ.

С учетом представленных выше соображений будущая программа может вводить в действие антикоррупционную политику поэтапно. Целесообразно разбить все направления антикоррупционной политики на три группы: неотложные, среднесрочные, долгосрочные. Это разделение условно и отражает систему приоритетов – устанавливаемых, например, с учетом временного фактора или иных ресурсов, которые придется затрачивать на подготовку отдельных программ и мероприятий.

К числу неотложных (краткосрочных) предлагается относить те направления, мероприятия которых могут реализовываться в рамках высших органов управления и их полномочий. 
Для получения максимального эффекта и надежности реализации политики целесообразно отдельные мероприятия проводить в порядке эксперимента в отдельных сферах (ведомствах) и лишь затем, после проверки, уточнений и совершенствований, распространять на остальные сферы и ведомства.

В республике запланировано реализовывать экспериментальные антикоррупционные программы, в частности, в следующих сферах:

- бюджетный процесс;

- республиканские конкурсы, тендеры, закупки (в частности, сразу же предполагалось существенно снизить исполнение госзаказа у единственного поставщика по решениям Кабинета Министров Республики Татарстан6);

- участие должностных лиц в бизнесе;

- контроль над работой малого и среднего бизнеса;

- формирование системы управления на крупных и средних предприятиях республики, в рамках которой наемный менеджмент не выполняет роль собственника и не претендует на нее;

- обеспечение такой же степени публичности корпоративных заказов, как и государственных;

К числу показателей оценки эффективности работы менеджеров предприятий предполагается отнести увеличение добавленной стоимости и доли фонда оплаты труда в ней.

В сфере оказания услуг от имени власти признано необходимым:

- отказаться от избыточных услуг, передав полномочия по их предоставлению в сферу рынка;

- снизить дефицит необходимых услуг, предоставляемых государством;

- ввести в действие стандарты государственных и муниципальных услуг;

- ввести в действие постоянно действующие системы общественной оценки качества услуг.

К числу среднесрочных в Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан6 предлагается относить те направления, мероприятия которых могут реализовываться как в высших органах власти, так и в нижестоящих органах. Среднесрочные мероприятия могут требовать координации с внешними органами управления (для Республики Татарстан – с федеральными органами государственной власти), а также с др. субъектами антикоррупционной и др. управленческой деятельности – в том числе, с разработкой соответствующего нормативно-правового обеспечения. Понадобятся и другие методы подготовки, помимо разработки нормативных актов.

К числу среднесрочных в Республике Татарстан могут быть отнесены следующие мероприятия:

- реализация реформы государственной гражданской службы;

- внедрение системы управления по результатам;

- принятие нормативных актов и введение административных процедур, обеспечивающих прозрачность власти;

- реформа управления республиканской собственностью;

- изменение структуры и функций исполнительных органов государственной власти республики и их территориальных органов;

- реформа управления на уровне районов.

Реализация мероприятий антикоррупционной политики может столкнуться с бюрократическим саботажем. Для того чтобы мероприятия программы были реализованы, необходимо создать систему позитивных стимулов, блокирующих инертность или активное противодействие. Предлагается особое внимание уделить разработке не только пакета мероприятий, но и технологий их реализации. 
Так, например, в отношении противодействия коррупции на уровне районов в Республике Татарстан предлагается6 следующая технология:

- разрабатывается пакет мероприятий по реформе управления на уровне районов;

- проводится обучение руководства районов;

- руководству районов предлагается самостоятельно определить порядок реализации внедряемого комплекса мероприятий, расставить приоритетность реализуемых мер;

- вводятся процедуры оценки результативности реализации программы на основе набора показателей результативности;

- разрабатывается и вводится комплекс мер по поощрению и наказанию районных властей в зависимости от достигнутых результатов;

- по истечении периода оценки проводится аудит достигнутых в рамках антикоррупционной политики результатов.

К числу долгосрочных предлагается относить те направления, которые затрагивают основные устои. Мероприятия, связанные с реализацией этих направлений, призваны обеспечить стабильность и необратимость антикоррупционной политики.

Необходимо также рассматривать такую категорию, как обеспечивающие направления антикоррупционной политики. Здесь будут сосредоточены следующие мероприятия (в их числе – некоторые уже упомянутые выше):

- определение органа, ответственного за реализацию антикоррупционной политики;

- создание органов и процедур кооперации с гражданским обществом;

- учреждение постоянно действующей системы мониторинга уровня и структуры коррупции, а также аудита антикоррупционной политики;

- развитие системы подготовки и переподготовки управленческих кадров по программе антикоррупционной политики;

- внедрение системы пропагандистских антикоррупционных мероприятий.

Весь комплекс перечисленных мер, а также иных мер, перечень которых должен уточняться, включается в программу антикоррупционной политики.
3.3 Развитие антикоррупционного образования

В масштабе Республики Татарстан приоритетной признана антикоррупционная программа в высшем образовании. Она удовлетворяет двум важнейшим условиям: имеет отложенный долгосрочный эффект и создает благоприятные условия для реализации других мер. Кроме того, сфера высшего образования входит в число лидеров по уровню коррупции.
Одним из ключевых направлений деятельности по изменению отношения граждан к коррупции признана поддержка антикоррупционного гражданского образования. Например, в начале 2007 г. председателем Комиссии по антикоррупционной пропаганде и антикоррупционному образованию П.А. Кабановым был подготовлен проект учебной программы для студентов вузов «Коррупция и антикоррупционная политика».

По решению Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики Республики Татарстан от 20.06.2007 «О состоянии антикоррупционного образования в Республике Татарстан» Минобрнауки РТ инициирована подготовка учебно-методического пособия с мультимедийным приложением «Антикоррупционное воспитание в школе». На основании того же решения Совет ректоров вузов Республики Татарстан образовал постоянно действующую комиссию по антикоррупционному образованию (руководитель комиссии – председатель Совета ректоров, ректор КГУ Салахов М.Х.). Прорабатывается вопрос о создании Республиканского центра аттестации студентов.
Как отмечается в документе «Информация о ходе исполнения решений Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики, принятых в 2007 году», «большинство вузов включили в регионально-вузовский компонент учебных планов специальные курсы или разделы по антикоррупционной проблематике. На научных конференциях выделены секции (группы докладов» по проблемам социальной сущности коррупции, обоснования и реализации антикоррупционной политики». «Вузы, осуществляющие на системной основе послевузовское профессиональное образование (КГУ, КЮИ МВД Российской Федерации и др.) включили в программы дополнительного профобразования и переподготовки разделы (компоненты) по антикоррупционной тематике». Прорабатывается вопрос о введении специализаций с целью подготовки кадров для осуществления антикоррупционного образования в системе среднего и высшего профессионального образования.

В планах работы вузов (КГТУ, КГЭУ, КГТУ им. А.Н. Туполева, АСО-КСЮИ и др.) по научно-методической работе уже на 2007-2008 уч. год было включено издание учебной литературы по антикоррупционной политике.

Достаточно полезным признано разделение всех применяемых в системе антикоррупционного образования методов и инструментов на следующие четыре группы:

- внедрение элементов антикоррупционной подготовки в учебные планы вузов, занимающихся подготовкой будущих кадров государственной службы;
- в рамках программ повышения квалификации можно осуществлять более оперативную подготовку уже существующих кадров к работе в сфере антикоррупции; также очень важно уделять внимание демонстрации и обучению государственных служащих использованию различных инструментов взаимодействия между государственными органами и обществом;
- проведение различных информационных мероприятий для наиболее важных участников антикоррупционной программы (включая представителей общества); к конкретным групповым формам такой деятельности относятся конференции, круглые столы, семинары, тренинга, ролевые игры;
- в случае, когда целевой аудиторией мероприятия являются граждане, может оказаться эффективным проведение ток-шоу, интервью, публичных выступлений и т.п.
В целом же система подготовки кадров для реализации антикоррупционной политики должна решать несколько важнейших проблем. 
- К таким проблемам, в первую очередь, необходимо отнести преодоление бюрократической инерции и «корпоративного» отторжения новшеств.

- Еще один блок проблем связан с недостаточной профессиональной подготовкой кадров государственной службы. В частности, традиционно в нашей стране недостаточно внимания уделялось профессиональной подготовке и повышению квалификации государственных служащих в сфере этики и морали.

«Переход на новые стандарты образования при отсутствии комплексного подхода к борьбе с коррупцией в вузах» побудил молодежь республики инициировать «Сетевой проект, направленный на борьбу с коррупцией в вузах, «НЕ дать – НЕ взять», направленный «на формирование отрицательного отношения к взяткам» на основе комплексной работы со студентами-первокурсниками. Символ участника проекта – значок «Знания НЕ КУПИшь!». Первые коллективные участники – ИЭУП, КГТУ им. А.Н. Туполева и др. Из 2000 привлеченных студентов этих вузов 1750 поддержали идею борьбы с коррупцией, стали участниками проекта и надели его отличительный знак. Каждый такой студент «давал обещание администрации вуза и лидерам движения:

- сдавать зачеты и экзамены самостоятельно;

- следить за тем, чтобы его друзья и сокурсники не ступали на преступный путь покупки знаний;

- стараться предотвратить факты дачи и получения взяток в вузе» (при помощи «горячей линии» УБЭП и обращений к администрации вуза).

Предполагается, что представители движения будут обеспечивать общественный контроль экзаменационной сессии для студентов I курса, в том числе, с обеспечением присутствия наблюдателей на экзаменах.
4 ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ АНТИКОРРУПЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Важнейшей правовой основой антикоррупционной деятельности, в том числе и в вузе, следует считать соответствующие положения Уголовного кодекса Российской Федерации. Приведем соответствующие статьи.
Статья 158. Кража

(в ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

1 Кража, то есть тайное хищение чужого имущества, 
– наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок до ста восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок от шести месяцев до одного года, либо арестом на срок от двух до четырех месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет.

2 Кража, совершенная:

а) группой лиц по предварительному сговору;

б) с незаконным проникновением в помещение либо иное хранилище;

в) с причинением значительного ущерба гражданину;

г) из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем, –
наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо лишением свободы на срок до пяти лет.

3. Кража, совершенная:

…в) в крупном размере, –
наказывается штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет либо лишением свободы на срок от двух до шести лет со штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев либо без такового.

(Часть третья в ред. Федерального закона от 30.12.2006 № 283-ФЗ)

4 Кража, совершенная:

а) организованной группой;

б) в особо крупном размере, –
наказывается лишением свободы на срок от пяти до десяти лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет либо без такового.

Примечания.
1 Под хищением в статьях настоящего Кодекса понимаются совершенные с корыстной целью противоправные безвозмездное изъятие и (или) обращение чужого имущества в пользу виновного или других лиц, причинившие ущерб собственнику или иному владельцу этого имущества.

2 Значительный ущерб гражданину в статьях настоящей главы определяется с учетом его имущественного положения, но не может составлять менее двух тысяч пятисот рублей.

3 Под помещением в статьях настоящей главы понимаются строения и сооружения независимо от форм собственности, предназначенные для временного нахождения людей или размещения материальных ценностей в производственных или иных служебных целях.

Под хранилищем в статьях настоящей главы понимаются хозяйственные помещения, обособленные от жилых построек, участки территории, трубопроводы, иные сооружения независимо от форм собственности, которые предназначены для постоянного или временного хранения материальных ценностей.

(В ред. Федерального закона от 30.12.2006 № 283-ФЗ)

4 Крупным размером в статьях настоящей главы признается стоимость имущества, превышающая двести пятьдесят тысяч рублей, а особо крупным - один миллион рублей.

Статья 163. Вымогательство

1 Вымогательство, то есть требование передачи чужого имущества или права на имущество или совершения других действий имущественного характера под угрозой применения насилия либо уничтожения или повреждения чужого имущества, а равно под угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, которые могут причинить существенный вред правам или законным интересам потерпевшего или его близких, –
наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет со штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев либо без такового.

(В ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

2 Вымогательство, совершенное:

а) группой лиц по предварительному сговору;

…в) с применением насилия;

(в ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

г) в крупном размере, –
(п. «г» введен Федеральным законом от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

наказывается лишением свободы на срок от трех до семи лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового.

(В ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

3 Вымогательство, совершенное:

а) организованной группой;

б) в целях получения имущества в особо крупном размере;

(в ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

в) с причинением тяжкого вреда здоровью потерпевшего, –
(в ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

наказывается лишением свободы на срок от семи до пятнадцати лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет либо без такового.

(В ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

Статья 164. Хищение предметов, имеющих особую ценность

1 Хищение предметов или документов, имеющих особую историческую, научную, художественную или культурную ценность, независимо от способа хищения –
наказывается лишением свободы на срок от шести до десяти лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового.

(В ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

2 То же деяние:

а) совершенное группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

…в) повлекшее уничтожение, порчу или разрушение предметов или документов, указанных в части первой настоящей статьи, –
наказывается лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового.

(В ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

Статья 290. Получение взятки

1 Получение должностным лицом лично или через посредника взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера за действия (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе –
наказывается штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет либо лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

(В ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

2 Получение должностным лицом взятки за незаконные действия (бездействие) –
наказывается лишением свободы на срок от трех до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

3 Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные лицом, занимающим государственную должность или государственную должность субъекта Российской Федерации, а равно главой органа местного самоуправления, –
наказываются лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

4 Деяния, предусмотренные частями первой, второй или третьей настоящей статьи, если они совершены:

а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

в) с вымогательством взятки;

г) в крупном размере, –
наказываются лишением свободы на срок от семи до двенадцати лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет либо без такового.

(В ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

Примечание. Крупным размером взятки признаются сумма денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера, превышающие сто пятьдесят тысяч рублей.

(В ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

Статья 291. Дача взятки

1 Дача взятки должностному лицу лично или через посредника –
наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет.

(В ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

2 Дача взятки должностному лицу за совершение им заведомо незаконных действий (бездействие) –
(в ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

наказывается штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет либо лишением свободы на срок до восьми лет.

(В ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

Примечание. Лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица или если лицо добровольно сообщило органу, имеющему право возбудить уголовное дело, о даче взятки.

Статья 292. Служебный подлог

Служебный подлог, то есть внесение должностным лицом, а также государственным служащим или служащим органа местного самоуправления, не являющимся должностным лицом, в официальные документы заведомо ложных сведений, а равно внесение в указанные документы исправлений, искажающих их действительное содержание, если эти деяния совершены из корыстной или иной личной заинтересованности, –
наказываются штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет.

(В ред. Федерального закона от 08.12.2003 № 162-ФЗ)

5 АНАЛИЗ СИТУАЦИИ В КГТУ

Как и любого института российского гражданского общества, проблема коррупции касается Казанского государственного технологического университета.

Материалы по анализу общей по вузу ситуации находятся в работе (отв. исполнитель – директор Центра аналитических исследований и разработок КГТУ А.Л. Салагаев – член Общественной палаты Республики Татарстан, председатель Комиссии по антикоррупционному мониторингу Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики Республики Татарстан; заказчик исследования – зам. первого проректора по учебной работе КГТУ Ю.Г. Сафина). Спланированная основа для проведения соответствующего анкетирования студентов КГТУ – материалы анкетирования студенческой молодежи города Иркутск.

В вузе имеются также итоги исследования «коррупционной составляющей» в работе отдельных кафедр («болевых точек вуза»), организованного в течение 2003-2006 гг. проректором по УВМР А.М. Кочневым (результаты докладывались ранее на Ученом совете КГТУ).

6 ОБРАЩЕНИЕ РЕКТОРА К СОТРУДНИКАМ И СТУДЕНТАМ КГТУ
Коррупция продолжает оставаться одной из острых проблем в системе образования России. 
Коррупция при поступлении в вузы является препятствием для талантливой, но небогатой молодежи. Это разрушает принцип социальной справедливости, а также заставляет молодых людей искать возможности поступления в др., в том числе, зарубежные вузы, целенаправленно реализующие программы поддержки перспективной молодежи, что способствует, в том числе, и «утечке мозгов» из нашей страны. 

Недобросовестность отдельных преподавателей может приводить к подмене бесплатного образования частными занятиями с репетиторами, что делает образование еще менее доступным.

Но самое страшное – в том, что в сфере образования с коррупцией сталкивается молодое поколение, утрачивающее в этой связи веру в справедливость и в закон, а также в совесть и в порядочность людей, в том числе, старшего поколения. И подобный негативный опыт приобретают те, от кого будет зависеть в ближайшем будущем успех страны в условиях возрастающей конкурентной борьбы и глобализации экономического пространства России.
В этой связи прямая обязанность преподавательского корпуса и вуза в целом – защитить наших абитуриентов, студентов и выпускников от коррупционных проявлений, устраняя все условия для их формирования!
Коррупционер силен и опасен лишь до тех пор, пока он находится в тени. На свету он слаб и труслив, потому что смертельно боится. Боится собственного начальства, боится правоохранительных органов, отлично понимая, что при любой серьезной проверке он, в лучшем случае, лишится места, а, может быть, и сядет в тюрьму. Выведенный на свет коррупционер мгновенно теряет всех прежних «друзей» и покровителей, оказывается беззащитен и перед законом, и перед общественным мнением. Поэтому в борьбе с коррупцией одна из главных задач – освещение конкретных фактов коррупции и выведение «из тени» конкретных коррупционеров. 
Каждый член нашего большого коллектива студентов и сотрудников, которому стал известен конкретный факт использования кем-то в вузе (и не только в вузе) своего служебного положения в целях личного обогащения, должен считать своим гражданским долгом необходимость сделать этот факт достоянием гласности. А гражданский долг представителей администрации вуза – создать и поддерживать в рабочем состоянии множественные каналы, обеспечивающие подобную возможность!
Ни одно обращение по фактам коррупции в КГТУ не должно оставаться без внимательного рассмотрения. Страна должна знать не только своих героев, но и тех, кто подло паразитирует на нуждах сограждан.

При этом задачей является не столько наказание коррупционеров – это функция государства, его правоохранительных органов (с которыми вуз тесно сотрудничает). Мы должны, прежде всего, заставить недобросовестных лиц надлежащим образом исполнять свои служебные обязанности без дополнительных поборов с зависящих от них абитуриентов/студентов/выпускников и их родителей. И одновременно мы должны создать такие условия, чтобы честные имена подавляющего большинства наших преподавателей и др. работающих в вузе сотрудников не пачкались бы грязью из-за горстки тех, для кого порядочность – понятие относительное, и кому не место в вузе.
Милиционер, за взятку «наезжающий» на законопослушного гражданина или отказывающийся без «подмазки» защитить его от преступников; врач, требующий от пациента денег за бесплатное по закону лечение; то же – преподаватель вуза, ставящий оценки в соответствии с «подношением». Все это стало привычным явлением для миллионов наших соотечественников, унижая их. Так образуется, своего рода, «корневая система» коррупции, питающая ее верхние эшелоны. Но если методично подрезать корни, то со временем погибнет и все дерево. И мы все должны целенаправленно работать в этом направлении.
Наши усилия должны быть постоянными. В этой работе не может быть перерывов.

Наши усилия должны быть системными. Они должны касаться всех и каждого из числа граждан, имеющих хоть какое-то отношение к вузу.
Наши усилия должны получить как можно более широкое распространение – с привлечением общественности, в том числе, представителей всех сторон, заинтересованных в деятельности вуза, а также с обеспечением максимально возможной степени гласности всех реализуемых мероприятий и полученных на этой основе результатов.

При этом мы надеемся на помощь всех сил, заинтересованных в положительных результатах антикоррупционной деятельности вуза. 
Ибо добиваться успехов на этом пути можно только всем вместе!
	Ректор 
	Г.С. Дьяконов


«____» марта 2008 г.

7 ПОЛИТИКА КГТУ
ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ПРОЯВЛЕНИЯ КОРРУПЦИИ

Осознавая присутствие коррупции в вузовской среде России;
понимая, что противодействие коррупции является необходимым условием для развития;

исходя из того, что жертвой коррупции становится все общество, но особенно опасным является влияние коррупционных явлений и действий на молодежь;
Казанский государственный технологический университет стремится противодействовать любым проявлениям коррупции в своей деятельности.

Высшая  цель  КГТУ  в  этой  связи – преодолеть  коррупционные  явления  в  своих  рядах.

Для достижения поставленной цели и поддержания имиджа социально ответственного вуза КГТУ считает необходимым обеспечить развитие следующих направлений деятельности:

а) определение, организация и пропаганда антикоррупционной деятельности;

б) выявление и устранение причин и условий, порождающих коррупцию в вузе;

в) создание препятствий совершению коррупционных действий;

г) смягчение последствий возможного проявления коррупции в жизни вуза. 

В рамках поддержки развития этих направлений ключевыми задачами КГТУ на период 2008-2010 гг. являются:

- поддержание активности антикоррупционной деятельности в вузе;
- ведение целенаправленной работы по обеспечению общественного понимания опасности коррупции и ее последствий;

- формирование комплекса организационно-технических средств для широкого информирования общественности об антикоррупционной деятельности вуза с обеспечением их активного использования на постоянной основе; обеспечение независимости информационных источников и свободного доступа к информации об антикоррупционной деятельности вуза для всех заинтересованных лиц;
- обеспечение баланса интересов вуза, связанных с привлечением внебюджетных средств за счет образовательной деятельности и с достижением высокого качества образования; нормирование процедур принятия соответствующих решений должностными лицами, снижающее возможность злоупотреблений;

- воспитание у вузовской молодежи чувства патриотизма и активной гражданской позиции (с учетом необходимости преодоления проявлений «субъектной культуры»); использование студенческих и др. общественных объединений для осуществления мер и мероприятий по противодействию проявлениям коррупции;
- разработка и реализация мер по объединению и сплочению на антикоррупционных позициях честных преподавателей вуза;
- разработка и внедрение нормативов, обеспечивающих повышение прозрачности деятельности преподавателей университета;

- разработка Кодекса этики преподавателя и/или др. документов, нормирующих состояние культурной среды вуза;

- обеспечение разработки и реализации мер контроля деятельности преподавателей со стороны администрации, направленного на снижение коррупционных проявлений;

- разработка комплекса мер административного управления по фактам поступления сигналов и выявления нарушений, касающихся любых проявлений коррупции в вузе; создание системы, облегчающей поступление подобной информации в администрацию;
- социально-психологическая и правовая помощь; обеспечение защиты чести и достоинства студентов и сотрудников КГТУ в процессах антикоррупционной деятельности; разработка и внедрение комплекса мер по защите пострадавших от коррупции;

- обеспечение лидирующей роли КГТУ в деле объединения сил гражданского общества для борьбы с коррупцией посредством обмена информацией и опытом в реализации антикоррупционных программ и мер, координации деятельности, реализации совместных программ и мероприятий по противодействию коррупции; построение различных партнерств антикоррупционной направленности, развитие взаимодействия с партнерами, оказание взаимной поддержки и помощи;

- развитие сотрудничества с государственными органами по проблемам преодоления коррупционных явлений в российском обществе;
- разработка и внедрение комплекса мер, обеспечивающих широкое общественное участие в процессах предотвращения коррупции в вузе;
- обеспечение прозрачности бюджетных процедур и в целом финансовой деятельности вуза;

- внедрение в практику деятельности вуза различных элементов антикоррупционного образования; развитие научно-прикладных исследований антикоррупционной направленности, в том числе, в рамках НИРС;

- осуществление мониторинга результативности антикоррупционной деятельности вуза;

- формирование с учетом всего сказанного выше Стратегии деятельности КГТУ по противодействию проявлениям коррупции.

В качестве приоритетной рассматривается стратегия «хорошего управления», нацеленная на предупреждение коррупции в КГТУ.

Руководство КГТУ берет на себя обязательства по обеспечению условий, необходимых для реализации Политики КГТУ по противодействию проявлениям коррупции, включая необходимые ресурсы.
	Ректор 


	Г.С. Дьяконов




«____» марта 2008 г.

УТВЕРЖДЕНО решением Ученого совета КГТУ
от 31 марта 2008 г. (протокол № 3)

8 СТРАТЕГИЯ КГТУ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ ПРОЯВЛЕНИЯМ

КОРРУПЦИИ: АННОТИРОВАННЫЙ СОСТАВ
ФУНКЦИОНАЛЬНЫХ ПРОГРАММ
8.1 Введение

Стратегия КГТУ по противодействию проявлениям коррупции, направленная на реализацию соответствующей Политики, реализуется по тематическим функциональным блокам (Программам), ответственность за которые устанавливается на уровне проректоров КГТУ. Проректоры выполняют также функции ответственных исполнителей и координаторов функциональных Программ, привлекая в качестве соисполнителей любых сотрудников вуза (по согласованию с проректором – руководителем соответствующего функционального направления) – вплоть до уровня проректоров (в последнем случае – по согласованию с ректором КГТУ).

Ответственный за реализацию Стратегии КГТУ по противодействию проявлениям коррупции – ректор КГТУ Г.С. Дьяконов.

8.2 Программа 1 «Организационно-стратегическая и кадровая деятельность»

Ответственный-координатор – первый проректор по УР В.Г. Иванов.

Краткая характеристика состава деятельности: 

- подготовка проектов стратегических документов КГТУ по развертыванию антикоррупционной деятельности (Политики КГТУ по противодействию проявлениям коррупции, Стратегии КГТУ по противодействию проявлениям коррупции – в виде Аннотированного состава функциональных программ, Концепции КГТУ по противодействию проявлениям коррупции); 

- координация функциональных Программ КГТУ по противодействию проявлениям коррупции; 

- обеспечение постоянно действующей организационной поддержки процессов антикоррупционной деятельности вуза (определение соответствующей зоны ответственности в штатном расписании вуза, формирование при ректоре Совета по реализации политики противодействия проявлениям коррупции и организация его работы и др.);

- разработка и внедрение комплекса мер, обеспечивающих участие в процессах предотвращения коррупции в вузе студентов и сотрудников КГТУ (как их неотъемлемого права), а также любых др. лиц, заинтересованных в деятельности вуза и ее результатах (в том числе, внедрение постоянно действующих «телефона доверия» и «общественной приемной», обеспечивающих обратную связь по проблеме антикоррупционной деятельности в вузе);

- разработка комплекса мер административного управления по фактам поступления сигналов и выявления нарушений, касающихся любых проявлений коррупции в вузе;
- разработка и реализация мер по объединению и сплочению на антикоррупционной платформе честных преподавателей вуза; формирование профессиональных общественных объединений и движений антикоррупционной направленности («Безупречный преподаватель» и т.п.);
- организация общественной экспертизы действующих нормативов деятельности вуза;

- разработка гибкой системы оценивания деятельности преподавателя;

- разработка Кодекса этики преподавателя и/или др. документов, нормирующих состояние культурной среды вуза;

- разработка и внедрение комплекса мер, обеспечивающих информирование преподавателей КГТУ о реализуемых в вузе процессах антикоррупционной деятельности и полученных в этой связи результатах;

- обеспечение независимости информационных источников и свободного доступа для всех заинтересованных лиц к информации, накапливаемой в ходе антикоррупционной деятельности;
- разработка регламента для ответственных лиц, наделенных функциями по предупреждению коррупционных правонарушений в КГТУ;
- обеспечение контроля целевого использования площадей;

- развитие антикоррупционного образования в системе ДПО;

- определение целей и согласование состава (проблематики) социологических исследований, осуществляемых в рамках решения задач Стратегии КГТУ по противодействию проявлениям коррупции.
8.3 Программа 2 «Справедливый учебный процесс, образовательная и имиджевая поддержка антикоррупционной деятельности»

Ответственный-координатор – проректор по УВМР А.М. Кочнев.

Краткая характеристика состава деятельности: 

- обеспечение социально-психологической адаптации студентов I курса;
- разработка и внедрение комплекса мер в рамках организации и реализации учебного процесса, направленных на предотвращение коррупции в вузе, в том числе, усиление контроля со стороны администрации деятельности преподавателей в рамках реализации учебного процесса;

- повышение прозрачности деятельности преподавателей вуза, в том числе, внедрение мер общественного контроля (в рамках развития студенческого самоуправления и др.);

- разработка и внедрение комплекса нормативных документов, обеспечивающих повышение прозрачности деятельности преподавателей университета;

- обеспечение прозрачности и общественного контроля процедур, связанных с приемом в вуз;
- внедрение в практику деятельности вуза различных элементов антикоррупционного образования;

- организация и проведение социологических исследований, осуществляемых в рамках решения задач Стратегии КГТУ по противодействию проявлениям коррупции;

- разработка внутривузовской целевой программы по обеспечению общественного понимания опасности коррупции и ее последствий;

- разработка целевой программы по обеспечению лидирующей роли КГТУ в деле объединения сил гражданского общества для борьбы с коррупцией (например, посредством обмена информацией и опытом в реализации антикоррупционных программ и мер и т.п.);

- разработка и внедрение комплекса мер, обеспечивающих информирование широкой общественности Казани, а также органов управления образованием и органов управления антикоррупционной деятельностью Республики Татарстан о реализуемых в вузе процессах антикоррупционной деятельности и полученных в этой связи результатах.
8.4 Программа 3 «Социально активный студент»

Ответственный-координатор – проректор по УМРиЗИО Л.Н. Абуталипова.

Краткая характеристика состава деятельности: 

- разработка и внедрение комплекса мер и мероприятий, обеспечивающих максимально широкое участие студентов в антикоррупционной деятельности вуза; формирование студенческих общественных объединений антикоррупционной направленности;

- разработка целевой программы воспитания у вузовской молодежи чувства патриотизма и активной гражданской позиции (с учетом необходимости преодоления проявлений «субъектной культуры»); 

- разработка и внедрение комплекса мер, обеспечивающих информирование студентов КГТУ и в целом городской студенческой общественности о реализуемых в вузе процессах антикоррупционной деятельности и полученных в этой связи результатах;

- развитие студенческого самоуправления с постепенным усилением влияния студентов на учебный процесс.
8.5 Программа 4 «Информационно-техническое обеспечение и научная поддержка антикоррупционной деятельности»

Ответственный-координатор – проректор по НР И.Ш. Абдуллин.

Краткая характеристика состава деятельности: 

- разработка и внедрение комплекса мер в рамках организации и реализации НИР и подготовки кадров высшей квалификации, направленных на предотвращение коррупции в вузе;

- развитие научных исследований антикоррупционной направленности, в том числе, в рамках НИРС и подготовки кадров высшей квалификации;

- определение, внедрение, поддержание в рабочем состоянии и обеспечение активного использования комплекса инструментально-технических средств, необходимых для информирования широкой общественности об антикоррупционной деятельности вуза.
8.6 Программа 5 «Обеспечение экономической безопасности и сотрудничества с правоохранительными органами»

Ответственный-координатор – проректор по ЭИ В.А. Аляев.

Краткая характеристика состава деятельности: 

- разработка и внедрение комплекса антикоррупционных мер при размещении государственного заказа; внедрение общественной отчетности экспертизы деятельности в данной сфере;

- обеспечение прозрачности бюджетных процедур и в целом финансовой деятельности вуза; 

- разработка и внедрение комплекса мер, направленных на информирование студентов и сотрудников КГТУ о деятельности по борьбе с экономическими преступлениями в вузе;

- разработка нормативных основ обеспечения паритета интересов вуза, связанных с привлечением внебюджетных средств за счет образовательной деятельности и с достижением высокого качества образования; нормирование процедур принятия соответствующих решений должностными лицами, исключающее возможность злоупотреблений;

- правовая помощь; обеспечение защиты чести и достоинства студентов и сотрудников КГТУ в процессах антикоррупционной деятельности; разработка и внедрение комплекса мер по защите пострадавших от коррупции;

- разработка и внедрение комплекса мер, обеспечивающих информирование органов защиты правопорядка Республики Татарстан о реализуемых в КГТУ процессах антикоррупционной деятельности и полученных в этой связи результатах.
8.7 Программа 6 «Антикоррупционные партнерства вуза»

Ответственный-координатор – проректор по ИОНП И.А. Абдуллин.

Краткая характеристика состава деятельности: 

- идентификация возможных партнеров вуза по формированию антикоррупционной коалиции;

- формирование и поддержка антикоррупционных партнерств вуза; обеспечение координации совместной с партнерами антикоррупционной деятельности; реализация совместных программ и мероприятий по противодействию коррупции, оказание взаимной поддержки и помощи;

- разработка и внедрение комплекса мер, обеспечивающих информирование максимально широкого круга партнеров вуза о реализуемых в вузе процессах антикоррупционной деятельности и полученных в этой связи результатах.
8.8 Программа 7 «Обеспечение информационной безопасности и правопорядка»

Ответственный-координатор – проректор по РиСНИР В.Я. Базотов.

Краткая характеристика состава деятельности: 

- разработка и внедрение комплекса мер по защите имущества КГТУ от хищений;

- разработка и внедрение комплекса мер по обеспечению правопорядка в вузе, в том числе, определение и внедрение необходимых организационно-технических средств контроля деятельности лиц, занимающих «коррупционно-опасные должности»;

- разработка и внедрение комплекса мер, направленных на информирование студентов и сотрудников КГТУ о деятельности по охране общественного имущества.
8.9 Программа 8 «Защита имущества»

Ответственный-координатор – проректор по АР С.Э. Юцмюц.

Краткая характеристика состава деятельности: 

- разработка и внедрение комплекса мер по обеспечению физической сохранности имущества КГТУ;

- разработка и внедрение комплекса мер, направленных на информирование студентов и сотрудников КГТУ о защите общественного имущества; внедрение социальной отчетности об эффективности использования имущества вуза.
� Горный М. Предупреждения коррупции: что может общество // http://www.strategy-spb.ru/Koi-8/Pablik/Intr/vvedenie_05_2003.htm. – 2003.


� Бресслер Д., Гречухина И., Лашков С. Взятки – трагедия России: Диалоги о коррупции // http://www.korrup.ru/index.php?s=11&id=106&d=&m=&y=. – 2006.


� Мы рады приветствовать Вас на официальном сайте Межрегиональной общественной организации «Комитет по борьбе с коррупцией»! // http://www.com-cor.ru/. – 2007.


� Одной из основных причин существования коррупции в вузах является нежелание студентов готовиться к экзаменам // http://pda.nta-nn.ru/item/?ID=114017. – 2007.


� Дмитрий Медведев видит причины коррупции в России в тотальном неуважении к законам: Диалоги о коррупции // http://www.korrup.ru/index.php?s=11&id=163&d=&m=&y=. – 2008 (по материалу ИТАР-ТАСС // http://www.prime-tass.ru/news/ show.asp?id=761288&ct=news).


� Стратегия антикоррупционной политики Республики Татарстан от 8 апреля 2005 г. № УП-127. – Казань: Кремль, 2005.


� Согласно международному стандарту ISO 9000 (в том числе, версии ISO 9000:2000 и также ее аутентичному переводу ГОСТ Р ИСО 9000-2001 и версии ISO 9000:2005), результативность – это степень реализации запланированной деятельности и достижения запланированных результатов.


� По материалам документов «Стратегия антикоррупционной политики Республики Татарстан от 8 апреля 2005 г.», «Информация о работе комиссий Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики (по состоянию на 01.02.2007)», «Информация о ходе исполнения решений Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики, принятых в 2007 году», «Сетевой проект, направленный на борьбу с коррупцией в ВУЗах «НЕ дать – НЕ взять».
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