СЕКЦИЯ 10

ХИМИЯ ПОЛИМЕРОВ В ШКОЛЕ

10-9 ДЛЯ 10+7 ИЛИ НАНОТЕХНОЛОГИИ В ПОЛИМЕРАХ
Токсарова Д.В

МОУ СОШ №4 им. Д.Д Рогачева, Россия г. Зеленодольск

Нанотехнологиям пророчат великое будущее. Они сделают дешёвым то, что сегодня дорого, и нужным то, чего мы пока не можем представить. Какие новые свойства придаёт веществу приставка «нано»?
Нанообъект – это кусочек вещества размером менее 100 нм. Они могут быть трех типов:
1) Наночастицы – объекты, величина которых не выходит за 100 нм.

2) Нановолокна, нанотрубки, нанопроволоки – у них два размера меньше 100нм, а третий может быть большим;

3) Нанопленки – их длина и ширина произвольна, а толщина находится в пределах 100 нм.

Характеристики нанотехнологий есть в Белой книге Совета по научной политике агентства по охране окружающей среды США. Согласно ему, нанотехнологии – это:

- Исследования и разработки на атомном, молекулярном уровне в масштабе размеров от одного до ста нанометров;

- Создание и использование искусственных структур, устройств и систем, которые в силу своих сверхмалых размеров обладают существенно-новыми свойствами и функциями;

- Манипулирование веществом на атомной шкале дистанций.

Сегодня нанотехнологии используются в автокосметике, в нановолокнах текстильных изделий, энергетике, в сельском хозяйстве и здравоохранении. А использование НТ и НМ в чистом виде находится на стадии исследования. Наномеханизмы, самовоспроизводящиеся нанороботы пока из области фантастики.
Широкое использование полимеров и композиционных материалов на их основе, приобретает всё большее значение во всех отраслях промышленности, их главным недостатком является недостаточная термостабильность и высокая горючесть. Существующие методы создания материалов пониженной горючести частично решают указанную проблему, но при этом приводят к усложнению технологии переработки полимеров, к ухудшению химических  и механических свойств конечных продуктов.
Поскольку поверхностная обработка изделий затрагивает только поверхность, то материал сохраняет свои физико-механические  характеристики. Если же проводить химическое модифицирование поверхности наполнителей, входящих в состав полимерных материалов, то эффект  зависит и от наполнителя полимера.

Практическое значение такого использования нанотехнологий в производстве полимеров, приводит к изменению свойств полимеров и более быстрой их утилизации.
БИОПОЛИМЕРЫ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ
Сунгатуллин А., Щукина Т.В.
МОУ «Лицей № 116», Россия, г. Казань
Химия и строительство две обширные и древние области деятельности человека, в течение многих веков развиваются в тесном контакте, взаимопроникая друг в друга. Синтетические полимерные материалы стали применять в  строительстве сравнительно недавно, не более 60-70 лет. Их используют в качестве тепло- и гидроизоляторов, связующих, в дорожных покрытиях. Широкое применение в строительных конструкциях получили стекло- и древесные пластики, полимербетоны, пено - и сотопласты как отделочные материалы. В дорожных покрытиях используют полимерцементные бетоны - затвердевшие смеси цемента и полимера с наполнителями. Бетоны, содержащие синтетические латексы и эмульсии регенерированного каучука, применяют для изготовления дорожных и аэродромных покрытий. В последнее время особую популярность приобрели лакокрасочные материалы, а так же различные полимерные материалы в качестве разнообразных защитных и декоративных покрытий.

Требования: прежде всего это высокая долговечность и достаточная механическая прочность. Внимание к этим характеристикам обусловлено тем, что молекулярная решётка в органических соединениях непрочная, а энергия разрыва связей между атомами значительно меньше, чем в молекулах неорганических соединений, применяемых в качестве строительных материалов. Этим обусловлена невысокая температура, при которых возможны эксплуатация пластмасс, а так же их подверженность процессам  окислительной деструкции, приводящим к изменению как физико-химических, так и технических показателей полимерных материалов. Под этим подразумевается процессы старения полимерных материалов.

Важным свойством синтетических пластмасс является их химическая водонепроницаемость и стойкость к микроорганизмам. Полимерное связующее должно обеспечивать достаточную твёрдость, необходимую эластичность, повышенную износостойкость и гидравлическую устойчивость.
1. Гучинов В.А. // Лакокрасочные материалы. 1999 № 1 с 38
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Химическая и нефтехимическая промышленность Республики Татарстан является одной из ведущих отраслей хозяйства республики. Входящие в отрасль предприятия выпускают разнообразную продукцию, в том числе полиэтилен, синтетические каучуки, шины, резиновые технические изделия, органические полуфабрикаты, бензин, дизельное топливо, технический углерод, товары бытовой химии, синтетические моющие средства, удобрения, неорганические кислоты, щелочи, реактивы и фотопленку и др.

Предприятия химической и нефтехимической промышленности относятся к наиболее «вредным» с экологической точки зрения. Особенность предприятий химической промышленности – широкий круг вовлекаемого в переработку сырья, специфичность технологических процессов, многообразие номенклатуры выпускаемой продукции и изделий. Воздействие этих предприятий на окружающую среду характеризуется разнообразными выбросами, обладающими наиболее высокими концентрациями токсичных веществ, особенно органические производства.

Наибольшее количество выбросов приходится на предприятия нефтехимии и химии, расположенные в Нижнекамске, Казани, Менделеевске. В этих городах имеет место многокомпонентное загрязнение атмосферного воздуха. Например, в районе АО «Казаньоргсинтез» в выбросах присутствуют углеводороды, оксид этилена, ацетон, фенол, бензол, этилен и другие вещества. 

При вулканизации в производстве резинотехнических изделий в воздух выделяются амины, аммиак, органические сульфиды, углеводороды, кислоты, эфиры и др. вещества, а также пары растворителей, частиц каучука и резины. 

Выбросы химических и нефтехимических производств оказывают существенное влияние на образование туманов, дымок, мглы. Это обусловлено химическими и фотохимическими реакциями взаимодействия органических и неорганических примесей, в частности аммиака, углеводородов, окислов азота, сероводорода и некоторых других примесей. Загрязненный воздух снижает реактивность организма, увеличивает число заболеваний верхних дыхательных путей и сердечно-сосудистых патологий. Многие вещества являются аллергенами, способствуют гиперпластическому загрязнению клеток. Современный этап экономического развития Республики Татарстан характеризуются, к сожалению, загрязнением атмосферного воздуха, что оказывает неблагоприятное воздействие на окружающую природную среду и здоровье населения.
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Поливинилацетат широко применяют в качестве клея вследствие его высокой адгезии к большинству материалов. Поливинилацетатные клеи, содержащие летучие растворители, обычно представляют собой растворы полимера в метаноле, метилацетате или этилацетате, ацетона, толуола и других растворителях. 

Представленные в розничную продажу некоторые марки клеев содержат в качестве растворителя метанол. Но в то же время в России запрещено выпускать метанолсодержащие продукты. В связи с этим актуальной проблемой можно считать замену метанола на более безвредный растворитель. 

Поэтому целью работы являлось, основываясь на данных литературного обзора, предложить растворитель для синтеза поливинилацетатного клея.

Задачами исследования являлись:

- проведение сравнительного анализа по химии и составу клеев, выпускаемых в России и за рубежом; 

- на основании изученных литературных данных найти замену метанолу, используемого в качестве растворителя при производстве поливинилацетатного клея.

 В ходе работы согласно постановленным задачам, был проведен сравнительный анализ по химии и составу клеев, выпускаемых в Росси и за рубежом наиболее известных и покупаемых марок: «Titan»,  производимый в Польше, «El Titan S» – г.Москва, «Мастеркласс» – г.Набережные Челны, «Мастер Klein» – Украина. Изучены такие характеристики клеев как, резкость запаха, текучесть, время начала подсыхания и полного высыхания, адгезия, влагостойкость и морозоустойчивость клеев. Исследования выявили, что наилучшими свойствами обладает клей «Titan», а наихудшим – «Мастеркласс». 

Газохроматографический анализ вакуумного отгона исследуемых клеевых композиций показал, что основным растворителем «Titan» (93%),  «El Titan S» (97%), «Мастер Klein» (95%) является метанол. 

Основным растворителем (94%) клея «Мастеркласс» являлся спирт бутиловый третичный. Помимо него в клеевую композицию входил ацетон (5%), который, вероятно, использовался в качестве разбавителя. Наличие таких растворителей в клее «Мастеркласс» обуславливает большую резкость его запаха по сравнению с метанолсодержащими образцами. 

На основании литературных данных была показана возможность замены метанола и третичного бутилового спирта этилацетат и этанол. 

АНИОННАЯ ПОЛИМЕРИЗАЦИЯ е-КАПРОЛАКТАМА В ПРИСУТСТВИИ N-ЗАМЕЩЕННЫХ ЛАКТАМОВ В КАЧЕСТВЕ АКТИВАТОРОВ 

Габдуллин Э.Р.,  Бардюжа Н.И., Спиридонова Р.Р.

Среднее-образовательное муниципальное учреждение, гимназия №140 

Россия, г.Казань, ул. Халезова, д. 24, Edik1993kzn@mail.ru
Анионная полимеризация е-капролактама в массе - один из основных способов получения полиамида, используемого в качестве конструкционного пластика. Полиамидные изделия обладают комплексом таких ценных свойств, как высокая механическая прочность, химическая стойкость, масло- и бензостойкость, относительно высокая термостойкость. К недостаткам полиамида как конструкционного материала можно отнести его плохую теплопроводность, большой коэффициент теплового расширения, сравнительно высокое водопоглощение (до 2% при обычной влажности), что приводит к понижению прочности и недостаточной стабильности размеров изделий. В известной мере перечисленные недостатки могут быть уменьшены введением наполнителей, например дисульфида молибдена, графита или талька. В настоящее время анионную полимеризацию капролактамов можно считать достаточно изученной. Об этом свидетельствуют данные многих исследований. Несмотря на впечатляющий по объему эмпирический материал, полученный в результате  исследования особенностей строения активаторов на структуру и свойства синтезированных полиамидов, следует отметить отсутствие общей концепции описания реального поведения системы «активатор - катализатор» в процессе полимеризации.

В ходе данной работы сделан анализ влияния химической природы и размера лактамного цикла в N-замещенных лактамах на активирующую способность  полимеризации е-капролактама.  Показано, что использование N-замещенных лактамов не ароматического характера в качестве активатора, не при каких мольных соотношениях не активируют процесс полимеризации (-капролактама. В то время как использование других N-замещенных  лактамов (с ароматическим кольцом) приводит к положительным результатам. С увеличением лактамного цикла в N-замещенных лактамах с 5 до 7 членов, активирующая способность соединений увеличивается. 

Показано, что механизм активации капролактамата натрия N-замещенными лактамами, проходит через стадию образования предреакционного комплекса, в котором происходит отрыв катиона натрия от катализатора, в переходное состояние, где данный катион координируется на кислороде карбонила мочевинной группы в активаторе и кислороде карбонильной группы катализатора. При этом происходит раскрытие лактамного цикла.

Влияние янтарной кислоты на растения
Салина Д.Д., Мокеева Т.В. 

гимназия №6

Россия, 420138, г. Казань, ул. Фучика, д 26

Янтарная кислота является естественным продуктом, вырабатывающимся в живых клетках. Она обеспечивает энергообмен на клеточном уровне и считается основным энергоносителем всего живого. Янтарная кислота – универсальный промежуточный метаболит, образующийся при взаимопревращении углеводов, белков и жиров в растительных и животных клетках. Превращение янтарной кислоты в организме связано с продукцией энергии, необходимой для обеспечения жизнедеятельности. При возрастании нагрузки на любую из систем организма, поддержание ее работы обеспечивается в основном за счет окисления янтарной кислоты. Мощность системы энергопродукции, использующей янтарную кислоту, в сотни раз превосходит все другие системы энергообразования организма. Именно это и обеспечивает широкий диапазон неспецифического лечебного действия янтарной кислоты и ее солей. Кроме того, янтарная кислота обладает и такими эффектами, как актопротекторный и противовирусный. 

В данной работе проведена серия опытов с целью определения влияния янтарной кислоты на всхожесть и прорастание семян томатов. Были исследованы семена трех сортов томатов. Установлено, что томаты сорта «Мечта любителя», замоченные в янтарной кислоте, всходят на третий день. Увеличение концентрации янтарной кислоты при замачивании семян не оказывает существенного влияния на их всхожесть. Присутствие янтарной кислоты в растворе при замачивании увеличивает всхожесть семян на 35%. В сортах «Воловье сердце» и «Малиновый гигант» в присутствии янтарной кислоты в растворе всхожесть увеличивается на 13% и 5% соответственно. Из замоченных семян в янтарной кислоте были выращены томаты, плоды которых в меньшей степени поражались фитофторой.
ВТОРИЧНАЯ ПЕРЕРАБОТКА ПОЛИМЕРНЫХ ОТХОДОВ
Антонов А., Галимов И., Мухаметшина Т.Г.
МОУ «Лицей №116»

Россия, 420015, г.Казань, ул.Жуковского, д. 18.
Синтетические высокомолекулярные соединения и получаемые на их основе полимерные материалы во многом определяют научный и промышленный прогресс. Но высокие темпы роста их производства и потребления приводят к возникновению опасной экологической проблемы – накоплению полимерных отходов, наиболее стойких к влиянию естественных природных условий. Под прессом национальных законодательств и общественного протеста захоронение полимерных отходов на свалках становится всё более непопулярным. Эти факторы, а также возрастающая экологическая грамотность, привели к разработке программ  по утилизации изделий из полимерных материалов. 

Из предлагаемых способов уничтожения и утилизации полимерных отходов наиболее приемлемыми, как с точки зрения экологии, так и с точки зрения экономики, являются термическая и механическая переработка, тогда как захоронение и сжигание оказывают опасное воздействие на природную среду. Существуют малые предприятия, в частности ОАО «Полимер Ресурс» в Казани, которые осуществляют сбор пластиковых бутылок, одноразовых шприцов и пр. полимерных отходов, а также их первичную переработку до полимерной крошки - гранулята.
Актуальность проблемы очевидна:
1.Утилизация полимерных отходов снижает экологическую нагрузку на природную среду.

2. Использование вторичного сырья уменьшает себестоимость продукции.

Но, к сожалению, малые предприятия не способны без государственной поддержки справиться с переработкой всё возрастающих объёмов полимерных отходов. Наибольшие трудности возникают на этапе сбора и сортировки сырья. Необходимо наладить сортировку отходов на начальном этапе их утилизации.

Государственная поддержка касается как нормативных актов, так и политики поддержки закупок изделий из восстановленных материалов. Вторичная переработка пластмасс должна занять достойное место, как на рынке труда, так и в системе научных разработок.
ПОЛИМЕРЫ ДЛЯ ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА

Гафиятов И.М., Июдина Л.А., Кузнецова О.Н.
Школа № 18 ( г. Казань), 
Казанский государственный технологический университет
Россия, г. Казань, ул. К.Маркса, д. 68
В настоящее время трудно представить жизни без полимеров. Нас окружают полимеры, которые созданы как самой природой (они так и называются – природные), так и человеком (синтетические).

Начало синтеза полимеров относится к первой половине девятнадцатого века. Причем в те времена химики пытались подавить реакции получения полимеров, которые были для них ещё неизвестны и считались побочными. Их называли реакциями «осмоления», а первые полимеры – смолами. В 1838 году был получен поливинилхлорид, а в 1839 году встречается упоминание о полистироле. Химия полимеров как наука стала развиваться после создания А.М.Бутлеровым теории химического строения. В двадцатые годы двадцатого века немецким химиком Г.Штаудингером было сформулировано принципиально новое представление о полимерах как о веществах, состоящих из макромолекул - частиц с необычно большой молекулярной массой. Весь двадцатый век - это эпоха синтеза новых полимеров, модификации их свойств и получения многочисленного ряда композиционных материалов, нашедших применение во многих областях жизни человека.

Сегодня нет ни одной отрасли экономики, где бы не нашли применения полимеры:

1. Машиностроение: производство кузовов автомобилей, запчастей для них, строительство авиатехники, кораблей, железнодорожного, военного и космического оборудования.

2. Легкая промышленность: производство посуды, одежды, обуви, тканей, игрушек, инструментов, бытовой и электротехники, медицинского оборудования.

3. Пищевая промышленность: производство бутылок, контейнеров, коробок, пакетов и пленок для транспортировки и хранения пищевых продуктов. 

4. Строительство: производство труб, утеплительных материалов, изоляции, окон, напольных покрытий, сантехники.

Независимо от области применения полимерных материалов, они должны удовлетворять общему требованию – не выделять в окружающую среду вредных веществ в количествах, вызывающих неблагоприятное действие на организм человека.

ДЕСТРУКЦИЯ ПОЛИМЕРОВ

Майорова К., Прокопьев Д.
Гимназия № 3,
Россия, г.Зеленодольск, Mayor-ksu@mail.ru, metallcor5@mail.ru
Для расширения кругозора учащихся, для изучения ими отдельных тем, не входящих в программный материал, в гимназии №3 ведутся дополнительные уроки по интересующим предметам учащихся. Под руководством учителя гимназии по химии Прокофьевой Т.В.  нами были изучены отдельные разделы химии и рассмотрены поставленные задачи.

В работе нами ставится цель изучить проблему старения полимеров. Выяснить в чем заключается суть деструкции полимерных материалов.

Актуальность поставленной цели обусловлена активным внедрением полимерных веществ во все сферы человеческой деятельности – технику, здравоохранение, быт.

Во введении рассматриваются и описываются отдельные свойства полимерных соединений. Рассмотрены так же основные причины склонности полимерных соединений к определению, как «старение, деструкция полимеров»

В данной работе приводятся факты основных причин  старений полимеров. А так же факты для устранения вредного влияния старения полимеров , при котором применяют различные способы стабилизации полимеров.

Для выполнения рисунков-уравнений  протеканий реакций, нами было использовано компоненты программного средства Microsoft Office.

Современные способы переработки полимеров

Шайхутдинова Д.И., Мухина А.А., Яшурина Р.Н., Загидуллин А.А.
Школа № 143, Россия, г. Казань, ул. Четаева д. 1

Сегодня в мире выпускается ежегодно около 130 миллионов тонн пластмасс с годовым приростом в 10%. Однако, наряду с положительными качествами, у этих синтетических продуктов есть один существенный недостаток - они, в отличие от многих природных материалов, не уничтожаются достаточно быстро под действием агрессивных факторов окружающей среды, а продолжают существовать в виде долго живущих отходов, причиняя в некоторых случаях непоправимый ущерб живой природе. Известно, что накопление отходов полимеров в каждой индустриально развитой стране составляет от сотен тысяч до миллионов тонн в год. Поэтому переработка и утилизация полимерных отходов является сложной и многофакторной экологической, технологической и экономической проблемой, требующей скорейшего решения.

Для борьбы с загрязнением природы, связанным с производством полимеров, используют следующие подходы:

1. Уничтожение отработавших и выброшенных полимеров методом сжигания. Продуктами сжигания в лучшем случае являются вода и углекислый газ, а это значит, что не удается вернуть даже исходных мономеров. Кроме того,  выделение в атмосферу больших количеств углекислого газа CO2 приводит к глобальным нежелательным эффектам, в частности, к парниковому эффекту. В окружающую среду выделяются вредные летучие вещества и разнообразные соединения, включающие тяжелые металлы, которые загрязняют воздух и, соответственно, воду и землю. Отходы полимеров, несмотря на это, отчасти уничтожают сжиганием, улавливая образующиеся летучие вредные вещества. Однако это сильно удорожает их уничтожение, что приводит к удорожанию и самих полимеров.

2. Вторичная переработка отслуживших свой срок полимеров и изделий из них. Как правило, полимерные отходы включают различные  мелкодисперсные частицы, что исключает возможность применения высокопроизводительного и высокотехнологичного оборудования, используемого при первичной переработке исходных полимеров. Это оборудование будет быстро выходить из строя из-за абразивного воздействия твердых частиц минерального происхождения. При этом имеется возможность использовать продукты вторичной переработки по другому назначению, предполагающему существенно пониженные требования.

3. Использование биоразрушающей способности микроорганизмов для очистки окружающей среды от антропогенных загрязнителей. Это наиболее экологически безопасный способ, однако, тоже имеющий ограничения.

Таким образом, только комплексный подход позволяет эффективно решить экологическую проблему, связанную с переработкой и утилизацией полимеров и композиционных материалов на их основе.
ЖИДКОКРИСТАЛЛИЧЕСКИЕ ПОЛИМЕРЫ
Залялютдинова Л., Абашина О.А
МОУ «Лицей № 116»

420015, г.Казань, ул.Жуковского,18, schl116@yandex.ru

Жидкокристаллические полимеры (ЖКП)– высокомолекулярные соединения, к которым привлечено внимание исследователей, работающих в области химии высокомолекулярных соединений и физики твёрдого тела, кристаллографии и кристаллохимии, биологии и медицины, а также специалистов электронной промышленности и технологии полимерных материалов. Однако в школьных учебниках физики и химии нет упоминания об этих веществах. Двойственный характер ЖКП (анизотропия свойств и высокая молекулярная подвижность) позволил создать управляемые внешним электрическим полем быстродействующие и экономичные ЖК- индикаторы, являющиеся основным элементом создания новых типов тонкоплёночных оптических материалов и электрически управляемых сред для записи и отображения информации, сверхпрочных синтетических волокон и самоармированных пластиков.

Рассмотрение и изучение принципов молекулярного конструирования ЖК- полимеров и их синтеза; структуры и особенности свойств, способов управления жидкими кристаллами; актуальных проблем, волнующих исследователей, работающих в области химии и физики жидких кристаллов, - таковы современные направления в области изучения жидкокристаллических полимеров.

Мировое производство ЖК- индикаторов и дисплеев исчисляется миллиардами и будет увеличиваться дальше. Прогресс и развитие ряда отраслей науки и техники немыслимы без развития исследований в области жидких кристаллов. Не меньший интерес представляют собой жидкие кристаллы  с точки зрения биологии и процессов жизнедеятельности.

Жидкие кристаллы - наглядный пример междисциплинарной области знаний, которая должна найти достойное отражение в современных программах средней школы. 
1. Шибаев В.П. Жидкие кристаллы//Химическая энциклопедия. М.: Советская энциклопедия,1990. Т.2. с.286-289.
2. Шибаев В.П. Необычные кристаллы или загадочные жидкости//Соросовский Образовательный Журнал.1996.№11.с.37-46.
3. Шибаев В.П. Жидкокристаллические полимеры//Соросовский Образовательный Журнал.1997.№6.с.40-48.
ИНОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ ПОЛИМЕРОВ В 21 ВЕКЕ
Павловская К.Ю.

МОУ «Гимназия № 3»

Россия, г. Зеленодольск, soul_talking@mail.ru
Полимеры (высокомолекулярные соединения) сопровождают современного человека на каждом шагу, а их развитие занимает центральное место в науке [1; С. 588].

1) Сегодня биоразлагаемые полимеры имеют первостепенное значение. Абсолютная экологичность — вот их главное преимущество. Запасы растительного сырья, в отличие от нефти и газа,  могут возобновляться. Например, главная инновация - получение каучука из одуванчиков.

2) Сегодня современную медицину уже невозможно представить без изделий и материалов на их основе. От них во многом зависит прогресс. Появление же некоторых новых полимерных материалов позволило решить не решаемые ранее проблемы. Например, изобретение термочувствительных полимеров, заживляющих раны, и полимерных материалов для контактных линз.
3) Развитие индустрии полимеров, появление новых материалов стимулирует прогресс в электронике. Современные полимеры могут применяться не только для изготовления корпусов готовых изделий, но и для производства полупроводников, аккумуляторных батарей. Благодаря «полимерному прогрессу» набирает обороты новое направление – гибкая электроника. Например, прогресс полимеров в лазерной литографии, изобретение «серебряной пули» и нового электрохромного полимера.
4) Использование полимеров в нанотехнологиях приобрело крупнейший масштаб: участие ведущих стран мира в этих проектах – прямое тому подтверждение. Например, создание «наногвоздей» против загрязнений, наноручки для полимерной печати, полимерные нанокомпозиты, геополимеры и сверхполиэтилен [2].
5) Использование современных адгезивов позволяет заменить металлические крепежные детали, удешевить и ускорить процессы сборки, повысить надежность и долговечность машин, сэкономить на транспорте, складских площадях, технологической оснастке и инструменте. Например, «самозаживляемая» эпоксидная смола, акриловые полимеры и эмульсионные адгезивы для плёнок.
1. Химия. – Том 17 / Под ред. В.А. Володина. – М.: Аванта+, 2006. – 640 с.

2. http://www.polymery.ru/index.php
ИСКУССТВЕННЫЕ КОЖИ
Степанова К., Щукина Т.В.
МОУ «Лицей №116», Россия, г.Казани

Современного человека окружает огромное количество разнообразных товаров, изделий, материалов, полученных с использованием высокомолекулярных соединений – полимеров. Прогресс человечества, сопровождаемый не только возрастанием потребностей каждого человека, но и возникновением сложных экологических проблем, привёл к нехватке природного сырья. Ответом цивилизованного человека стала разработка и организация промышленного производства искусственных кож. Искусственные кожи (ИК) - это широкий круг композиционных полимерных материалов, применяемых для изготовления обуви, одежды, головных уборов, галантерейных изделий, многочисленных материалов и изделий технического назначения, призванных восполнить дефицит натурального сырья. По характеру производства различают мягкие искусственные и синтетические кожи. По назначению выделяют галантерейные, обувные, одёжные, обивочные, декоративно-хозяйственные, технические, переплетные материалы и клеёнку. По строению и структуре ИК могут быть пористыми, монолитными и пористо-монолитными, одно- и многослойными, безосновными и на волокнистой основе, армированными и т.п. По условиям эксплуатации ИК могут разделяться на обычные, морозо -, тропико-, огне-, кислото-, щелоче-, водо-, жиро-, масло-, озоно-, бензо-, термо- и раздиро-стойкие, виброгасящие, шумозащитные, электропроводящие, антистатические и т.д. Мягкие искусственные кожи - это композиционные полимерные материалы, получаемые обработкой волокнистых основ различными полимерными композициями: расплавами, растворами, дисперсиями и т.п. В настоящее время создают синтетические материалы для низа обуви; материалы из реакционно–способных композиций, материалы на основе термопластичных композиций, жёсткие искусственные кожи типа картона. Искусственные кожи представляют собой сложные многокомпонентные композиционные материалы многообразного назначения и состава. Создание научных основ получения ИК и формирования изделий из них основывается на фундаментальных достижениях физики, химии и физической химии полимеров. Сегодня эта область полимерной науки и технологии продолжает активно развиваться, способствуя решению насущной экологической задачи - сохранению живой природы.
1.Андрианова Г.П. Искусственные кожи – что это такое.//Соросовский образовательный Журнал. 1999 г № 1 с 52-58.

2.Андрианов К.А. Химия больших молекул. М., 1999 г

3.Гуль В.Е. Полимеры. М., 2000 г 
А.М. Зайцев - великий химик-органик

Ахметзянова э.Р., Зиганшина З.Р.
МОУ Тат. Ходяшевская средняя общеобразовательная школа,

Россия, Пестречинский район, село Тат . Ходяшево, tathod@bk.ru
1.Введение. Казань, Казанская химическая школа

2.Биография А.М. Зайцева.

А.М. Зайцев родился в 1841 году, в городе Казань. Погиб здесь же, 19 августа 1910 года. Прославился как выдающийся химик и органик. Являлся членом академии Петербурга…

3.Важнейшие работы Зайцева: «О действии азотной кислоты на некоторые органические соединения двухатомной серы и о новом ряде органических сернистых соединений, полученных при этой реакции» (Казань, 1867, магистерская диссертация); «Курс органической химии» (Казань, 1890-1892); «Образование и свойства непредельных спиртов»(«Журнал Русского Физико-химического Общества», 1876 и 1877): «Новые исследования известковой и баритовой солей диэтил-и метилпропилуксусной кислот» (ib., 1881); и т.д.

4.Педагогическая деятельность А.М.Зайцева.

Он воспитал плеяду химиков - органиков. Среди них замечательные ученые: С.Н.Реформатский, А.Н.Реформатский, Е.Е.Вагнер, А.А.Альбицкий, И.И.Канонников, А.Е.Арбузов и др. Заслуженно по числу выдающихся своих  учеников А.М.Зайцев занимает в истории химии одно из первых мест.

5.Заключение.

Казань стала крупным химическим центром. Сотни химиков трудятся в лабораториях высших учебных заведений и в исследовательских учреждениях.

Верна традициям Казанская химическая школа.
1. С.В.Писарева, А.В.Фуженкова «Казанская химическая школа». Типография газетно - журнального издательства.

2. Научно-методический журнал «Химия в школе».1998 -1999, №3,4.

3. Энциклопедия для детей. Т.2.Химия.М.: Аванта+,1995.

МОДИФИКАЦИЯ НАТУРАЛЬНЫХ КЕРАТИНСОДЕРЖАЩИХ ПОЛИМЕРОВ ВЫСОКОЧАСТОТНОЙ ПЛАЗМОЙ 
ПОНИЖЕННОГО ДАВЛЕНИЯ

Джанбекова А.В.1, Джанбекова Л.Р.2

СОШ№ 12, г. Казань,1

Казанский государственный технологический университет, г. Казань2
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Натуральное шерстяное волокно, являясь природным кератин-содержащим полимером, обладает уникальными теплозащитными, гигиеническими и технологическими свойствами, которые до сих пор невозможно воспроизвести в полной мере при создании синтетических волокон [1].

Шерстяное волокно и изделия из него характеризуются высокой интенсивностью впитывания влаги из окружающей среды, что может негативно сказаться на потребительских свойствах изделий в процессе эксплуатации. Одним из способов  получения материала с необходимыми потребительскими характеристиками является целенаправленная модификация   шерстяного волокна. 

Известно, что при воздействии на волокнистые материалы, являющиеся капиллярно-пористыми телами, потока ВЧЕ плазмы пониженного давления происходит изменение физико-механических свойств за счёт модификации структуры по всему объему внутри пор и капилляров [2].  

В работе исследована возможность модификации войлока, применяемого для изготовления подошв домашней обуви и стелек, в потоке НТП с целью изменения впитывающей способности. В качестве параметра, характеризующего степень гидрофильности  материала, использовали гигроскопичность и капиллярность образца.

Установлено, что в результате плазменной обработки войлока в среде аргона гидрофильность материала увеличивается в среднем на 30-35%. Использование в качестве плазмообразующего газа смеси аргона и пропана позволяет получить материал с явно выраженными гидрофобными свойствами. При этом капиллярность  войлока уменьшается на 25-30%.  

Использование для изготовления элементов обуви модифицированного войлока позволит повысить комфортность и надежность обуви.
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Полимерные материалы приобретают всё большее значение в развитии всех отраслей промышленности, сельского хозяйства, транспорта, связи, медицине, в повседневной жизни.

Начиная с 1930 года, одним из наиболее важных для современной техники превращений олефинов является реакция полимеризации, открытая А.М.Бутлеровым. В данном сообщении рассмотрены механизмы реакции полимеризации олефинов. Полимеризация олефинов может быть вызвана нагреванием, сверхвысоким давлением, облучением, действием свободных радикалов или катализаторов. Склонность к полимеризации зависит от строения олефинов. Полимеризация олефинов, в зависимости от механизма, может быть трех видов:   1) радикальная, 2) ионная или каталитическая, 3) координационная. Радикальная полимеризация является одним из наиболее распространенных методов синтеза полимеров из низкомолекулярных соединений. Катионная полимеризация может инициироваться различными кислотами Льюиса в сочетании с протоносодержащими веществами. Особым типом полимеризации является координационная полимеризация. Радикальная, катионная и анионная полимеризация монозамещенных олефинов (в зависимости от катализаторов или инициаторов) приводит к образованию стерео регулярных полимеров. В результате полимеризации могут получаться жидкие вещества различной консистенции или твёрдые вещества. Изменением условий полимеризации и полимеризацией смесей различных веществ можно получать продукты с заданными свойствами.
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Полимеры - высокомолекулярные соединения (ВМС), вещества с высокой молекулярной массой (от нескольких тысяч до нескольких миллионов), в которых атомы, соединенные химическими связями, образуют линейные или разветвленные цепи, а также пространственные трёхмерные структуры. Большое число ВМС получают синтетическим путем на основе простейших соединений и элементов нефтяного, углехимического, лесохимического и минерального происхождения в результате реакций полимеризации, поликонденсации и химических превращений одних полимеров (природных и синтетических) в другие.

Высокомолекулярные соединения и материалы на их основе находят широкое применение в медицине. Выделяют такие области применения полимеров как доставка активных лекарственных веществ, медицинские имплантаты и др. В данной работе особое внимание уделяется химической природе, строению и свойствам полимерных материалов, используемых в системах адресной доставки лекарственных препаратов.
Системы доставки лекарств позволяют переносить лекарственные вещества непосредственно к больным клеткам, что усиливает их терапевтическое действие и препятствует повреждению здоровых клеток. Наряду с совершенствованием известных систем доставки разрабатываются новые - соединения полимеров с активными веществами, полимерные мицеллы, неорганические и твёрдые липидные наночастицы, фуллерены. Последние могут стать основой не только для систем доставки, но и для нового класса лекарственных средств. На основе фуллеренов разрабатываются препараты, которые могут использоваться как средства доставки медикаментов для лечения ВИЧ-инфицированных пациентов и онкологических больных. 
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Последние достижения в области систем доставки лекарственных веществ обязаны разработкам в области поливалентных дендримеров,  полианионных полимеров, которые являются ингибиторами клеточных связей с вирусами, а также поликатионных комплексов с ДНК или РНК. 

 В настоящее время на системы доставки лекарств  на основе полимерных материалов возлагаются большие надежды, так как они наиболее эффективны, безопасны в лечении различных заболеваний.
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Полимерные материалы относятся к числу наиболее эффективных строительных материалов. Для них характерен ряд свойств, определяющих условия рационального применения их в строительстве. 

Низкая плотность и относительно высокие прочностные показатели дают возможность создать директивные конструкции из пластмасс. Пластмассы – плохие проводники тепла и электричества, поэтому они являются хорошими теплоизоляционными материалами и диэлектриками. В большинстве случаев, полимерные материалы устойчивы к кислотам, щелочам и другим химическим реагентам. Они не требуют дополнительной защиты поверхности и могут быть окрашены в различные цвета. Многие пластмассы непроницаемы для воды, что обусловило их широкое применение для  гидроизоляции зданий и сооружений, устройства кровель, трубопроводов. Ряд пластмасс, не содержащих в своём составе наполнителей и пигментов, обладают высокой прозрачностью и используются для остекления оранжерей, теплиц, зданий лечебного назначения. Низкая истираемость полимерных материалов позволяет широко применять их для покрытия полов.

Для пластмасс характерна высокая технологичность, т. е. способность перерабатываться в строительные изделия с помощью разнообразных технологических приёмов, которые могут быть механизированы и автоматизированы. Они легко поддаются механической обработке, склеиваются и свариваются.

Все многообразие пластмасс, в зависимости от назначения их в строительстве, сводится к следующим основным группам: материалы ограждающих и несущих конструкций, покрытия полов и отделка стен, кровельныме, гидроизоляционные и герметизирующие, тепло- и звукоизоляционные материалы для трубопроводов и санитарно-технических изделий, лаки, краски и клеи.

Применение полимерных материалов в строительстве позволяют существенно снизить вес конструкций, широко внедрять индустриальные методы ведения строительных работ. Они обладают комплексом положительных особенностей, позволяющих расширять архитектурные возможности, изменять облик интерьеров, сокращать трудовые затраты. Превосходя по многим свойствам традиционные материалы, они требуют для производства в 2 – 4 раза меньше капитальных вложений. Каждая тонна пластмасс позволяет экономить в народном хозяйстве 5,6 т стали, 3,4 т цветных металлов, около 500 руб. капитальных вложений и трудозатрат.
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Полимеры (от поли. и греч. meros-доля, часть), вещества, молекулы которых (макромолекулы) состоят из большого числа повторяющихся звеньев; молекулярная масса полимеров может изменяться от нескольких тысяч до миллионов.
По происхождению полимеры делят на природные, или биополимеры (белки, нуклеиновые кислоты, натуральный каучук), и синтетические (полиэтилен, полиамиды, эпоксидные смолы), получаемые методами полимеризации и поликонденсации. Полимеризация - реакция образования полимера из мономера. Поликонденсация - реакция, при которой происходит перегруппировка атомов полимеров и выделение из сферы реакции воды или других низкомолекулярных веществ.
По строению макромолекул подразделяются на линейные, схематически обозначаемые -А-А-А-, (каучук натуральный); разветвленные, имеющие боковые ответвления (амилопектин); и сетчатые или сшитые, если соседние макромолекулы соединены поперечными химическими связями (отвержденные эпоксидные смолы). По природному происхождение они делятся на: органические, элементоорганические и неорганические полимеры. 

Существует также гомополимеры, сополимеры и стереоблоксополимеры. Гомополимеры – полимеры, молекулы которых состоят из одинаковых мономерных звеньев. Например: поливинилхлорид, поликапроамид, целлюлоза. Сополимеры – полимеры, макромолекулы которых содержат несколько типов мономерных звеньев. Блоксополимеры – сополимеры, в которых звенья каждого типа образуют достаточно длинные непрерывные последовательности, сменяющие друг друга в пределах макромолекул. Стереоблоксополимеры – полимеры, в которых каждый или некоторые стереоизомеры звена образуют достаточно длинные непрерывные последовательности, сменяющие друг друга в пределах одной макромолекул.

Важнейшие характеристики полимеров – химический состав, молекулярная масса и молекулярно-массовое распределение, степень разветвленности и гибкости макромолекул, стереорегулярность.

Полимеры могут существовать в кристаллическом и аморфном состоянии. Аморфные полимеры могут находиться в трёх физических состояниях: стеклообразном, высокомолекулярном и вязко–текучем. Полимеры – основа пластмасс, химических волокон, резины, лакокрасочных материалов, клеев и ионитов. В технике полимеры нашли широкое применение в качестве электроизоляционных и конструкционных материалов. Некоторые полимеры – хорошие электроизоляторы, широко используются в производстве разнообразных по конструкции и назначению электрических конденсаторов, проводов, кабелей. На основе полимеров получены материалы, обладающие полупроводниковыми и магнитными свойствами.
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Термин "полимерия" был введён в науку И. Берцелиусом в 1833г для обозначения особого вида изомерии. "Истинные" синтетические полимеры к тому времени ещё не были известны. Первые упоминания о синтетических полимерах  относятся к 1838г (поливинилиденхлорид) и 1839г (полистирол) [1].

Химия полимеров возникла только в связи с созданием А.М. Бутлеровым теории химического строения (1861г). Он предсказал и объяснил изомерию многих органических соединений (1864); синтезировал ряд органических соединений (уротропин, полимер формальдегид и др.). А.М. Бутлерову принадлежат также открытия основных полимерных форм формальдегида, являющегося основой многих пластических масс [1]. Большое значение в химии пластических масс имели работы М.Г. Кучерова (поливинилацетат), А.Е. Фаворского, выяснившего механизм изомерных превращений непредельных соединений, В.В. Солонина, впервые осуществившего реакцию сополимеризации, и С.В. Лебедева, развившего теорию полимеризации этиленовых соединений, пользующихся сейчас большим распространением в промышленности пластических масс. Первыми синтетическими пластиками, нашедшими промышленное применение, были фенопласты. В 1902 г. в полузаводских условиях путем конденсации фенола с формальдегидом был получен первый синтетический полимер — лаккаин. В этих работах выдающуюся роль сыграл русский химик профессор Г.С. Петров. В 20-х и 30-х годах XX столетия получили промышленное применение мочевино-формальдегидные, полиэфирные и другие полимеры. 40-е годы характеризуются быстрым развитием технологии полимеризационных пластиков [3]. Появились новые виды поликонденсационных полимеров: полиамидные, полиуретановые, кремнийорганические и др. Крупное направление, возникшее и получившее развитие – это химия мышьякорганических соединений [2]. Основателем школы химиков-мышьякоргаников был профессор Г.Х.Камай. В конце 50-х годов в Казани, как и по всей стране, резко усилилось внимание к изучению полимеров и развитию их производства. В КХТИ начались работы по синтезу и модификации полимеров (профессор Е.В.Кузнецов), поиску новых стабилизаторов (профессор П.А.Кирпичников), созданию и использованию высокомолекулярных соединений специального назначения (профессора М.М. Арш и А.Д. Николаева) [2].
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Все белки различаются по своей первичной структуре. Установление первичной структуры белка служит основой для определения вторичной и третичной структур, выяснения расположения функциональных групп в его активном центре и открывает путь к познанию механизма его функционирования.

Исследование первичной структуры белка начинается с определения его молекулярной массы, аминокислотного состава, N- и С-концевых аминокислотных остатков. Поскольку пока не существует  метода, позволяющего установить полную первичную структуру белка на целой молекуле, полипептидную цепь подвергают специфичному расщеплению химическими реагентами или протеолитическими ферментами.

Развитие методов анализа последовательности ДНК сделало возможным на основе генетического кода выводить соответствующие аминокислотные последовательности, исходя из установленных нуклеотидных. При реализации такого подхода следует, однако, иметь в виду целый ряд ограничений и возможные источники ошибок.

Анализ аминокислотного состава включает полный кислотный гидролиз исследуемого белка или пептида с помощью 5,7н  соляной кислоты и количественное определение всех аминокислот в гидролизате.

Анализ концевых остатков играет важную роль в процессе определения аминокислотной последовательности белка. На первом этапе исследования он даёт возможность судить о числе полипептидных цепей, составляющих молекулу белка, и о чистоте исследуемого препарата.

Основным методом определения аминокислотной последовательности является метод деградации полипептидной цепи белка с помощью фенилизотиоцианата (ФИТЦ), разработанный П. Эдманом в 1950-1956 г.г. Метод Эдмана позволяет последовательно отщеплять N-концевые аминокислотные остатки в виде фенилтиогидантоинов аминокислот (ФТГ). 

Ферментативный метод основан на использовании карбоксипептидаз (экзопептидазы класса гидролаз), которые атакуют в молекуле белка связи, расположенные по соседству со свободными (-карбоксильными группами, и отщепляют последовательно по одному остатку аминокислоты с С-конца полипептидной цепи.
стеклопластик – композиционный материал 
на основе Высокомолекулярных соединений

Садыков Т.И., Загидуллин А.А.

МАОУ «Лицей-интернат № 7»,
Россия, г. Казань, ул. Четаева, д. 37а, ghoost93@mail.ru
Композиционные материалы – это материалы нового поколения, которые дают возможность инженерам и архитекторам получить конечный продукт с разнообразными физическими свойствами. Стеклопластик представляет собой одну из разновидностей композиционных материалов и состоит из стеклянного наполнителя и синтетического полимерного связующего. Наполнителем служат в основном стеклянные волокна в виде нитей, жгутов, тканей, матов, рубленных волокон; связующее - полиэфирные, феноло-формальдегидные, эпоксидные, кремнийорганические смолы, полиимиды, алифатические полиамиды, поликарбонаты и другие. Варьируя природу наполнителей и связующих компонентов, можно подобрать их таким образом, чтобы получить готовые изделия с заданными индивидуальными характеристиками: малый вес, диэлектрическая проводимость, коррозионная стойкость, внешний вид, механические свойства, теплопроводимость и т.д. 

Благодаря изменению природы наполнителей из стеклопластиков производят широкий спектр таких изделий, как оконные и другие профили, бассейны, водные аттракционы, лодки, каноэ, таксофонные кабины, кузовные панели и обвесы для грузовых и легковых автомобилей, электронепроводящие лестницы и штанги для работ в опасной близости от конструкций под напряжением. Особого внимания заслуживают изделия из химически стойкого стеклопластика: напорные и безнапорные трубопроводы для транспортировки агрессивных жидкостей и сред; ёмкости для их хранения; желоба для подачи электролита; секции охлаждающих градирен; напорные коллекторы; газоотводящие стволы дымовых труб; травильные и электролизные ванны; вентиляционные системы для удаления паров вредных веществ от технологического оборудования. 

Стеклопластик - экологически чистый композиционный материал. Химические процессы в изделиях из стеклопластиков прекращаются в течение одного месяца, не имея никакого запаха и вредных испарений. Стеклопластик обладает биологической стойкостью, стойкостью к влаге и атмосфере. При этом стеклопластик не имеет недостатков, присущих термопластам. Теплопроводность стеклопластика можно сравнить с теплопроводностью дерева, а прочность – с прочностью стали.

Очень важным является то, что, зная условия эксплуатации будущего изделия, можно заранее спроектировать свойства стеклопластика, из которого оно изготавливается. Благодаря всем перечисленным свойствам, стеклопластик рассматривается как очень перспективный и лёгкий материал с заданными свойствами.
Хитозан – перспективный полимер для 
косметической промышленности

Силахина К.В., Шилова С.В., Миргалеева Н.В.

МОУ «Средняя общеобразовательная школа №112

с углубленным изучением отдельных предметов»

Россия, 420036 г. Казань, ул. Лядова, 16

Хитин и его дезацетилированное производное хитозан привлекли внимание широкого круга исследователей и практиков благодаря комплексу химических, физико-химических и биологических свойств и неограниченной воспроизводимой сырьевой базой. Полисахаридная природа этих полимеров обуславливает их сродство к живым организмам, а наличие реакционноспособных функциональных групп обеспечивает возможность разнообразных химических модификаций, позволяющих усиливать присущие им свойства или придавать новые в соответствии с предъявляемыми требованиями.

Сейчас известно более 100 различных областей применения хитина и хитозана: текстильная промышленность, косметические изделия, пищевая промышленность, медицинская промышленность, сельское хозяйство. Одним из наиболее перспективных направлений практического применения хитозана является парфюмерно-косметическая промышленность. 

В настоящей работе комплексом физико-химических методов изучено конформационное и ионизационное состояние хитозана в водных растворах. В работе использовали образец хитозана производства ЗАО «Биопрогресс» с молекулярной массой М=38700 кДа и степенью деацетилирования 79,7%.

На основании вискозиметрических и кондуктометрических исследований получены изотермы вязкости и удельной электропроводимости растворов хитозана. Обнаружено, что с разбавлением водного раствора полимера происходит увеличение чисел вязкости – наблюдается эффект полиэлектролитного набухания, а с увеличением концентрации хитозана отмечается рост удельной электропроводимости.

Показано, что хитозан в водных средах проявляет свойства катионного полимерного электролита. Следовательно, макромолекулы хитозана, будучи положительно заряженными, способны взаимодействовать с отрицательно заряженными биологическими тканями – кожей и волосами. Это придает  хитозану уникальные свойства и большие преимущества при использовании в средствах по уходу за кожей и волосами.

СТАРЕНИЕ ПОЛИМЕРОВ
Маханова А., Щукина Т.В.
МОУ «Лицей № 116, Россия, г. Казани

Проблема старения полимеров и их стабилизации составляет большой раздел полимерного материаловедения. Старение полимеров - это сложный комплекс химических и физических процессов. Под стабилизацией полимеров понимают применение химических и физических методов, которые снижают скорость старения (деструкции) полимерных изделий. Физические методы стабилизации обычно связывают с изменением скорости транспорта реагирующих частиц, а химические методы связаны с добавками в полимер различных химикатов, которые перехватывают активные частицы. Сейчас в мире производится более 120 млн. т искусственных полимеров. При таких масштабах производства вопросы качества выпускаемой продукции имеют первостепенное значение. Другая задача – это количественное прогнозирование стойкости полимерных изделий. Ещё одна задача – использование процессов деструкции в качестве метода модификации полимерных изделий. Четвёртая задача связана со вторичным использованием отработанных полимерных изделий. Важны проблемы охраны окружающей среды и экономические соображения. Шестая проблема – создание и поиск путей применения саморазлагающихся полимеров одноразового использования. Существует два типа распада полимерной цепи: деполимеризация и распад по закону случая. Для торможения процессов термоокислительного разложения полимерных материалов применяют стабилизаторы – антиоксиданты. По механизму действий эти соединения можно разделить на три класса: ингибиторы, обрывающие цепи по реакции с пероксидными радикалами, ингибиторы  обрывающие цепи по реакции с алкильными радикалами, ингибиторы, разрушающие гидропероксиды. Основной путь предотвращения озонной деструктации каучуков и резин – поиск веществ, которые реагируют с озоном быстрее, чем озон реагирует с двойными связями каучуков и резин. Есть несколько типов деструкции полимеров: радиационная, гидролитическая, биологическая, механодеструкционная.
1.Заиков Г.Е. Почему стареют полимеры. // Соросовский  образовательный Журнал, 2000г., с. 48
2.Бучаченко А.Л. Химическая физика старения полимеров. М., Наука, 342

ИНТЕРЕСНЫЙ МАТЕРИАЛ-РЕЗИНА
Уткузов А.А.

МОУ СОШ №18 
Россия, г. Казань, utkuzov@rambler.ru
Сегодня сложно представить нашу жизнь без каучука и резины. Это удивительный материал, который обладает интересными свойствами и применяется во многих областях.

Наша Республика славится предприятиями, выпускающими изделия из каучука и резины: заводы синтетического каучука, резинотехнических изделий, искусственной кожи. 

Предприятия Нижнекамск - нефтехим, Нижнекамск - шина выпускают каучуки и резинотехнические изделия, автомобильные шины, которые известны во всём мире.

Изучение истории использования каучука в резиновых изделиях представляет значительный интерес. Начиная с открытия Америки, откуда  привезены образцы натурального каучука, до создания синтетического каучука, история изобилует многочисленными драматическими моментами. 

Открытие процесса вулканизации резины и связанные с этим события дают примеры, с какими трудностями пришлось сталкиваться учёным и инженерам, прежде чем резиновые материалы завоевали подобающее им место в нашей жизни. 

В докладе приводятся сведения, связанные с использованием каучуков и резин в промышленности и в нашей повседневной жизни. 

В этом сообщении уделяется особое внимание роли учёных России и Татарстана в разработке современных каучуков и резиновых материалов, в частности, ученых Казанского химико-технологического университета.

МИР ПОЛИМЕРОВ
Яруллин Ш.А., Черезова Е.Н.

СОУ СОШ № 114
Россия, г. Казань
Среди многочисленных веществ резко выделяется группа соединений, отличающихся от других особыми физическими свойствами, высокой вязкостью растворов, способностью образовывать волокна, плёнки и т.д. Эти свойства  характерны для полимеров. Молекулы полимера (макромолекулы) состоят из большого числа повторяющихся группировок (мономерных звеньев). Они имеют молекулярную массу от нескольких тысяч до миллионов. Благодаря большому разнообразию мономерных звеньев и их расположению в макромолекуле, полимеры имеют очень разные свойства. Атомы или атомные группы могут располагаться в макромолекуле в виде: открытой цепи или вытянутой в линию последовательности циклов (линейный полимеры); цепи с разветвлением (разветвленные полимеры, частный случай - звездообразные); трёхмерной сетки (сшитые полимеры).

По происхождению полимеры делятся на природные (биополимеры), например, белки; и синтетические, например полиэтилен, полипропилен.

Природные полимеры образуются в живых организмах. Важнейшими из них являются полисахариды, белки и нуклеиновые кислоты, из которых в значительной степени состоят тела растений и животных и которые обеспечивают само функционирование жизни на Земле. Считается, что решающим этапом в возникновении жизни на Земле явилось образование из простых органических молекул более сложных – высокомолекулярных. 

Человек давно использует природные полимерные материалы в своей жизни. Например, полиизопреновый каучук. Природные и искусственные полимеры сыграли большую роль в современной технике, а в некоторых  областях  остаются  незаменимыми  и  до  сих  пор, например, в целлюлозно-бумажной промышленности. Однако резкий рост производства и потребления  органических материалов произошёл за счёт синтетических полимеров - материалов, полученных синтезом из низкомолекулярных веществ и  не имеющих аналогов в природе. Синтетические полимеры - это чрезвычайно разнообразный мир.


Наука о полимерах обладает множеством интереснейших направлений, которые связаны как с созданием новых материалов, так и с методами управления их свойствами.

Полимерные материалы сегодня окружают нас всюду. Они применяются в строительстве, пищевой промышленности, автомобилестроении,  сельском хозяйстве, водоснабжении, при изготовлении одежды, обуви, мебели, товаров бытовой химии, тканей, предметов детского обихода и т.д.
ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ПОЛИМЕРНЫХ МАТЕРИАЛОВ

Котляр-Шапиров А.Д., Загидуллин А.А.

МАОУ «Лицей-интернат № 7»,

Россия, г .Казань, ул. Четаева, д. 37а, ayrat9307@mail.ru 
Полимер — высокомолекулярное соединение, состоит из большого числа повторяющихся одинаковых или различных по строению атомных группировок — составных звеньев, соединённых между собой химическими или координационными связями в длинные линейные или разветвленные цепи, а также пространственные трёхмерные структуры. Высокомолекулярные соединения, молекулы которых содержат несколько типов повторяющихся группировок, называют сополимерами.

Благодаря ценным свойствам полимеры применяются в машиностроении,  текстильной промышленности, сельском хозяйстве и медицине, автомобиле- и судостроении, в быту (текстильные и кожевенные изделия, посуда, клей и лаки, украшения и другие предметы). На основе высокомолекулярных соединений изготовляют резины, волокна, пластмассы, плёнки и лакокрасочные покрытия. 

Среди наиболее востребованных полимеров можно выделить следующие: полиолефины (главным образом полиэтилен и полипропилен), пенопласты, полиамиды, поливинилхлорид, поликарбонат, полиметилметакрилат,  полистирол, полиуретан, полиэтилентерефталат, фторопласты.

Промышленность полимерных материалов является  наиболее важной составной частью химического комплекса. В неё включаются органический синтез, т. е. производство углеводородного сырья - мономеров на базе нефтехимии (этилен, пропилен) и коксохимии (бензол, нафталин, фенол и др.) и полупродуктов - синтетических полимеров (полиэтилен, полипропилен, изопропилбензол, акрилонитрил, полиамиды, полистирол и многие другие). Важную роль играет производство синтетических смол, пластических масс, химических волокон, синтетического каучука. получение резинотехнических изделий, шин, изделий из пластических масс. 

«Эффект лотоса»: один из путей инновационного развития композиционных материалов

Чупилина Н. А.

МОУ Гимназия № 3.
Россия, г.Зеленодольск, ул. Космонавтов, д. 13, n_adya@mail.ru
Начало XXI века – это время, когда бурно развиваются нанотехнологии и готовится, возможно, новая техническая революция. Такие процессы можно наблюдать и на конкретных примерах. 

Цели и задачи работы – анализ эффекта лотоса, его теоретическое обоснование, реализация материалов с его использованием и перспективы дальнейшего развития в будущем, как пример – объекта нанотехнологий.  «Эффект лотоса» – явление самоочистки листьев и цветков некоторых растений, назван в честь наиболее яркого представителя таких растений. Листы лотоса, сальвинии плавающей, перья водоплавающих птиц, крылья бабочек и другие примеры из живой природы. В основе явления – гидрофобное покрытие поверхности и уникальная микроструктура с наноразмерными волосками, на которых вода не задерживается, а, образуя капли, подобно шарикам ртути, скатывается по поверхности. 

Особенности взаимодействия поверхности листа лотоса с водой. Описание контактного угла при помощи закона Кассье. Явление основано исключительно на известных физико-химических явлениях и не привязано только к живым системам. Следовательно, возможно техническое воспроизведение рассматриваемых поверхностей для различных материалов и покрытий. Методы формирования заданной поверхности: электрохимический способ; химическое осаждение из газовой фазы с использованием низкотемпературной плазмы. Сверхгидрофобные покрытия были бы незаменимы во многих сферах жизни человека. Области применения: самоочищающиеся или устойчивые к загрязнению материалы, изготовление наноустройств биологического и медицинского назначения, упаковочные материалы, автомобилестроение, оптическая промышленность, строительство и пр. Достигнуты в настоящее время результаты на примере гидрофобизаторов. Подборка сообщений СМИ о получении материалов и изделий на основе эффекта лотоса. Перспективы разработок в этой области в будущем. 
1. А.Хачоян. Синтетический лист лотоса, или Как получить сверхгидрофобные покрытия. «Химия и жизнь», 2006, №2.

2. А.Абрамзон.Возьмем за образец лист лотоса.«Химия и жизнь»,1982,№11.
3. А.Зайцева. Все дело в смачивании. «Наука и жизнь», 2005, №2
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ТЕФЛОН. ПЛЮСЫ И МИНУСЫ ЕГО ПРИМЕНЕНИЯ

Постнов В. В.

МОУ Гимназия № 3

Россия, г. Зеленодольск, ул. Космонавтов, д. 13, www.vas121ya@yandex.ru
Тефлон (политетрафторэтилен, фторопласт) был случайно открыт в апреле 1938 года 27-летним учёным-химиком Роем Планкеттом, сотрудником американской компании «Дюпон». Едва тефлон появился на свет в лаборатории, учёные стали с ним увлеченно экспериментировать. Тефлон исключительно стойкий к кислотам и щелочам, высоким температурам. Он обладает высокой износостойкостью, полной инертностью к жирам и маслам, отсутствием запаха. Тефлон — великолепный антифрикционный материал, с коэффициентом трения – скольжения наименьшим из известных доступных конструкционных материалов (даже меньше, чем у тающего льда). Его стали использовать в химической, электротехнической, аэрокосмической, текстильной и пищевой промышленности, в медицине, в военных целях, в качестве покрытий. Однако из-за мягкости и текучести он неприменим для тяжело нагруженных подшипников и, в основном, используется в приборостроении. 

Тефлон нашёл применение в изготовлении многих предметов быта: в обогревательных лампах, противнях,  кастрюлях, сковородках для жарки, тефлоновых скатертях, жалюзи и т.д.

Но при всех своих великолепных качествах тефлон имеет и недостатки. Тефлоновое покрытие не обладает большой прочностью, легко царапается и соскабливается, поэтому требует осторожной эксплуатации. Кроме того, встречаются публикации  о том, что тефлон очень вреден для птиц, так как особое строение их дыхательной системы делает птиц сверхчувствительными к токсичным веществам. В 1951 году был зарегистрирован первый случай отравления человека тетрафторэтиленом. Симптомы отравления были похожи на обычный грипп. Так же есть сведения, что тефлон может вызывать раковые заболевания. Производители тефлона опровергают такие утверждения.

ПОЛИМЕРЫ
Халикова Э.Ф.

Узякская средняя общеобразовательная муниципальная школа

России

Полимерами называют высокомолекулярные соединения, молекулы которых построены из множества периодически повторяющихся элементарных звеньев. Для полимеров характерны чрезвычайно большие значения молекулярной массы - от десятков тысяч до нескольких миллионов. Полимеры, главные цепи которых состоят из атомов одного элемента, называют гомоцепными, а из разных – гетероцепными. Если полимерная молекула состоит из одинаковых элементарных звеньев, как, например, в полиэтилене или полистироле, то говорят о гомополимерах. Если же в одной макромолекуле есть разные звенья, то это сополимер. Обычно сополимеры  образуются при совместной полимеризации двух или нескольких мономеров.

Возможен такой случай: к некоторым звеньям основной цепи (не концевым) присоединяют одну или несколько цепей другого строения. В этом случае говорят о привитых сополимерах. Если же в молекуле сополимера разные по составу участки пространственно разделены и образуют  достаточно длинные непрерывные последовательности, сменяющие друг друга в пределах макромолекулы, то мы имеем дело с блок-сополимером. 

Кроме того, полимеры подразделяют на органические, элементоорганические и неорганические. У первых  в состав основной цепи входят атомы углерода, кислорода, а иногда азота и серы.  В главную молекулярную цепь вторых. наряду с углеродом, входят и элементы неорганического мира- кремний, магний и др.

Неорганические полимеры, как правило, не содержат углерод. Примерами могут служить пластическая сера (гомоцепной неорганический полимер) и полифосфонитрилхлорид (гетероцепной неорганический полимер)

Кроме синтетических полимеров существует много природных: целлюлоза, крахмал, лигнин и белки. Такой белок, как коллаген - типичный полимер, точнее даже сополимер: чередование в его макромолекуле аминокислотных остатков глицина, пролина и  оксипролина строго регулярно. К природным полимерам относятся также натуральный каучук.

Синтетических полимеров известно намного больше, чем природных. Однако самым массовым полимером, используемым в производстве и в быту, остаётся природный полимер целлюлоза. Её свойствами и особенностями строения макромолекул в значительной степени объясняются свойства бумаги и хлопчатобумажных тканей. Целлюлоза может превращаться в искусственные волокна и бездымный порох под действием различных химических агентов.

Полимеры, у которых температура перехода из стеклообразного состояния в высокоэластическое ниже комнатной, называются эластомерами, а те, у которых эта температура выше - пластиками. Свойства полимеров зависят от строения макромолекулярных цепей, вида химической связи между цепям и элементарными звеньями, молекулярной массы, состава.
Модификация термореактивных полимеров наноалмазами детонационного синтеза

Хамидуллин А.Р., Мокеева Т.В. 

гимназия №6

Россия, 420138, г. Казань, ул. Фучика, д. 26

Термореактивные полимеры, используемые в качестве связующих в волокнистых композиционных материалах, обладают высокой хрупкостью, низкой ударной прочностью и невысокой теплостойкостью. Наиболее эффективным методом устранения перечисленных недостатков является введение наночастиц в полимерные связующие. Эффективную модифицирующую способность обеспечивают детонационные наноалмазы.

Детонационные наноалмазы (НА) впервые синтезированы в 1963 г. российскими учеными. Они обладают рядом важных физико-химических свойств: размер алмазного ядра первичных частиц равен 4-6 нм, на поверхности присутствуют химически активные группы, углеводородные фрагменты, микропримеси металлов. Существование ненасыщенных связей на поверхности частиц алмаза обеспечивает способность образования различных поверхностных соединений, что создает возможность для усиливающего действия в полимерных материалах. 

Основной проблемой при модифицировании полимеров наноалмазами является невозможность прямого введения наночастиц в полимерную матрицу с получением устойчивых в объеме кластеров. Эта проблема существует для целого ряда наноматериалов. Поэтому обычно для введения наночастиц применяют органические растворители, смешивающиеся с полимерной или олигомерной основой. 

Модификация детонационными алмазами эпоксиуглепластиков приводит к повышению их прочности при сдвиге, росту удельной ударной вязкости и теплостойкости. Данные эффекты обусловлены образованием дополнительных узлов сшивки, ограничением подвижности сегментов макромолекул, образованием на поверхности частиц ориентированного слоя полимера. Применение различных марок НА обеспечивает различную устойчивость наноалмазов в эпоксидных смолах и отсутствие агрегирования в течение длительного времени. Оптимальным по параметру (трещиностойкость) является состав, содержащий 0,125 мас.% наночастиц, для которого трещиностойкость возрастает в 1,5 раза по сравнению с исходным связующим.
Механизм повышения трещиностойкости при введении наночастиц связан с эффектом увеличения поверхностной энергии разрушения за счет отклонения трещины и зарождения пластических деформаций в области контакта частиц и матрицы. В настоящее время на основании экспериментальных результатов наилучший эффект повышения трещиностойкости достигнут при введении 0,125 мас.% наноалмазов марки RUDDM без использования органических растворителей и дополнительных операций.
КАУЧУКИ

Никитина Е.В.

МОУ СОШ №62
Россия, г. Казань, ул. Симонова д.5

1.Натуральный каучук: физические и химические свойства, состав и строение

2.Синтетический каучук.
3.Резина. Вулканизация каучука. Применение резины в промышленных товарах. Виды резины и их применение.
Большой Энциклопедический словарь- М. Большая российская энциклопедия, 1998г.

Глинка Н.Л. общая химия: учебное пособие для вузов- 23 издание, стереотипная/ под редакцией В.А. Рабиновича- Л. Химия, 1984г.

Мегаэнциклопедия, www. mega.km.ru
ПОЛИЭТИЛЕН

Садыкова А. Г.

МОУ СОШ №62
Россия, .г Казань, ул. Симонова, д. 5, alsou_samaya@mail.ru

Получение. Изготовление. Свойства. Виды. Применение
1. ru.wikipedia.org/wiki/Полиэтиленовые_плёнки

2. www.prof-teh.ru/plenki1.html

3. www.tdirbis.ru/plenka/
БИОПОЛИМЕРЫ И МЕДИЦИНА
Макаренко В.И. Зайнуллина С.Д.

МОУ «Вечерняя (сменная) общеобразовательная школа №1»

Россия, 422542, г. Зеленодольск, улица К. Насыри, д. 13А, Sv.Zel@edu.tatar.ru
В докладе рассматриваются такие вопросы. Классификация биополимеров: регулярные и нерегулярные. Биополимеры в природе. Состав и строение биополимеров (белки, нуклеиновые кислоты и полисахариды). Физические и химические свойства биополимеров. Биополимеры в медицине. Влияние биополимеров на здоровье человека.
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