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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
Приглашаем вас принять участие во II Международной научно-практической конференции «Городские мотивы, сюжеты и образы в литературе, культуре  и искусстве 20-21 вв.» в рамках Второго «Кутуй-феста», посвященного проблемам и задачам русскоязычной литературы и приуроченного к 81-летию со дня рождения известного татарстанского писателя Рустема Кутуя 

(Программа фестиваля – прилагается).

Конференция состоится 17 ноября 2017 года в 10.00 в конференц-зале Литературно-мемориального музея А. М. Горького Национального музея Республики Татарстан (г. Казань, ул.Горького, 10)

Для участия приглашаются: научные сотрудники, представители высших и средних учебных заведений, школьники, студенты и преподаватели, члены творческих союзов, обществ  и различных объединений, краеведы, экскурсоводы, сотрудники музеев, школ, библиотек, учреждений культуры.


Информация для участников:

 Заявку и текст выступления просим выслать до 5 ноября 2017 года на электронный адрес kutuyfest2017@mail.ru
Файл заявки (в названии – фамилия) должен содержать : Ф.И.О. участника полностью / Место работы  / Должность / Ученую степень и звание / Область научных интересов / Количество публикаций / Тему выступления/ Контакты для связи (адрес, телефон,  e-mail). 

В заявке школьников и студентов необходимо указать: Ф.И.О. авторов (школьника/студента и его руководителя) полностью / Место учебы, класс / Тему выступления/ Контакты для связи (адрес, телефон,  e-mail). 

Каждый участник должен сделать примечание к заявке: Согласен на обработку и использование Оргкомитетом персональных данных, указанных в заявке, а также на публикацию Оргкомитетом и издателем в базе данных РИНЦ / ScienceIndex

Оформленная заявка является основанием для участия в конференции.

Требования к оформлению материалов: размер статьи – не более 5 страниц, шрифт TimesNewRoman, кегль 14, интервал полуторный, поля 2,5 см от края страницы, отступ 1,25 см.

Оформление заголовка: 1-я строка – инициалы и фамилия автора(ов) (шрифт обычный, 14 пт, полужирный курсив, выравнивание по правому краю); 2-я строка – название организации (место работы, учебы автора) (14 пт, курсив, выравнивание по правому краю); 3-я строка – название города, района (14 пт, курсив, выравнивание по правому краю); 4-я строка – пробел;  5-я строка – название статьи (прописные, 14 пт, полужирный, выравнивание по центру); 6-я строка – пробел. 

Сноски в тексте не допускаются. Взамен сносок возможны примечания, отмеченные знаком * и вынесенные в конец статьи в раздел «Примечания» (после раздела «Литература»). В разделе «Литература» расположение источников в алфавитном порядке.

Принимаются также литературные эссе, мемуарные и краеведческие материалы, проза и поэзия и т.д. Требования те же, что и к научным статьям.
При наличии презентации просим отразить это в заявке.
Все поступившие материалы проверяются на заимствования программой eTXT Антиплагиат. Уникальность текста должна быть не ниже 70%. 

Оргкомитет конференции оставляет за собой право отклонять материалы, не соответствующие тематике, научному стилю и публикационным требованиям, а также редактировать присланные материалы при их подготовке к публикации.
Итоговые материалы конференций 2016 и 2017 гг. будут опубликованы за счет авторов в научном сборнике до начала конференции, текст статей будет размещен в открытом доступе в базе данных Российского Индекса Научного Цитирования (РИНЦ).

Стоимость 1 печатной страницы ориентировочно 170 р. Оплата будет производиться безналичным путем – после принятия материала к публикации. 
В случае невозможности личного присутствия приглашаем вас принять участие заочно - сборник, в таком случае, будет выслан наложенным платежом.
Для проживания иногородним участникам фестиваля предлагаются гостиницы «Булак», «Кристалл» и «ТатарИНН». Желающие могут самостоятельно забронировать место в гостинице по интернету. 
Все расходы участников фестиваля за счёт командирующей стороны!
Оргкомитет фестиваля:  kutuyfest2017@mail.ru
 Организатор и куратор фестиваля – Небольсина Маргарита Викторовна, старший научный сотрудник Музея-мемориала Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., канд. фил. наук, член Союза писателей РТ, заслуженный работник культуры РТ.  
Маил: mvnebolsina@mail.ru    моб. +7 917 279 4977  сл. 8(43)5678-044
 Организатор и модератор конференции – Галимуллина Альфия Фоатовна, профессор Казанского федерального университета, доктор пед. наук, член Союза писателей РТ.
Маил: alfiya_gali1000@mail.ru       +7 905 310 0964

Оргкомитет убедительно просит Вас помочь в распространении данной информации среди всех заинтересованных лиц.


Предлагаем Вашему вниманию Программу фестиваля. 

Приглашаем принять участие в его мероприятиях, а также ждем Ваших предложений по включению их в программу до 15 октября 2017 года по адресу: 

kutuyfest2017@mail.ru с пометкой: В ПРОГРАММУ ФЕСТИВАЛЯ.

П Р О Г Р А М М А

Второго Международного  «Кутуй-феста»,

(17 октября - 17 ноября 2017г.) 

 - - - - - - - - - - 

ОКТЯБРЬ

-Встреча с главным режиссером «Татармультфильма», лауреатом ХШ Казанского международного фестиваля мусульманского кино 2017 г. С. В. Киатровым (демонстрация фильма «Стрела наследия» (Музей-мемориал Великой Отечественной войны, 27 октября, 14.00)

-«...и вчера, и сегодня, и завтра...» - концерт членов клуба бардовской и авторской песни «Привал ( Музей-мемориал Великой Отечественной войны, октябрь)

Мастер-классы для молодых поэтов и писателей (Союз писателей Республики Татарстан)- по отдельному плану 

НОЯБРЬ

-«Я был на той войне...»  - творческая программа Гузель и Бориса Бакировых ( Музей-мемориал Великой Отечественной войны, ноябрь)

-Презентацию татарских народных сказок (на русском языке, Музей-мемориал Великой Отечественной войны, 10 ноября 14.00)

-Творческий вечер казанского поэта-комбинатора Вадима Гершанова (Музей-мемориал Великой Отечественной войны, 14 ноября, 17.00 )

- Мальчишки с нашего двора ( В. Аксенов и Р. Кутуй). - Дом-музей Аксенова, 15 ноября 17.00) 

-«Деревья» - выставка графики членов Казанского отделения Профессионального союза художников СНГ, презентация одноименной книги казанской поэтессы Е. Черняевой, чтение стихов Р. Кутуя, открытие фестиваля (Вселенский Храм,  16 ноября 13.00)

17 ноября 2017 года (закрытие)
-Вторая Международная научно-практическая конференция «Городские мотивы,сюжеты и образы в литературе и искусстве 20-21 вв.» 17 ноября 10.00 

-Литературно-музыкальная композиция «Счастливей не было меня...» (Союз писателей РТ, 17 ноября 17.00

-Демонстрация художественного фильма «Неотосланные письма» (Союз писателей Республики Татарстан, 17 ноября 18.00)

 В программе возможны ваши дополнения и изменения, о которых будет сообщено дополнительно.

