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МОУ «Гимназия №93» Советского района г.Казани
Одна из приоритетных задач реформирования системы образования сегодня – сбережение и укрепление здоровья обучающихся, формирование у них навыков здорового образа жизни, применение образовательных технологий, устраняющих физические и эмоциональные перегрузки.
С 1992 года гимназия № 93 работает в инновационном режиме по теме «Особенности управления учебным заведением в  условиях блочно-лабораторной системы обучения». Названная инновация, без преувеличения, является глобальной по предмету изменений, по степени радикальности, по масштабу преобразований. Данная инновация оказывает заметное влияние на развитие личности ученика, не оказывая отрицательного влияния на состояние его здоровья.

Блочно-лабораторная система обучения основывается на ряде принципов, учитывающих укрупненную подачу учебного материала, самостоятельную, познавательную деятельность учащихся по ее усвоению, рефлексивную деятельность субъектов учебно-воспитательного процесса, индивидуализацию и т.п.  В этих условиях ученик должен стать субъектом собственной учебной деятельности,  не нуждающимся ежеминутно во внешней оценке. Существенным препятствием на пути становления контрольно-оценочной самостоятельности выступает традиционная пятибалльная система оценивания учебных достижений. В связи с этим возникла необходимость в пересмотре оценочной деятельности ученика.  

Изучив опыт других стран, в том числе  СНГ, коллектив гимназии приступил к экспериментальной работе по внедрению  многобалльной системы  оценивания учащихся. Проблема перехода на данную  систему заключается не столько в изменении количества баллов, сколько в изменении самой сути подхода к учебному труду ребенка. Эта тема получила особую актуальность в условиях Единого государственного экзамена. 
Не секрет, что традиционная система оценивания знаний школьников является, по сути, трехбалльной, а не пятибалльной–позитивных отметок для обозначения успехов детей в обучении только три (отлично, хорошо, удовлетворительно). В силу того, что отметка «1» практически отсутствует, а отметка «2» полностью утратила свое содержание и выступает в роли «кнута» - от нее вообще следует отказаться; остаются отметки «3», «4», и «5».  Отметка  «3» практически также не имеет своего содержания, ибо, по словам учеников, «тройку можно получить и не учась». Учителей традиционная система не удовлетворяет, что выражается в том, что для расширения диапазона в оценивании достижений учащихся испокон веков применяются плюсы и минусы. И если плюсики и минусики не отражались в классном журнале, то они всегда присутствовали в рабочих блокнотах учителей.

Сутью нововведения стало стремление педагогов повысить самооценку наших детей и перестать оценивать их неудачи негативными баллами; повысить здоровье, снизить тревожность и невротизацию у детей; выработать четкие показатели, характеризующие степень обученности учеников; воспитать трудолюбие и прилежание у детей и их мотивацию к учебно-познавательной деятельности.  
Для решения обозначенных задач  мы решили изучить историю оценки и  ответить на следующие вопросы: С какой целью  оценивали и оценивают  знания учащихся? Как это осуществляли в различные периоды жизни общества? Когда появилась отметка? В чем ее несовершенство? Каковы ее преимущества? 
Большинство учителей  гимназии  сочли наиболее приемлемой 12-ти балльную шкалу. Текущая успеваемость отмечается по многобалльной шкале, а промежуточная и итоговая по 5-балльной (такой же принцип существует, например, в Германии).
Двенадцатибалльная система  даёт возможность школьнику задуматься и перейти с уровня внешней оценки к внутренней, а значит, помогает формированию способности действовать самостоятельно и рефлексивно, способствует ослаблению зависимости от внешней оценки, таким образом, является условием развития способности к самооценке. Способность к рефлексии своей деятельности помогает человеку двигаться вперёд в своём развитии, видеть это движение, планировать его на уровне своих возможностей. (В пятибалльной системе продвижение вперёд для многих остаётся нереализованным: слишком уж велика разница между «тройкой» и «четвёркой», «четвёркой» и «пятёркой»).
Работа учителя направлена на становление у ребёнка способности к оценке границ своих знаний и умений. Эта способность является условием самостоятельной постановки учеником задачи следующего шага обучения: от «6» баллов к «7», от «7» -  к «8» и так далее. Работа по внедрению двенадцатибалльной системы оценки знаний обучающихся, мы считаем, оказалась эффективной хотя бы потому, что наших детей стала волновать не только отметка, но и то, сколько человек вложил труда в освоение тех или иных знаний, сколько затратил стараний, творческого потенциала.

С введением 12-балльной системы изменилась позиция педагогов, а также требования к их профессиональным качествам и содержанию педагогической деятельности. Учитель получил не только большую свободу, но и большую ответственность. Система неизбежно подвела педагога к разработке разнообразных заданий, учитывающих особенности конкретного класса. Чаще используются в практике различные типы тестов, продуктивные и прогностические задачи, анализирующие таблицы, написание обучающимися рецензий и других творческих работ, защиты проектов, поуровневый дидактический материал и поуровневые самостоятельные и контрольные работы, потому что без внедрения разных методик и средств стимулирования познавательной активности и оценки знаний будет невозможно обеспечить в должной мере лучшее выявление и развитие творческих способностей детей, помочь родителям увидеть и развить в детях инициативу и предприимчивость. 
Таким образом,   12–ти балльная система дает больше возможностей показать ученику нюансы в его учебной деятельности, у него  появляются эталоны достижения, реалистический уровень притязаний к оцениванию, вероятность достижения успеха, самооценка на основе индивидуального стандарта качества, повышается личная ответственность, значимость достижения успеха, привлекательность успеха. При такой организации работы школьники охотно включаются в учебно-познавательную деятельность, испытывая при этом не только напряжение и усталость, но и приятные положительные эмоции от достигнутого индивидуального результата.

