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Современная ситуация в стране, те проблемы, которые испытывают выпускники в профессиональном самоопределении заставляют по –новому взглянуть на организацию профориентационой работы в школе.  Старшеклассники должны владеть на только комплексом необходимых знаний, умений и навыков, но и обладать такими личностными качествами, позволившие бы  им реализовать себя в профессиональном  и социальном плане.  Концепция профильного обучения, предложенная Правительством России предполагает, что к старшей школе ученик должен определиться с профилем своего дальнейшего обучение. Это накладывает особую ответственность на школу. Школа должна осознать свою долю экономической ответственности перед страной. Для благополучия общества необходимо, чтобы каждый выпускник школы находил, возможно, более полное применение своим интересам, склонностям, не  терял напрасно время, силы (да и средства) в поисках своего места в системе общественного производства, на котором мог бы принести наибольшую пользу и получить глубокое удовлетворение от своего труда.
Педагогическим коллективом школы №66 были изучены возможности школы в создании профильных классов и проанализирован реальный уровень педагогической деятельности школы: традиции, находки в организации образовательного процесса, самоопределения учащихся. Разработаны личностные и профессиональные планы учащихся через учебно-воспитательную работу, социозначимую, интеллектуально-познавательную, социально-досуговую деятельность школьников.
В параллели старших классов начиная с 2007/2008 учебного года для учащихся были созданы возможности выбора между  универсальным и профильным образованием. Школой была формирована  учебно – методическая база обучения на старшей ступени, которая включала разноуровневые учебные планы  и пакет элективных курсов. Учебный план 10А класса был составлен с учетом профиля: социально – экономический, где увеличено количество часов по математике, обществознанию, экономике, право, географии  и введен элективный курс по русскому языку, информатике, физике. В 2008/2009 учебном году 11А класс продолжил обучение по заявленному профилю. Так же в этом году 10А класс организован как социально – гуманитарный класс. В учебном плане 10А класса увеличено количество часов по русскому языку и литературе, истории, право и введены элективные курсы по русскому языку, математике, истории, английскому языку, химии. Введение элективных курсов по русскому языку  и математике объясняется тем, что учащиеся сдают обязательные экзамены по этим предметам.
Школа включилась и в реализацию предпрофильной подготовки для учащихся 9 –х классов, которая помогает каждому ученику и его родителям осмыслить и определить диапазон профессиональных предпочтений, учебный уровень, необходимый для выбранного образования, собственные учебные возможности и достижения, выбрать школьный этап образовательного маршрута.

Межшкольный учебный комбинат №1 оказывает  большую помощь в плане предпрофильной подготовки учащихся – автодело, дизайн интерьера, кулинария, основы делопроизводства, основы медицинских знаний, электрорадиотехнология, экономика -  основы профильного самоопределения.

   
Модель профильного обучения не была бы полной, если бы к её осуществлению не привлекались другие общеобразовательные учреждения. Вот уже второй год школа сотрудничает с нефтехимическим  колледжем, с которым  заключен договор о взаимодействии по вопросам профессиональной подготовки учащихся. 

Мониторинг поступления выпускников школы в ВУЗы города раскрывает стабильность поступления в одни и те же учебные заведения: КХТИ, КГЭУ, ТИСБИ,ТГГПУ.

 Так же и анализ опроса учащихся и родителей при введении профильного образования показывает, что выпускники планируют поступать как технические, так и в гуманитарные Вузы города Казани. И многие родители работают в химической отрасли: ОАО «Оргсинтез», ОАО «Татхимфармпрепараты», ТЭЦ-3. Кадровый состав школы позволил нам открыть социально –экономический и социально – гуманитарный классы. Но удовлетворить запросы учащихся, которые планируют продолжить обучение в технических  ВУЗах своими силами оказалось сложнее. И мы обратились за помощью в нефтехимический колледж. Благодаря их поддержке, для  углубленного изучения предметов «Неорганическая химия», «Органическая химия», «Информатика» администрация колледжа предоставила свои педагогические кадры  и оснащенную лабораторию. 
Занятия по этим предметам проходят на базе колледжа вне учебного времени.

Создавая условия  для повышения качества образования и профессионального самоопределения учащихся через организацию профильного обучения школой и колледжем разработана комплексно – целевая программа профильного обучения на 2008 – 2011 годы. 

Перед педагогическим коллективом поставлены следующие задачи: 

· Обеспечить организационно – педагогическое и психологическое сопровождение профильного образования

· Определить формы и методы информационной поддержки профильного образования
· Создать систему подготовки педагогов к работе в условиях профильного образования
             Профилизация содержания образования в старших классах является сейчас наиболее ярко выраженным, зримым шагом в развитии школы. И считаем, что необходимо приложить все усилия, чтобы профильное обучение не было ситуативным, а носило социальный характер, чтобы перед нашими учащимися стояла долгосрочная цель в обучении и образовании.
