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Раскрытие творческого потенциала ученика в полной мере происходит при выполнении исследовательских работ. Старшеклассники, работая над проектами, овладевают методами научной творческой работы, принимают участие в экспериментах и исследованиях, что позволяет им почувствовать уверенность в себе, ощутить радость успеха. Основная идея выполнения творческих проектов с исследовательской направленностью заключается в том, чтобы развить социальную активность и раннее профессиональное самоопределение школьников.
Идеи формирования творчески активной личности встречаются в педагогике давно. В современной школе этот процесс должен происходить с учетом социальных требований общества. В этом случае  наиболее полно раскрываются коммуникативные  способности и способности  ориентироваться  в окружающем мире. Роль учителя  заключается в том, чтобы ребёнок Сам захотел, Сам придумал, Сам сделал. При  этом   возникает неформальное желание к познанию нового, к саморазвитию ученика как личности. Важно также учитывать эмоциональную, волевую и интеллектуальную сферу ребёнка.   Моя деятельность направлена на создание психологической комфортности  обучения,  что  в  свою очередь способствует снятию дидактогенных стрессов. 
Главный принцип- это  принцип творчества и успеха. Считаю, что исследовательская работа должна принести успех,  то есть завершиться   реальным результатом -  проектом, применяемым  на практике.  Индивидуальная и коллективная творческая деятельность позволяет определять и развивать особенности ученика как личности. Благодаря исследованиям,  ребёнок выявляет свои способности, узнаёт о «сильных и слабых» сторонах своей личности. Достижение успеха в том или ином виде деятельности способствует формированию позитивной социально-мобильной личности.
Принцип научности и практичности, на мой взгляд, также один из важных принципов, т.к. любой результат, достигнутый учеником, должен быть научно обоснованным.    Процесс овладения новыми знаниями сопровождается практическими формами деятельности. Получение новых знаний становится мотивированным, а не формальным. Большим преимуществом  применения такого подхода является и то, что я   работаю в условиях сельской школы. Именно здесь победа ребёнка на конкурсе любого уровня становится победой, значимой для всех, у ученика появляется  потребность в самосовершенствовании, позитивном развитии личности.   При работе над проектом решается и «проблема свободного времени», которая является актуальной для современной молодёжи.
Школьный курс экологии занимает активную позицию в педагогике развития. Уникальное сочетание двух предметов в современной системе образования играет роль моста между теорией и практикой, предоставляя огромные возможности для творчества.
Последний этап -  это  непосредственно выполнение творческого проекта  с  последующей его защитой.    Творческие работы учащихся приобщают к экспериментальным, исследовательским навыкам, которые многим из них пригодятся в будущем. 
Таким образом, создаётся преемственность предметов биологии и географии не на словах, а на деле. Исследовательский проект становится не результатом  теоретических  исследований, а целенаправленной научно-практической деятельности, в которой используется весь потенциал биологических знаний ученика. Результатом такого методического подхода является использование школьного учебного времени для осознания и выполнения  проекта, создание устойчивой мотивации к углубленному изучению биологии и экологии, учитель становится научным руководителем ученика. С расширением знаний ребёнка повышается качество проектов, их научность и практическая направленность.  
При выполнении таких презентаций учащиеся знакомятся с азбукой создания и редактирования изображений, текстов. Такая деятельность также способствует формированию социально – мобильной личности, т.к. 21 век-век компьютерных технологий.
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Старшеклассники, работая над проектами, овладевают методами научной творческой работы, принимают участие в экспериментах и исследованиях, что позволяет им почувствовать уверенность в себе, ощутить радость успеха. Все это отвечает познавательно-развивающим и обучающим, воспитательным и социально-адаптационным функциям концепции образования. Различные аспекты подготовки   будущего  исследователя:   умение   обращаться   с приборами,  знание  основных  методов   измерений   и  способов представления результатов измерений в виде таблиц, диаграмм или графиков, навыки систематизации полученных результатов и оценки их достоверности,  умение  сопоставлять  и описывать результаты собственных   экспериментов,   навыки  работы   с  литературой, подготовку   и   проведение   научно-практических   конференций учащихся. В процессе занятий моделируются основные  направления работы   ученика-исследователя,   что  позволяет   сформировать некоторые  навыки  научно-исследовательской  работы  у   школьников, научив  их тем приемам работы, которые впоследствии будут   нужны   любому исследователю- экспериментатору. Формирование таких умений можно осуществить при реализации единого подхода к формированию умений в преподавании различных естественнонаучных дисциплин.

Считаю, что информационные технологии только тогда смогут реализовываться с максимальной отдачей, когда учебная деятельность учащихся уже с подросткового возраста будет ориентирована на учебно-исследовательскую деятельность. 

В нашем лицее, не смотря на то, что мы живем в селе, есть все условия для работы: это компьютеры, проекторы, интерактивные доски, оборудованные кабинеты географии,  биологии, химии; у нас есть возможность делать анализы проб в агрохимической лаборатории  известного тепличного комбината «Майский».
 Проекты, которые я предлагаю детям, - это чаще исследовательские работы, продолжительные во времени, которые требуют знаний из разных областей науки, взятых из периодических изданий и Интернета. Когда проект готов, то автор защищает его на конференциях или конкурсах в классе, школе, районе, республики. 
В качестве примера  приведу несколько успешно завершенных исследовательских проектов в виде мультимедийных презентаций: 5- летняя исследовательская работа «Экология озера Осиновское» - была представлена на Поволжской конференции имени Лобачевского, продолжение которой еще следует; «Загрязнение атмосферы» - исследовали выбросы Оргсинтеза и ТЭЦ, расположенные недалеко от нашего села; «Экология гидросферы» - исследовали воду озера, водопроводную и снеговую, сделав соответствующие выводы; «Биологическое разнообразие растений на примере биоцеха ТК «Майский»; исследовательская работа «Биологические методы борьбы с вредителями растений в ТК «Майский» на практической научно-экологической конференции стала лауреатом, получила диплом. Проект «Лечебный парк – сад» был представлен на научной практической  экологической конференции имени Мариновича, получил Диплом 1 степени. 4-х летняя работа «Лихеноиндикация» получила Диплом на республиканской гуманитарной конференции.  Создана экологическая тропа для младших и старших классов, где экскурсоводами являются сами школьники. 
Эти работы, написанные на актуальные темы, оказались интересны всем. 

В настоящее время идет продолжение исследовательских работ учащихся, начатых их предшественниками. Есть проекты совершенно новые, незнакомые и этим они еще больше привлекают школьников к активной творческой деятельности. Исследовательское умение и творческое отношение к познавательной деятельности проявляют свойство целостности,  системности, упорядоченности, взаимосвязи и взаимообусловленности действий и операций. В образовательном процессе это позволяет получить новый качественный результат. Основная идея в данном случае заключается в том, чтобы развить социальную активность и раннее профессиональное самоопределение школьников.
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