Инф.письмо 2. 1-й Международный форум "Актуальные проблемы современной науки" Самара, 12-15.09.05 г

Форум посвящён: 60-летию Победы в Великой Отечественной войне. Инновации в науке. 

Материалы принимаются до 01.05.05
Организаторы: Министерство образования и науки РФ и Самарской области, Поволжское отделение Российской инженерной академии, Национальная система развития научной, творческой и инновационной деятельности молодёжи России, Российская молодёжная академия наук; Самарский научный центр РАН,  Управление образования администрации г. Самары, Департамент по делам молодёжи Министерства культуры, молодёжной политики и спорта правительства Самарской области, ассоциация вузов и вузы Самарской области

Базовая организация  2005 года: Поволжское отделение Российской инженерной академии
Российская молодёжная академия наук входит в Национальную систему развития научной, творческой и инновационной деятельности молодёжи России. Учреждена в 2004 г. на базе Поволжской молодёжной академии наук, организованной в 2000 году с целью консолидации молодёжи для решения актуальных проблем высшего образования, фундаментальной, прикладной науки, внедрения достижений науки в практику. В пяти Международных конференциях, проведённых по инициативе Поволжской молодёжной академии наук, участвовало более 6500 авторов из РФ, СНГ и дальнего зарубежья. В 82 сборниках и 42 секциях конференций опубликовано более 4200 статей  учёных из 8 стран, 104  городов и 320 вузов. 

1-й Международный форум – многопрофильный, объединяет 50 конференции, проводится по инициативе Российской молодёжной академии наук и предполагает участие учёных, аспирантов, докторантов, студентов, старшеклассников, со своими наставниками старшего поколения. 

Конференции Форума в соответствии со специальностями ВАК:

Естественные науки, медицина и техника: математика, механика, астрономия, физика, астрономия, науки о Земле, геология, химия, органическая химия, физическая химия, физико-химический анализ, термический анализ, хроматография и хроматографические приборы, нефтегазовые и химические технологии, экология, машиностроение, авиастроение, кораблестроение, приборостроение, радиотехника и связь, информатика и АСУ, энергетика, металлургия и литейное производство, транспорт, строительство, архитектура, электроника, технология продовольственных продуктов, медицина, стоматология, кардиология, восстановительная медицина, лечебная физкультура и спортивная медицина, курортология, физиотерапия, нервные болезни, биология, фармакология, сельское и лесное хозяйство, агрономия, зоотехния, ветеринария, военные науки.

Гуманитарные науки: история, экономика, философия, литературоведение, языкознание, юриспруденция и право, педагогика, география, психология, искусствоведение, театральное искусство, музыкальное искусство, кино-, теле- и другие виды искусства, изобразительное искусство, техническая эстетика и дизайн, теория и история искусства,  социология, политология, международные отношения, культурология, библиография.

Оргкомитетом приветствуется открытие новых конференций форума. Лучшие доклады награждаются.
аВторегистрация заявок и статей на сайте http://www.science-forum.vis.ru
При проблемах с авторегистрацией присылайте заявки и статьи на е-майл: MAL38@rambler.ru; a_trunin@mail.vis.ru
Справки по тел (8-846-2) 336827
	ОБРАЗЕЦ ЗАЯВКИ. Название файла заявки: Волков_Заявка_Химия Содержание файла: Волков И.В. студ., Ким Р.А. асп., Розов И.А. проф. Секция Химия. Статья: Синтез суперионных проводников. МПГУ, Москва. Е-mail. Почтовый адрес с индексом. Оргвзнос 225 руб. Дата. Номер банковского платёжного поручения или квитанции перевода. ФИО, за кого высылается взнос. Участие очное или заочное. Сообщите источник информации о Форуме.


статья  До 3-х стр. формата А-5 (148х210 мм) – Word 7.0. Поля кругом 15 мм. Шрифт Times New Roman. Кегль 10. Межстрочный интервал одинарный. УДК, ББК слева - отдельной строкой. Заголовок по центру - жирный, прописной, кегль 9. ФИО (научный руководитель – соавтор), организация, город, е-майл – жирный курсив строчными. Выравнивание текста - по ширине. Красная строка – 0,75 см. Автоматический перенос. Библиографический список в конце, кегль 9. Сноски по тексту – в квадратных скобках. Заявка и статья -  

Образец оформления статьи – формат а5. Название файла статьи: Волков_Статья_Химия

	УДК 543.741

СИНТЕЗ СУПЕРИОННЫХ ПРОВОДНИКОВ

Волков И.В. (МПГУ, Москва ), е-mail: barocko@narod.ru
Под суперионными проводниками мы понимаем такие … 

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК
1.Федотова М.В., Федотов В.П. Интервальные системы счисления // Актуальные проблемы современной науки: В кн.: Тр. Междунар. конф. молодых ученых. Ч. 1. Самара. 2001. С. 55. 


Оплата оргвзносов для юридических и физических лиц осуществляется по реквизитам: Филиал акционерного коммерческого Сберегательного банка РФ (ОАО) Самарское отделение № 28 (Поволжский банк). В назначении платежа указывать Самарское отделение №28/0311 отделения Сбербанка РФ  р/сч 4742 2810 7541 1990 0010 к/сч 3010 1810 2000 0000 0607 ИНН 7707083893 БИК 043601607 на лицевой счёт № 42307.810.4.5411.1002682 уполномоченной Бобкиной Татьяне Сергеевне. Указать – оргвзносы за участие в 1-м Международном форуме «Актуальные проблемы современной науки» с указанием ФИО участника.

Оплата оргвзносов юридическими лицами из бюджетных средств, НДС не облагается и счёта-фактуры не запрашиваются
Оплаты вузами учредительских взносов и издания сборников: МОО ПО РИА "Поволжское отделение Российской инженерной академии" ИНН 6315941852 / кпп 631501001 КБ "Самарский кредит" г. Самара БИК 043601914 К/С 30101810100000000914 Р/С 40502810500000000032

Оргвзнос может быть выслан почтовым переводом: 443071, Самара, а/я 194, Трунину Александру Сергеевичу. 

Документы о переводах по договорённости с организацией являются основанием для компенсации авторам суммы оргвзноса. 

Оргкомитет просит организации взять на себя оплату оргвзносов за участников форума. 

В платёжных поручениях и переводах обязательно указать: за участие в 1-м Международном форуме, название конференции форума и ФИО, за кого перечисляется оргвзнос. 

Планируется: издание трудов форума на бумажном носителе, 

регистрация в Депозитарии Минсвязи и информатики РФ и размещение на web-сайтах 
