СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

В ПОМЕЩЕНИИ ПРОФКОМА КНИТУ («А»-154):
 По вторникам (через неделю) с 14.00 до 15.30 проводятся заседания председателей профбюро институтов, факультетов               и подразделений университета.                                                   Председатель профкома – Мусин Ильдар Наилевич. 
 По вторникам (через неделю) с 18.30 до 20.30 проводятся заседания студенческой секции профкома КНИТУ.                                        Заместитель председателя профкома по работе со студентами                     и аспирантами – Камартдинова Дарья Рафаэловна. 
 По средам с 15.00 до 16.00 проводятся консультации юриста           по предварительной записи работников вуза – членов профсоюза           (тел. профкома 231-43-23).                                                                           Юрист – Павлов Герман Владимирович. 
 Проводятся по мере необходимости заседания комиссий профкома КНИТУ.
 По вопросам приобретения билетов в театры г. Казани члены профсоюза могут обращаться к общественным распространителям театральных билетов, сотрудничающим с Профкомом КНИТУ:

- Театр оперы и балета                                                                               Прусакова Елена Викторовна, тел. 89172801606;

- Театр им. В.И. Качалова                           
Белкина Елена Александровна, тел. 89178936886;

- Театр юного зрителя
Белугина Елена Евгеньевна, тел. 89030613019;

- Молодежный театр на Булаке
Ведерникова Наиля Шавкатовна, тел. 89503225848;

- Театр кукол «Экият»                                                                             Хакимова Фарида Ахметовна, тел. 89172755222; 

- Театр юного зрителя им. Г. Кариева                                                                             Шарафуллина Гузель Рамилевна, тел. 89397441876.
