Итоги деятельности УНИЦ за 2019-2020 г.г.
Важнейшей задачей 2019-2020 учебного года для Учебно-научного информационного центра (УНИЦ) КНИТУ являлось формирование информационно-образовательных ресурсов и обеспечение доступа к ним всем категориям пользователей университета. 

Основные показатели деятельности УНИЦ в отчетном году (рис. 1):
· число читателей по единому читательскому билету – 18743
         в том числе студентов – 15654
· обслужено всеми структурными подразделениями – 41635
· количество посещений – 329802
· количество книговыдач – 1033707
· фонд – 2236862
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Рис. 1. Динамика показателей обслуживания читателей 
Положительная динамика в отчетном году наблюдается по двум показателям – по книговыдаче и по количеству фонда. Количество читателей и количество посещений показывают отрицательную динамику, что в настоящее время свойственно практически всем вузовским библиотекам. 

Существенно не меняется в процентном соотношении структура состава читателей УНИЦ (рис. 2). Самыми многочисленными остаются категории студентов дневного отделения –  14243 читателей, студентов заочного отделения –1330 читателей и ППС – 1365 читателей. Самыми малочисленными являются категории научных сотрудников (77 читателей) и студентов вечернего отделения (81 читатель). Доля студентов всех форм обучения от общего количества зарегистрированных читателей не изменилась по сравнению с предыдущим отчетным периодом и составила 83%. 
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Рис. 2. Структура состава читателей УНИЦ КНИТУ по категориям
(на 01.01.2020)
В настоящее время процесс комплектования фонда УНИЦ связан с приобретением изданий в электронной и традиционной форме. Так как пользователями востребованы как электронные ресурсы, так и печатные издания, УНИЦ старается сохранить баланс в комплектовании тех и других документов. При комплектовании фонда УНИЦ КНИТУ руководствуется федеральными государственными образовательными стандартами (ФГОС) высшего образования и требованиями, указанными в ст. 18 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» (273-ФЗ). В 2019 г. в фонд УНИЦ поступило 274849 усл. экз. различных изданий, в т.ч. 260102 – электронных (локальных и сетевых). Объем фонда на 01.01.2020 г. составил 2236862 усл. экземпляров. С целью ведения учета фонда продолжалась работа по штриховому кодированию книжных изданий. За год заштрихкодировано  48882 ед. изд. Всего на 01.01.2020 г. этикетками со штриховыми кодами снабжены 878684 ед. изданий, что составило 78% от общего количества книжных печатных изданий из фонда УНИЦ (рис. 3).
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Рис. 3. Динамика объема фонда УНИЦ КНИТУ 
От качества комплектования фонда КНИТУ зависит книгообеспеченность образовательных дисциплин, преподаваемых в университете. Книгоообеспеченность, в свою очередь, влияет на качество рабочих программ дисциплин (РПД). В связи с этим проводится работа по актуализации РПД и своевременному информированию преподавателей об изменении требований к содержанию раздела «Информационно-методическое обеспечение дисциплины», функции проверки которого возложены на УНИЦ. Всего за отчетный год проверено и согласовано 3420 РПД высшего и среднего профессионального образования, государственной итоговой аттестации, учебных, преддипломных, производственных практик и научно-исследовательской работы.  
Объем электронного каталога (ЭК), являющегося единой точкой доступа к библиографической информации, полнотекстовым коллекциям электронной библиотеки КНИТУ и внешним лицензионным удаленным ресурсам, на 01.01.2020 г. составляет 590421 библиографических записей (рис. 4). За отчетный год база данных ЭК пополнилась на 74005 записей. Помимо создания ЭК, одним из основных направлений развития УНИЦ является также создание и наполнение контентом Электронной библиотеки (ЭБ). Объем ЭБ на 01.01.2020 г. – 162459 документов, а ее ядро (3457 документов) составляют полнотекстовые ресурсы, создаваемые преподавателями и научными сотрудниками КНИТУ. Объем всех баз данных собственной генерации УНИЦ – 621782 документов. 
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Рис. 4. Динамика объема электронного каталога УНИЦ КНИТУ 
В отчетном году для пользователей КНИТУ как никогда актуальной стала удаленная работа с электронными ресурсами. Электронные ресурсы УНИЦ, обеспечивающие пользователям широкий доступ к информационным источникам, являются составной частью электронной информационно-образовательной среды (ЭИОС) КНИТУ и выполняют задачу по информационному обеспечению образовательного процесса в соответствии с требованиями к реализации образовательных программ вуза. УНИЦ принимает участие в создании информационно-образовательной среды КНИТУ путем формирования фондов, создания системы каталогов и картотек, электронной библиотеки, сайта УНИЦ.
Неотъемлемой частью образовательного процесса являются электронно-библиотечные системы (ЭБС). Наличие одной ЭБС, пусть и с большим объемом контента, не может полностью удовлетворить потребности вуза в учебных изданиях, поэтому университет приобретает лицензионный доступ к нескольким ЭБС. Так, в 2019 г. пользователям КНИТУ были доступны ЭБС «IPRbooks», «Лань», ZNANIUM.COM, «Юрайт», «Университетская библиотека онлайн», «Консультант студента», Book.ru. Кроме доступа к ЭБС, пользователям КНИТУ предоставлялся доступ к электронному справочнику «ИНФОРМИО», электронным изданиям Научной электронной библиотеки (НЭБ) elibrary. В течение года издательства также предоставляли УНИЦ тестовые доступы к своему новому контенту. Наибольший интерес пользователей вызвали предложения издательства «Проспект науки», ЭБС «Айбукс», ЭБС «Лань» (коллекция «Военное дело»).
В рамках работы по передаче трудов ученых КНИТУ в различные ЭБС, своевременно проводилось согласование лицензионных договоров и списков трудов ученых, а также подготовка и передача файлов. На 01.01.2020 г. внутривузовские произведения авторов КНИТУ размещаются на платформах ЭБС «Лань-Трейд», «Политехресурс», «Ай Пи Эр Медиа», «НексМедиа», «ЦКБ БИБКОМ». За отчетный год в эти ЭБС передан 1281 файл. Количество средств, полученных КНИТУ по условиям лицензионных договоров, за отчетный год составило 757339,80 руб. 
Все более востребованной становится деятельность УНИЦ по обеспечению науки и образования в вузе современными базами данных через систему национальной подписки на основные информационные ресурсы, содержащие научную и научно-техническую информацию. Так, в течение отчетного года в рамках национальной подписки Государственная публичная научно-техническая библиотека России (ГПНТБ) бесплатно предоставляла КНИТУ доступ к 13-ти зарубежным ресурсам: ACS, RSC, T&F, AIP, Wiley, Reaxys, Scopus, Web of Science, AR, ACM, JSTOR, ORBIT Intelligence, Springer Nature. 
Национальный электронно-информационный консорциум (НЭИКОН) в течение года предоставлял КНИТУ бесплатный доступ к архивам 16 научных журналов AGU (The American Geophysical Union), к полным архивам научных журналов Annual Reviews (Electronic Back Volume Sciences Collection), к архиву научных журналов IOP Publishing, к архивам журнала Nature, к архивам научных журналов Oxford University Press, к архиву научных журналов Cambridge Journals Digital-Archive Complete Collection. Также КНИТУ имеет бессрочный доступ к архивам научных журналов на портале arch.neicon.ru (издательств Annual Reviews, Cambridge University Press, Nature, Oxford University Press, Royal Society of Chemistry, Sage Publications, Science, Taylor & Francis, The Institute of Physics, Wiley).
Еще одним информационным ресурсом УНИЦ является его веб-страница (адрес доступа http://www.kstu.ru/1leveltest.jsp?idparent=1821) на сайте КНИТУ (рис. 5). Через веб-страницу пользователи получают представление об УНИЦ, его фондах, каталогах и информационных услугах, о проводимых в УНИЦ мероприятиях, новых поступлениях литературы и доступах к электронным ресурсам. Виртуальное библиотечное обслуживание дополняет традиционное информационно-библиотечное и справочно-библиографическое обслуживание новыми удобными формами взаимодействия с пользователями. Посетители веб-страницы УНИЦ используют возможности удаленного поиска через электронные каталоги и удаленного заказа литературы, посещают виртуальные обзоры, получают актуальную новостную информацию, обращаются к услугам Виртуальной справочной службы и т.д. Привлечению пользовательской аудитории как на сайт, так и в читальные залы и на абонементы УНИЦ, способствует активная работа УНИЦ КНИТУ в социальных сетях. Целью создания аккаунтов УНИЦ в социальных сетях является создание точек доступа к информации о его ресурсах, услугах и мероприятиях. В отчетном УНИЦ активно развивал страницу УНИЦ в социальной сети «ВКонтакте» http://vk.com/unitsknitu и корпоративный микроблог УНИЦ в «Твиттере» https://twitter.com/unic_knitu. 
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Рис. 5. Динамика обращений к сайту УНИЦ
В период самоизоляции и перехода на дистанционный режим, студенты и сотрудники КНИТУ имели возможность работать со всеми удаленными электронными ресурсами, представленными на сайте УНИЦ. Пользователи КНИТУ могли также участвовать в вебинарах, проводимых различными ЭБС с целью обучения работе с удаленными сервисами и ресурсами. В связи с тем, что читатели не имели возможности прийти на абонементы для сдачи литературы, на сайте УНИЦ и на страницах УНИЦ в социальных сетях своевременно размещалась подробная информация о том, как можно сдать книги, продлить срок пользования ими, сделать замену на утерянную литературу через удаленный сервис.  
Выставочная работа УНИЦ велась в соответствии с календарным планом. Всего за год оформлено 133 тематические выставки литературы, в том числе 10 постоянно действующих выставок. В рамках подготовки к празднованию 75-летия Победы, 130-летия КНИТУ и 100-летия ТАССР, сотрудниками УНИЦ подготовлены тематические выставки литературы, виртуальные обзоры и экспозиции, а на сайте УНИЦ созданы специальные рубрики, посвященные этим знаменательным датам. Фотоотчеты об организованных книжных выставках размещены на сайте УНИЦ.
Автоматизация библиотечно-библиографических и информационных процессов в УНИЦ осуществляется с помощью автоматизированной библиотечно-информационной системы (АБИС) «Руслан». Для пользователей в читальных залах оборудовано 89 автоматизированных рабочих мест, что составляет 13% от общего количества посадочных мест в УНИЦ. Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по зрению организовано пять АРМ в читальных залах корпусов «Б», «Д», «И». Общее количество компьютерной техники в УНИЦ на 01.01.2019 г. насчитывает 176 ед. – персональных компьютеров, моноблоков и ноутбуков  (рис. 6).
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Рис. 6. Динамика парка компьютерной техники УНИЦ КНИТУ  
Директор УНИЦ 
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