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III Международная научно – практическая конференция 

    “ ПРОБЛЕМЫ ДИЗАЙН - ПРОЕКТИРОВАНИЯ  И ОФОРМЛЕНИЯ МУСУЛЬМАНСКОЙ И НАЦИОНАЛЬНОЙ ОДЕЖДЫ ”
                   III МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО – ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 
«ПРОБЛЕМЫ ДИЗАЙН - ПРОЕКТИРОВАНИЯ  И ОФОРМЛЕНИЯ МУСУЛЬМАНСКОЙ И НАЦИОНАЛЬНОЙ ОДЕЖДЫ»

Организаторы конференции:
Министерство культуры Республики Татарстан

Казанский национальный исследовательский технологический университет

(Институт технологий легкой промышленности моды и дизайна, кафедра «Дизайн»)
Журнал «Соембикэ»

Институт культуры мира ЮНЕСКО 
ООО «Эль - плюс»
ПОЛОЖЕНИЕ

В рамках Международного конкурса дизайнеров мусульманской  и национальной моды «INTERNATIONAL FASHION-2011», состоится III Международная научно-практическая конференция «Проблемы дизайн - проектирования и оформления мусульманской  и национальной одежды».
Цель конференции - выявление и всесторонняя поддержка научно-практических исследований в развитии мусульманской и национальной одежды, обмен опытом между руководителями и педагогами России, стран СНГ, и Европы по повышению творческой активности студентов и подготовки профессиональных специалистов. Одним из главных вопросов на конференции является проблемы,  возникающие при проектировании и оформлении мусульманской и национальной моды, качественной подготовки высококвалифицированных творческих специалистов с начальным, средним специальным, высшим образование и создания платформы для выхода молодых специалистов (дизайнеров, конструкторов и технологов) на российский и международный рынок моды, и рынок труда.

Основные направления конференции (секции):

1 секция - Проблемы стилевого решения современных моделей мусульманской и национальной одежды.

2  секция – Мусульманская и национальная одежда – традиции и новые концептуальные решения.
3 секция – Дизайн – проектирование и костюмографика  мусульманской  и национальной одежды.

4 секция – Материалы для формообразования  современных мусульманских и национальных изделий легкой промышленности.

5 секция – Проблемы качественной подготовки творческих специалистов.

 Условия участия в конференции

            Для участия в работе конференции Вам необходимо не позднее 3 сентября 2011 года представить в Оргкомитет заполненную по прилагаемой форме заявку и текст статьи на русском или на английском языках по электронной почте на E-mail:  dizainkstu@mail.ru.
Требования к оформлению текста статьи:

Текст статьи на русском или на английском (с приложением аннотации на русском языке) языках объемом не менее 3 страниц, включая таблицы и рисунки, набранный в текстовом редакторе MS Word. Размер бумаги А4. Шрифт: Times New Roman Cyr, размер (кегель) - 14. Междустрочный интервал - полуторный.

Поля 20 мм - сверху, справа, слева; 25 мм - снизу. Выравнивание текста по ширине страницы. В тексте допускаются рисунки и таблицы. Цвет рисунков черно-белый. Размер текста на рисунках не менее 12 пт., подрисуночные надписи и названия рисунков выполняются шрифтом Times New Roman Cyr 12 пт.

На 1-й строке в левом верхнем углу индекс УДК (обязательно). 2-я строка пустая. На 3-ей строке по центру прописными буквами - наименование статьи, 4-ая строка пустая. На 5-ой строке по центру инициалы и фамилия авторов в одну строчку через запятую. На следующей строке название учебного заведения (полностью), адрес, телефон, E-mail:. Далее через строку текст статьи. В электронном варианте каждая статья должна быть в отдельном файле. В имени файла укажите номер секции, фамилию первого автора, институт (1-Иванов А.В (КГТУ)). При не соответствии текста статьи требованиям конференции Оргкомитет оставляет за собой право редактирования.

Организационный взнос за одну статью составляет 350 руб. Объем статьи не более 4 страниц, включая таблицы и рисунки. Оргвзнос включает издание статьи и пересылку сборника автору почтой. Данное информационное письмо является публичной офертой - основанием для оплаты участия за конференцию на бездоговорной основе.

Вся информация об оплате должна содержаться в заявке.

Реквизиты для перечисления организационного взноса:

ИНН 1655183484

КПП 165501001

ОГРН 1091690054257

р/с 40702810400070010172

ОАО АКБ «Энергобанк»

к/с 30101810300000000770

БИК 049205770

ОКПО 63991747
ООО «Эль-плюс»
             Назначение платежа – за участие в конференции (Ф.И.О.полностью). Для получения акта выполненных работ указать в заявке полное наименование плательщика с реквизитами.

По вопросам участия в конференции и размещения рекламы в сборнике конференции обращаться по адресам оргкомитета.

Конференция будет проходить в заочной форме.

   Научный руководитель конференции:

 Хамматова Венера Василовна – заведующая кафедрой «Дизайн» Казанского государственного технологического университета, д.т.н., профессор, член Союза дизайнеров РФ. 

 Тел./факс: 8(843) 231-41-97(кафедра дизайна). 

Общие вопросы: 
             Тел./факс: 8(843) 231-41-97(кафедра дизайна) –Айсылу Ильдусовна Вильданова
E-mail: dizainkstu@mail.ru.
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