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Сорок дней, сорок ночей, или как я жил без сотового
Есть ли жизнь на Марсе? Возможно. А есть ли жизнь без сотового? На этот вопрос так сразу не ответишь. Для многих телефон стал частью жизни наподобие зубной щётки, с той лишь разницей, что зубная щётка не достаёт нас каждые пять минут, не будит по ночам и не отвлекает от дела в самый неподходящий момент. Поэтому, когда мне окончательно надоел сей гаджет, я решил от него на некоторое время отказаться.  Было ли это просто? Нет. Был ли я счастлив пока мой сотовый был выключен? О, да!
Точка кипения

Жизнь мобильного телефона коротка. Каждый день миллионы «нокий», «самсунгов» и «айфонов» гибнут, ударяясь об асфальт, захлебнувшись струёй горячего кофе или банально попадая под горячую руку своего хозяина. Исключением не стал и мой предпоследний телефон. В один прекрасный день он просто упал на асфальт, разбившись окончательно и бесповоротно. Сполна погоревав, я купил новый, не столь дорогой, но вполне приемлемый вариант (серенький слайдер с камерой), и, подобно Артемию Лебедеву, окрестившему свои машины забавными именами,  назвал его «Новая надежда», надеясь, что он станет моей самой удачной покупкой и будет служить всегда. Но не тут-то было. На четвёртый день после покупки он трагично упал на пол в  подъезде моего дома и … Нет, не перестал работать, однако царапины от столкновения с камнем преобразили его настолько, что было жалко смотреть (а на починку ушло бы ни много, ни мало три тысячи рублей – гарантия, увы не включает в себя удары о холодный бетон в тёмном подъезде). Тогда я решил – хватит! Я больше не хочу проблем из-за такой мелочи, как сотовый телефон, и не буду его ремонтировать, по крайней мере, месяц. И прикасаться к нему тоже не буду. В конце концов, жили же люди и без сотовых телефонов. Правда, как они это делали, я пока себе плохо представлял. 
Лекарство от опозданий

Разумеется, это оказалось непросто. Даже очень непросто. Мой тогдашний босс, помнится, сначала просто обратил внимание на отсутствие у меня мобильного телефона, затем начал удивляться, а через несколько дней и вовсе предъявил ультиматум – если я и дальше не стану отвечать на звонки, то для начала мне просто снизят зарплату. Кое-как я тогда отговорился и настойчиво продолжал ходить без мобильника, хотя и сам уже был этому не рад. Объясню почему. Вот, к примеру, дают в редакции простое задание – съездить, взять интервью у важного начальника. 
- О’кей, но это на другом конце города, придётся потрудиться, чтобы его найти.
- Если заблудишься – звони, дорогу подскажем.

- Да, но у меня же…

И так продолжалось целый месяц. Но знаете что? Я тогда ни разу не опоздал ни на одно  интервью. Напротив, стал более пунктуальным, ведь у меня не было возможности перезвонить и предупредить о том, что я задержусь. Мобильные телефоны делают нас слишком необязательными. 
Впрочем, никаких других плюсов, помимо пунктуальности, отсутствие мобильника  моей работе не принесло. Рекламодатели и начальство обрушились на меня всей силой своего негодования и через месяц сотовый пришлось всё-таки включить.
Плюсы и минусы
Злились не только клиенты – меня потеряли из виду друзья, родители и знакомые – люди, с которым меня связывали отнюдь не рабочие отношения. В этом, кстати, ещё один минус мобильников – разговаривая по ним день и ночь, мы забываем о живом общении с близкими нам людьми. Это не столь сильно ощущается, если телефон держать при себе, но когда его нет, наступает некий вакуум, который хочется заполнить разговором с живым человеком, а не с трубкой мобильника. 
И кстати, если уж мы заговорили о длительных разговорах по сотовому, настало время упомянуть и об экономии, которую сулит его отсутствие. Скажем, я тратил на общение в среднем полтинник  в день. Нетрудно подсчитать, какая это была экономия – не пользоваться мобильным целый месяц. 
Итак, посмотрим, что же стало итогом моего мобильного воздержания. С одной стороны, потраченные нервы, чудом не потерянная работа и постоянные жалобы знакомых и родных. С другой – вновь обретённая пунктуальность, избыток живого общения и реальная экономия средств. Нельзя сказать, что я был всё это время абсолютно счастлив и хотел бы повторить этот опыт вновь. Месяц без сотового – это уже чересчур. А вот один день – пожалуйста. Российский День без мобильного теперь у меня в обязательной программе каждый год.  А у вас?
Максим ШУБИН.

А представляете ли вы свою жизнь без сотового?  Этот вопрос мы задали  сотрудникам университета. 

Харлампий Харлампиди, профессор, заведующий кафедрой  общей химической технологии:
- Помню, первые  большие такие трубки с антенной – они казались вещью неординарной и очень полезной. Обладатели трубок ходили счастливые. И в самом деле, сотовый телефон снимает много проблем. Всегда можешь связаться с кем надо, находишься ли ты в Москве или в Новосибирске. Однако лично я очень быстро почувствовал и отрицательные моменты. Во-первых, вал звонков отвлекает от работы. Звонков, действительно, бывает много. И я обычно всем перезваниваю, если звонок пропущен. Но самое интересное, что часть абонентов из только что позвонивших, не берут трубку. Меня это удивляет.  Еще отрицательный момент, о котором не могу не сказать – это электромагнитные колебания, которые  никогда не были полезны для организма. Не случайно ведь врачи не советуют держать сотовый ни в кармане брюк, ни у сердца, в кармане рубашки. Хотя летом большинство именно так и поступает. Лично я его всегда держу в портфеле и, кстати, часто забываю. 
Рушания Зинурова, начальник учебно-методического управления:

Для меня сотовый – это своего рода критерий, по которому можно судить, насколько серьезны отношения и  проблемы. По сотовому должны обсуждаться лишь сиюминутные дела, а более серьезные  – при личной встрече. Если мне звонят и пытаются с ходу что-то решить –   отношусь к этому негативно, для меня это показатель несерьезного подхода  к делу, а в известной степени  - и наших отношений. Все настоящее, серьезное не рождается в процессе общения по мобильному. И вообще, считаю, что сотовый сегодня во многом уничтожает настоящие человеческие связи.

 Флюра Абдулкашапова, начальник управления информации и мониторинга:  
Я бы с удовольствием отказалась от сотового, но не имею права – не поймут коллеги и многочисленные деловые партнеры, которые не смогут до меня дозвониться, и тогда медленнее будут решаться многочисленные  оперативные  вопросы.  
Мстислав Поливанов, декан  факультета пищевой инженерии:  
Весь наш жизненный цикл можно разложить не ряд этапов. На каком-то из них без сотового обойтись можно вполне. Например, в отпуске.  Еще три года назад вполне обходился бы без сотового и на работе, когда  можно было позвонить с любого телефона вуза. Но это второстепенно. А по большому счету, сегодня в рабочее время и по делу без сотового не обойтись. Он действительно дает мобильность и оперативность. Но вот против чего я категорически  возражаю – это разговоры по мобильному за рулем. Особую опасность здесь, мне кажется, представляют   женщины. Даже использование специальных переговорных устройств типа «свободные руки» ситуацию не меняет, ведь ментальности подавляющего числа россиян свойственны низкое правосознание, дефицит ответственности при общей  нервозности и стрессах. Поэтому еще раз призываю: за рулем говорить  нельзя!  Кстати, мои знакомые водители экстра-класса  за рулем сотовым никогда не пользуются. Вспоминаю блестящую репризу команды КВН из Армении 90-х годов. Под  «Танец с саблями» Арама Хачатуряна  лощеные  «деловые»  мужчины в черных костюмах  «с иголочки»  исполнили танец с сотовыми – по тем временам большими, с антеннами. Это была настоящая сатира, пародия на пижонов, похваляющихся сотовыми телефонами. Вот и сегодня: люди, разговаривающие за рулем, на мой взгляд, настоящие пижоны!
Лилия Рязапова, начальник учебного центра, зав. кафедрой ОДО: 

Без сотового прожить можно просто прекрасно, никто не дергает. Вот, например, два дня забывала сотовый дома и чувствовала себя замечательно – сама находила, кого мне нужно, остальные дозванивались по служебному. 

Максим Шубин
