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Темы для обсуждения.
1. Развитие химии и химической технологии в системе научно-технического знания: традиции и новые тенденции.
2. Философско-методологические проблемы современной  химии и смежных областей естествознания  и техники.
3. Проблемы современных естествознания и техники с точки зрения принципа антропологической соразмерности.
Конференция проводится без секций по принципу «все слушают всех».

Объем статей 5-7 стр. (тезисы не рассматриваются). Статьи принимаются до  20 марта  2012 только по адресу philosoph@list.ru.  
Требования к оформлению. 

Формат MS Word (doc, rtf, Times New Roman 14 кегль, интервал 1,5; поля сверху, снизу, слева, справа – 2,0 см; абзацный отступ одинаковый по всему тексту (стандартный 1,27). По центру: название статьи (прописными буквами); внизу под названием – ФИО автора; еще ниже - ученая степень, должность, город, организация курсивом; контактный e-mail. 
Подстрочные ссылки не допускаются! Ссылки на литературу приводятся в тексте в квадратных скобках: [1]; если указывается несколько ссылок сразу, то [1, 3-8]; если указывается страница – [1, с. 254-256]. Для книг указывается город, издательство и год издания, общее количество страниц, для статей – название журнала, год издания, том, выпуск (или номер), страницы начала и конца статьи. В случае непрямого цитирования  в начале соответствующей ссылки указывается «см.». Ссылка на электронные источники должна включать информацию о сайте, режиме доступа и дату последнего посещения. Необходимо тщательно вычитать и отредактировать материал перед отправкой:
материалы будут опубликованы в авторской редакции!
Работа конференции – 20-21 апреля, с 10.00, ул. К.Маркса, д.72, корп. «Б», Актовый зал. 
          Регистрация участников: 20 апреля с 9  до 9.30 в Актовом зале корпуса «Б».

          Все участники приезжают за свой счет,  на проезд и проживание участников выделение средств  не предусматривается.
           Оргкомитет конференции: сопредседатели – проректор по научной работе КНИТУ профессор И.Ш. Абдуллин,  проректор по УВМР профессор А.М. Кочнев, член оргкомитета и председатель конференции – заведующий кафедрой философии и истории науки КНИТУ профессор В.И. Курашов, секретарь оргкомитета – инженер кафедры философии и истории науки  Ф.С. Мустакимова. 
  Контакты:  420015, Казань, ул.К.Маркса, 68, КНИТУ, кафедра философии и истории науки, комната А-414, тел/факс (843) 231-42-22;  тел. (843) 231-43-12, e-mail: philosoph@list.ru.
