Правила оформления:
· Объем формы № 3 не более 10 страниц.
· Объем приложений к тексту заявки (чертежи, схемы, пояснения и т.п.) до 5 страниц (приложения также должны быть представлены в электронном виде);
· Формат заявки должен быть совместим с редактором Microsoft Word 2003. Поля - 2 см с каждой стороны. Шрифт Times New Roman, размер шрифта - 12, межстрочный интервал полуторный, абзацный отступ в тексте 1,25 см.
· В форме № 4 и сопроводительном письме на место М.П. (место печати) ставится гербовая печать организации. 
· Если сопроводительное письмо представлено на конкурс на фирменном бланке организации, то достаточно только подписи руководителя организации или его заместителя без печати. 

· На ярлыке исходящий номер должен совпадать с номером сопроводительного письма. Ярлык прикрепляется на конверты формата А 4, в которых подается заявка на грант, или на папку - в случае заявки на премию.
· Коды статей в форме № 4 можно приводить в соответствие с требованиями бухгалтерии организации  от которой подается проект.

· В печатном виде заявки на грант подаются в конвертах формата     А 4, а заявки на премию в папке для бумаг. Все формы заявки должны быть скреплены только скрепками (не степлером) , в файлы ничего помещать не надо.
· Внимание! 

· В конкурсе могут участвовать молодые ученые и (или) молодежные научные коллективы не более 5 человек в возрасте до 35 лет (включая руководителя) на момент регистрации работы на конкурс.

· Научный руководитель с коллективом может участвовать в конкурсе грантов или премий только по одному научному направлению. Научный руководитель с коллективом не может участвовать в конкурсе грантов и премий одновременно.

· При заполнении названия организации, необходимо указать в скобках аббревиатуру своей организации. Например: Казанский (Приволжский) Федеральный  университет (К(П)ФУ).

· Менять структуру текста заявки запрещается! 

· В случаях,  если заявки будут представлены с нарушениями, в поданных документах будет отсутствовать электронный носитель, либо он окажется нечитаемый или поврежденный заявки на конкурс допущены не будут!
