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Установка атмосферной перегонки ЭЛОУ-АВТ ОАО «ТАИФ-НК» предназначена для переработки смеси нефтей Ромашкинского и Прикамского месторождений с целью получения следующих продуктов: нестабильного бензина, направляемого на блок стабилизации бензина; фракции 120-180 0С, являющейся компонентом прямогонного бензина  (тяжелый бензин); дизельного топлива (фракции 180-240 0С, 240-290 0С); мазута, направляемого на вакуумный блок для получения утяжеленного мазута; высокосернистые углеводородные фракции и керосиногазойлевая фракция (фракция 290-350 0С).

На установке широко применяются воздушные холодильники (АВО) в связке с кожухотрубными водяными теплообменниками, используемыми для доохлаждения технологических потоков. Можно предположить, что, изменив режим работы АВО, водяные холодильники могут быть исключены из технологической схемы, т. е. перейти на полностью воздушное охлаждение технологических потоков.

Замена водяного охлаждения воздушным в действующем производстве даст возможность не только сократить потребление воды оборотного или прямого водоснабжения, но и снизить эксплуатационные затраты, связанные с ремонтом теплообменного оборудования и его обслуживанием.

В соответствии с действующим технологическим регламентом частично отбензиненная нефть из колонны К-1 насосами Н-3/1 через змеевики печей П-1/2, 3 после нагрева до температуры 380 0С двумя потоками поступает под 45-ю тарелку атмосферной колонны К-2.

Сверху колонны К-2 головной погон в паровой фазе поступает в воздушный конденсатор Т-17, где охлаждается, конденсируются и с температурой 90 0С поступает в рефлюксную емкость Е-3. После отстоя воды бензин из емкости Е-3 подается насосом Н-4 наверх колонны К-2 в качестве острого орошения, для поддержания температуры верха колонны.

Из атмосферной колонны К-2 осуществляется вывод 4-х фракций в виде боковых погонов: 120-180 0С, 180-240 0С, 240-290 0С и 290-350 0С.
Мазут из куба колонны К-2 насосом подается в вакуумную колонну   К-10.
Фракция 120-180 0С с 10-ой или 12-ой тарелок колонны К-2 поступает на первую тарелку колонны К-6, в нижнюю часть которой подается перегретый водяной пар из общего коллектора для отпарки фракции с температурой кипения ниже 120 0С.

Легкие фракции и водяной пар с верха колонны К-6 возвращаются под 12 тарелку колонны К-2, а фракция 120-180 0С с температурой 136 0С при давлении 0,16 МПа с низа колонны К-6 поступает на вход насоса Н-12, где давление повышается до 0,5 МПа и подается в воздушный холодильник Т-28. Здесь происходит охлаждение фракции до 90 0С. Далее она попадает в водяной холодильник Т-26 (где доохлаждается до 60 0С) и направляется через перемычку в линию отработанной щелочи с установки и далее по этой линии в последовательно работающие электроразделители ЭР-2, ЭР-3 для отделения воды.

Фракция 180-240 0С с 20-й или 22-й тарелки колонны К-2 поступает на первую тарелку колонны К-7, в нижнюю часть которой подается перегретый водяной пар из общего коллектора с целью получения фракции 180-240 0С с заданной температурой вспышки. Легкие фракции и водяной пар из верхней части отпарной колонны К-7 поступают в колонну К-2 под 19-ю тарелку, а  фракции 180-240 0С с низа колонны К-7 с температурой 182 0С  и давлением 0,17 МПа поступает на вход насоса Н-18 и далее в теплообменник Т-27 где охлаждается до 136 0С, нагревая попутно утилизационную воду до температуры 150 0С. После чего попадает в воздушный холодильник Т-33, где охлаждается до 90 0С и в водяной холодильник Т-29 (где доохлаждается до 45 0С). После смешения с фракцией 120-180 0С поступает на защелачивание и водную промывку в электроразделители ЭР-2, ЭР-3 или после смешения с фракцией 240-290 0С (дизельное топливо), минуя блок электроразделителей, выводится в резервуары.

Предлагается реализовать следующие технические решения:

1. Фракция 120-180 0С пройдя воздушный холодильник Т-28 охлаждается в нем до 45 0С и, минуя водяной холодильник Т-26 направляется через перемычку в линию отработанной щелочи с установки и далее по этой линии в последовательно работающие электроразделители ЭР-2, ЭР-3 для отделения воды.

2. После теплообменника Т-27 фракция 180-240 0С с температурой   136 0С поступает в аппарат воздушного охлаждения Т-33, где охлаждается с температуры 70 0С и далее поступает в водяной холодильник Т-29, где охлаждается до 60 0С, после чего смешивается с фракцией 240-290 0С, минуя блок электроразделителей, выводится в резервуары.

Аппараты Т-28 и Т-33 представляют собой АВО зигзагообразного типа с шестью теплообменными секциями (поверхность теплообмена 7500 м2). Секции включены параллельно по ходу движения рабочей среды и имеют восемь ходов. Воздух подается вентилятором с диаметром лопасти 5200 мм, приводимым в движение электродвигателем. В конструкции АВО предусмотрена возможность регулирования режимов съема тепла при помощи жалюзирования на выходе воздуха из теплообменных секций, изменения угла наклона лопастей вентилятора (4, 9 и 150), а также оросительного устройства.

Для этого были выполнены соответствующие теплотехнические расчеты АВО Т-28 и Т-33: расчет теплообменных секций с определением реального значения коэффициента теплопередачи для оребренных труб; гидравлический расчет секций по ходу рабочего продукта; аэродинамический расчет секций.

Расчеты показали возможность реализации сформулированных выше предложений. Для этого угол установки лопастей вентилятора должен составлять 90 для обеспечения расхода охлаждающего воздуха 120 м3/с. В соответствии с рекомендациями ВНИИНефтемаша начальная температура воздуха была принята равной 25 0С. Поскольку температура воздуха меняется в достаточно широких пределах, как в течение суток, так и в течение года (от -35 до + 35 0С), то повышенные требования должны предъявляться к надежности системы регулирования теплового режима АВО. Как отмечалось выше, применяемые АВО имеют несколько технических систем регулирования. Исходя из особенностей эксплуатации данных аппаратов, рекомендуется использовать жалюзирование с пневматическим приводным механизмом, как наиболее гибкую систему, позволяющую автоматизировать данный процесс. Опыт промышленной эксплуатации аналогичных систем показал их высокую надежность.   

Таким образом, реализация указанных решений позволит исключить из работы водяной холодильник Т-26, что приведет к снижению расхода оборотной воды, используемой для охлаждения боковых погонов колонны К-2, на 506 тыс. м3 в год.

