МОДЕЛИРОВАНИЕ РАВНОВЕСИЯ ПРИ АБСОРБЦИИ ФТОРИСТЫХ ГАЗОВ
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Фтористые газы (SiF4, HF), выделяющиеся при производстве фосфорной кислоты, улавливаются в абсорберах, где в качестве абсорбента используют воду. В воде фтористые газы вступают в химическое взаимодействие по реакциям:
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 Константы равновесия для этих реакций соответственно равны: 
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Для определения движущей силы по газовой фазе необходимо знать равновесные содержания SiF4 и HF, которые определяются через концентрацию H2SiF6 в жидкой фазе [2] (концентрацию ионов SiF62-). Для нахождения  концентрации H2SiF6 необходимо рассчитать материальный баланс ионного равновесия. Ионный баланс выражается следующими уравнениями:
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где Si, F, H — общее содержание элементов кремния, фтора и водорода, моль/л; F-, SiF62-, H+ - концентрации ионов фтора, гексафторсиликата и водорода, моль/л; HF, SiF4, SiO2, H2O — концентрации молекул фторводорода, тетрафторида кремния, диоксида кремния, воды, моль/л; H2Oнач — начальное содержание воды (до растворения фтористых газов), моль/л.  
Решение системы уравнений (4) – (10) осуществлялось в пакете Mathcad с помощью встроенной функции Find. Определяемыми параметрами являлись концентрации ионов и молекул. Известными параметрами являлись общие содержания элементов, начальное содержание воды и значения констант равновесия. В результате расчета для общего количества растворенного SiF4 — 1 моль/л, и общего количества растворенного HF — 2 моль/л установлено, что концентрация H2SiF6 в жидкости — 0,53 моль/л. Этой концентрации соответствует следующий состав паровой фазы: парциальное давление SiF4 — 5 Па, парциальное давление HF — 0,26 Па.
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