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Добывающие скважины имеют различный срок эксплуатации и работают в различных условиях. Некоторые более поздние скважины работают в режиме фонтанирования, другие – более ранние работают в режиме закачки газа в пласт или в режиме газлифта, а самые ранние – работают с применением насосного оборудования, установленного в забое скважины. Такие скважины имеют различные дебиты, различные газовые факторы и степени обводненности. 
Тестирование скважин, работающих на различных временных стадиях эксплуатации, вызывает проблемы в проведении сепарации в тестовом сепараторе. При переключении таких скважин из режима эксплуатации в режим тестирования создается пульсационный режим движения пластовых жидкостей на выкидных линиях, в коллекторе и на входе в тестовый сепаратор.
 Ниже дается анализ процесса добычи пластовых жидкостей при их движении от устья скважины до тестового сепаратора и пути преодоления пульсационного режима тестирования.
На нефтедобывающих предприятиях пластовые жидкости под действием пластового давления или искусственно созданным давлением погружных насосов из природного нефтяного резервуара при определенной температуре и давлении из забоя скважины транспортируются к устью скважины. 

На устье добывающей скважины пластовые жидкости проходят верхнюю запорную арматуру, состоящую из ряда ручных и автоматических клапанов. На каждой выкидной линии добывающей скважины расположены клапаны аварийно высокого и аварийно низкого давлений, которые работают под управлением системы аварийного отключения (САО) и клиновые задвижки в количестве, равном количеству коллекторов. Это позволяет переключать добычу пластовой жидкости (нефти и природного газа) с любой скважины на любую сепарационную систему, в том числе и на тестовый сепаратор. 

Система добычи и первичной переработки пластовых жидкостей может включать несколько сепарационных линий, состоящих из нескольких ступеней сепарации (двух или трехфазных). При малой степени обводненности нефти могут применяться двухфазные сепараторы, а при большой степени обводненности и при высоком газовом факторе – трехступенчатые.
Сепараторы нефти и газа представляют собой горизонтальные сосуды, работающие под высоким, средним или низким газовым давлением и предназначены для получения нефти, воды и газа (трехфазные), которые позднее подвергаются очистке от примесей физическими или физико-химическими методами. 
Для тестирования каждой добывающей скважины пластовые жидкости регулярно направляются в тестовый сепаратор, который имеет конструкцию, подобную конструкции добывающего (объемного) сепаратора. При тестировании проверяется дебит скважины, а также расходы и составы выходных потоков нефти,  газа и воды. Поэтому тестовый сепаратор снабжается необходимым и достаточным количеством контрольно-измерительных приборов (КИП): расходомерами, уровнемерами, манометрами, пробоотборниками и т.п.
Система управления (СУ) тестового сепаратора контролирует следующие основные параметры: давление газа, уровни нефти и границу раздела фаз “вода – нефть”. Для контроля вышеуказанных параметров применяются соответственно контроллер давления с клапаном регулятором давления, контроллер уровня нефти и клапан регулятор нефти и контроллер границы раздела фаз “вода – нефть” и соответствующий клапан регулятор.
При нормальном (штатном) протекании технологического процесса сепарации контроллер давления управляет клапаном регулятором давления и фактическое давление в оборудовании поддерживается в допустимом диапазоне регулирования. Однако, возможны ситуации, когда клапан регулятор давления не выполняет свои регулирующие функции – плохо приоткрывается при повышении давления или наоборот, плохо призакрывается при понижении давления. 
Если давление в сепараторе начнет расти выше допустимого диапазона регулирования, тогда контроллер вырабатывает сигнал высокого давления в сепараторе и посылает его в центральную операторскую. В течение достаточного времени для принятия оперативного решения по устранению данной проблемы, полевой оператор может ее решить. Однако, если проблема высокого давления в сепараторе не была решена и давление продолжает увеличиваться, то при достижении аварийно высокого давления в оборудовании датчик аварийно высокого давления вырабатывает сигнал, который посылается на систему аварийного отключения (САО). Система аварийного отключения посылает команду на клапан аварийно высокого давления, который отключает сепаратор от подачи пластовой жидкости на вход сепаратора. Очень высокое давление в сепараторе может привести к срабатыванию предохранительных клапанов и привести к выбросу газов в факельную систему. Такой выброс большого объема газа может отрицательно сказаться на работе факельной системы и привести к необоснованной потере газообразных углеводородов.
Если давление в сепараторе начнет падать ниже допустимого диапазона регулирования, тогда контроллер вырабатывает сигнал низкого давления в сепараторе и посылает его в центральную операторскую. В течение достаточного времени для принятия оперативного решения по устранению данной проблемы, полевой оператор может ее решить. Однако, если проблема низкого давления в сепараторе не была решена и давление продолжает уменьшаться, то при достижении аварийно низкого давления в оборудовании датчик аварийно низкого давления вырабатывает сигнал, который посылается на систему аварийного отключения (САО). Система аварийного отключения посылает команду на клапан аварийно низкого давления, который отключает сепаратор от выхода газа из сепаратора. Очень низкое давление в сепараторе затрудняет транспортировку сырой нефти и пластовой жидкости по причине высоких сопротивлений трубопроводных линий.
Аналогично устроена логическая система управления уровнем нефти в бункере ее сбора и уровнем раздела фаз “вода – нефть” в бункере сбора жидкостей. Однако при пульсации пластовых жидкостей система управления уровнями более консервативна и менее подвержена быстрым изменениям. Поэтому она для анализа поведения процесса сепарации в оборудовании не приводится.
При пульсирующей подаче пластовых жидкостей из тестируемой скважины наблюдается пульсирующая подача в тестовый сепаратор. В тестовом сепараторе возникает импульс входного давления, который вызывает срабатывание сигнализатора высокого давления и подачи звукового и светового сигнала в центральную операторскую. 
Оператор, приняв такой сигнал, передает информацию о высоком давлении полевому оператору, который должен понизить высокое давление в сепараторе. Однако при малых импульсах давления система управления быстро восстанавливается. 
При очень высоких импульсах давления срабатывает датчик аварийно высокого давления, который посылает сигнал на САО. Система аварийного останова клапаном аварийно высокого давления отключает тестовый сепаратор от подачи пластовой жидкости. Процесс тестирования прекращается. Для восстановления режима тестирования необходимо преодолеть эту проблему, которая устраняется в течение достаточно длительного времени. После восстановления подачи пластовой жидкости, пульсирующий режим может привести и приводит к повторению подобного отключения тестового сепаратора и останова процесса тестирования. Может потребоваться дополнительное время на возобновление работы тестового сепаратора.
Для преодоления пульсационного режима тестирования и прекращения частых остановок рекомендуется установка на входе пластовых жидкостей демпфирующей емкости, которая сглаживает входные пульсации и создает нормальный режим эксплуатации тестового сепаратора.
Конструкция такой демпфирующей емкости представляет собой сферический сосуд с гибкой мембраной, установленной в верхней части сосуда. Гибкая мембрана или диафрагма занимает одну третью часть сосуда и наполнена инертным газом. Демпфирующая емкость устанавливается в верхней точке трубопровода входа пластовых жидкостей. При входе пульсирующего потока пластовой жидкости часть более легких жидкостей и газа попадает из входного трубопровода внутрь этой емкости и за счет гибкой мембраны происходит сглаживание пульсаций.
Расчетными параметрами демпфирующей емкости являются входная производительность (дебет скважины), частота и амплитуда пульсаций, которые зависят от объема рабочего пространства сосуда. Объем рабочего пространства демпфирующей емкости может быть рассчитан по аналогии с расчетом расширительных емкостей поршневых компрессоров.
Выводы - предложены:
1) способ использования демпфирующей емкости, который позволит переключать скважины с различным режимом работы из режима эксплуатации в режим тестирования;
2) схема конструкции, которая не создаст проблемы в работе тестового сепаратора при пульсирующем режиме работы добывающей скважины.































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































