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В химической технологии все большее распространение получают методы математического моделирования, которые постепенно вытесняют физический или химический эксперимент. Значительное количество экспериментальных данных о физико-химических свойствах (ФХС) индивидуальных углеводородов позволяет с достаточной эффективностью моделировать различные технологические процессы в нефтепереработке и нефтехимии с применением современных аддитивно-групповых и полуэмпирических методов и программных продуктов, таких как Hysys или Pro II. Основными недостатками этого распространенного подхода являются:

- возможности расчета ФХС только достаточно простых смесей,

- отсутствие обоснованной связи между различными ФХС как индивидуальных химических соединений, так и сложных многокомпонентных систем с неизвестным составом. 

Теплофизические свойства углеводородных систем достаточно хорошо изучены. Гораздо меньше внимания уделяется изучению их электромагнитных свойств. В работах Унгера Ф.Г. [1], Доломатова М.Ю. [2-4] и других авторов выявлена связь между числом парамагнитных центров в многокомпонентных органических системах нефтей и нефтепродуктов с такими их физико-химическими свойствами как коксуемость, энергия активации вязкого течения и цветовые характеристики в видимом диапазоне электромагнитного излучения. Принимая во внимание, что метод электронной абсорбционной спектроскопии основан на взаимодействии изучаемого вещества и электромагнитного излучения в определенном диапазоне длин волн, можно предположить наличие связи между электромагнитными и остальными физико-химическими свойствами вещества. Найдены четкие корреляции между электронными характеристиками и такими физико-химическими свойствами н-алканов как молекулярная масса, температура кипения, плотность и т.д. [5]. 
Целью работы является разработка методов оценки и прогнозирования физико-химических свойств углеводородов и материалов на их основе. В задачи работы входит выявление характера взаимосвязи между основными физико-химическими и магнитными свойствами н-алканов.
При выполнении работы использованы справочные данные из [6-8]. Анализируя их, можно сделать вывод о том, что метан является исключением из общего ряда. Таким образом, имеет смысл рассмотрение взаимосвязи между основными физико-химическими и магнитными свойствами н-алканов в ряду гомологов С2-С10. 
Рассмотрение связи между критическими параметрами н-алканов С2-С10 и их УМВ показывает, что критическая температура связана с магнитными характеристиками эмпирической экспоненциальной зависимостью Tкр=8·107·e-14,067·x с коэффициентом корреляции R=0,99.
Для критического давления характерен логарифмический тип зависимости от УМВ: Pкр=494,45·Ln(x)+107,97 с коэффициентом корреляции R=0,99. 

Классическая теория объясняет тепловые свойства удельной магнитной восприимчивости на основе статистического рассмотрения системы частиц (атомов, молекул или ионов), обладающих магнитным дипольным моментом  и слабо взаимодействующих между собой. Считается, что тепловое движение частиц препятствует ориентации магнитных моментов по полю [9]. 
Из полученных зависимостей можно сделать вывод, что магнитные свойства н-алканов имеют такой же характер связи с их критическими свойствами, как и электронные характеристики [10]. Выявленный характер взаимосвязи между критическими и магнитными свойствами н-алканов С2-С10, а также результаты предыдущих работ [1, 5, 10] позволяют предположить коллективный характер взаимодействия электронов в веществе.
Таким образом, анализ связи между различными ФХС углеводородов позволяет выявить причины отклонений результатов расчета оборудования по имеющимся математическим моделям от результатов расчета на основе прямых измерений в лабораторных или промышленных условиях. 
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