ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ И НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КНИТУ
Учебно-научный информационный центр (УНИЦ) КНИТУ, выполняя основные библиотечные функции по формированию фонда и библиотечно-информационному обслуживанию читателей, помогает развивать готовность и способность обучающихся приобретать навыки информационного поиска, постоянно учиться новому и индивидуально развиваться.  
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Главные информационные продукты собственной генерации УНИЦ:

Электронный каталог – более 500 тыс. записей

Электронная библиотека трудов  
ученых университета – более 4-х тыс. полнотекстовых изданий 
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Все обучающиеся, руководство и профессорско-преподавательский состав КНИТУ обеспечиваются неограниченным доступом к электронно-библиотечным системам (ЭБС), современным профессиональным базам данных и информационно-справочным системам, содержащим различные виды изданий.

Пользователям КНИТУ доступны лицензионные ЭБС:

«IPRbooks»

«Лань»

ZNANIUM.COM

«Юрайт»

«Университетская библиотека онлайн»

Book.ru 
В рамках национальной подписки КНИТУ имеет доступ к ресурсам:

ACS Web Editions
Web of Science Core Collection
Freedom Collection
Reaxys
Scopus
Orbit Premium edition
RSC DATABASE
eBook Collections
Springer Nature
Taylor & Francis
CSD-Enterprise
Wiley Journal Database
В апреле 2022 года руководством КНИТУ инициирован проект переформатирования библиотеки, в рамках которого проведены анкетирование среди студентов и Конкурс дизайн-проектов модернизации библиотечного пространства. 
Результаты анкетирования показали, что студенты видят библиотечное пространство комфортным и максимально открытым для новых форм работы и реализации творческих проектов, а библиотеку в целом – функциональной, технологичной, предоставляющей различные информационные сервисы и услуги, создающей новые локации для работы и отдыха. 
Участники Конкурса дизайн-проектов отразили в своих работах все современные принципы дизайна библиотечных пространств, предусмотрев в них удобные места для пользователей и библиотекарей, пространство для печатного фонда, цифровое пространство, пространство для образования, саморазвития, творчества и отдыха. 
Победителем конкурса стала команда студентов второго курса факультета дизайна и программной инженерии (ФДПИ) КНИТУ – Карпов Роман и Сафиуллина Лада, представившие два проекта – «Арт библиотека» и «Индустриальная библиотека». Их проекты будут взяты за основу при разработке единого проекта модернизации пространства Учебно-научного информационного центра КНИТУ. 
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