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Основной задачей в решении проблемы пылеулавливания методом фильтрования является подбор фильтровального материала. Важными  показателями, характеризующими работу фильтра, являются: достаточно полное улавливание пыли при умеренном гидравлическом сопротивлении  и удовлетворительная долговечность материала в рабочих условиях, главным образом  химическое сопротивление среде и хорошая регенерируемость.

Для сравнительной оценки гидравлических и фильтрационных свойств нами были исследованы следующие материалы: металлические ткани С120 (ГОСТ 3187-76) и Bekipor® фирмы Bekaert (Бельгия), металлокерамическая фольга - ФНС-5 (ЧМТУ-892-79) и фетр из металлических волокон  МФ (ТУ 14-1-2173-77), перфорированная металлическая фольга ПФ фирмы HEIN, LEHMANN AG (Германия). Данные материалы, по нашему мнению, являются перспективными для применения в различных отраслях промышленности. 
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Рис. 1. Микрофотографии фильтровальных материалов:

а –  С120, б – МФ, в –  ФНС, г – ПФ.

Подбор фильтровальных материалов осуществлялся в соответствии со следующими условиями: наличие субмикронных частиц; пыль сильнослипающаяся; повышенная влажность; частое включение/выключение фильтров.

Оценку эффективности фильтровальных материалов производили по стандартным методикам. В качестве пылегазового потока – аэрозоль с параметрами ЛНР - 
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=3,75 мкм, lgσ =0,36.

В программу экспериментов входила оценка гидравлических и фильтрационных свойств материалов, а также определение эффективности регенерации.

Наибольшей проницаемостью обладают тканевые материалы. Металлокерамическая фольга ФНС отличается повышенным гидравлическим сопротивлением. Характеристика изменения гидравлического сопротивления имеет линейный вид. Это говорит том, что в функциональной зависимости ΔР=kqп показатель степени п=1. Это характерно для ламинарного режима течения газа сквозь фильтрующую перегородку. Несколько отличается гидродинамическая характеристика перфорированной фольги, которая в области высоких скоростей переходит в квадратичную зону, характерную для развитого турбулентного режима. 

Величиной,  характеризующей работу фильтров и определяющей выбор фильтровального материала, служит остаточная концентрация пыли – величина, подвергающаяся контролю соответствующими природоохранными органами.

Наилучшие результаты были получены при испытании металлокерамического материала ФНС, который обеспечивает запыленность на выбросе газа не выше значения ПДК. Пылевые выбросы в потоке газа после его прохождения через фильтровальную ткань Bekipor составляет 10-30 мг/м3, что следует признать удовлетворительным. Остаточная концентрация у остальных материалов была на уровне 60-150 мг/м3, что является отрицательным. Кроме того, при регенерации металлического фетра и перфорированной фольги ПФ происходил выброс пыли на сторону чистого газа.

Регенерирующая способность лучше всего у металлокерамической фольги ФНС. При этом удаляется до 80-85% осевшей пыли. По видимому этому способствует пониженная адгезионная способность и гладкая металлическая поверхность. То же относится и к металлической ткани Bekipor и перфорированной фольге ПФ, имеющим также удовлетворительные результаты. Наихудшая регенерирующая способность у ткани С120 из-за ребристой структуры ткани и металлического фетра из-за рыхлой структуры. Более стабильными циклами фильтрование - регенерация обладают фильтровальные материалы: ткань Векipor  и ФНС.
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