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Полиэтилен высокого давления (ПЭВД) – неполярный синтетический полимер класса полиолефинов, представляющий собой твердое белое вещество с сероватым оттенком. ПЭВД получается полимеризацией этилена, осуществляемой в трубчатом реакторе при давлениях до 290 МПа и температурах до 295°С с добавлением кислорода в качестве инициатора. Регулирование свойств получаемого ПЭВД производится изменением технологических параметров и введением пропана в качестве модификатора.

Анализ схемы производства ПЭВД выявил возможность ее модернизации, которая заключается в увеличении реакционного объема и увеличении объемной подачи реагентов в зону полимеризации. Увеличение подачи обеспечивается заменой существующих турбокомпрессоров на более производительные.

Модернизация схемы производства позволяет уменьшить расход пропана с 4.6 до 2.0 кг на 1 тонну продукта. Замена аппаратов (ректора и компрессоров) на более производительные приводит, несмотря на дополнительные энергозатраты, к увеличению выхода товарного продукта с 7780 кг/ч до 8506 кг/ч и, как следствие, к увеличению годового производства полиэтилена на 17.6 тысяч тонн.

Производство ПЭВД сопровождается большим количеством ВЭР в виде пара, которые до модернизации можно было классифицировать как потери. Предложено использовать эти ВЭР в качестве теплоносителя, подаваемого в контуры технологических аппаратов цехов 93 ‑ 99, и для отопления их помещений. 
