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В большинстве стран мира, включая Россию, с бытовым мусором поступают следующим образом: его сжигают или закапывают. И то, и другое плохо для человека и окружающей среды. 

При сжигании мусора на мусоросжигающих заводах (МСЗ) образуются опасные газы и твердые пылевые частицы, что способствует глобальному потеплению и загрязняет города, леса, реки, озера, моря и океаны.
В настоящее время в индустриально развитых странах на МСЗ удаляют большое количество пыли и загрязняющих веществ, обеспечивая более чистый воздух. Но большая часть этого оказывается на свалке.

Захоронение мусора также вызывает загрязнение, как воздуха, так и воды, а транспортировка этого мусора до полигона ведет к дополнительному расходу автомобильного топлива и загрязнению воздуха выхлопными газами.
Повышенное внимание свалке твердых бытовых отходов (ТБО) связано отчасти потому, что достигнутые улучшения в технологиях на МСЗ повысило их загруженность. А отчасти потому, что 'большая часть мусора в России отправляется на свалки, нежели на МСЗ. 

Поэтому в качестве альтернативы сжиганию или захоронению ТБО рассматривается компостирование мусора с образованием газов типа метана и двуокиси углерода и с последующим производством тепловой или электрической энергии.

Ниже приведен ориентировочный подсчет ТБО, образующихся в городе Казани, где проживает примерно 1,5 миллиона человек и возможное производство тепловой или электрической энергии на опыте работы Калифорнийского газогенераторного завода. 
Если считать, что каждый человек производит около 1 кг мусора в день, то будет образовано примерно 1500 тонн ТБО. Служба городского хозяйства вывозит мусор за город и обеспечивает его захоронение. Если это чисто органические вещества, то они взаимодействуют между собой и производят такие газы, как СН4 и СО2 . Однако, в мусоре присутствуют также и неорганические вещества, такие как стекло, пластмасса, бумага, металл, дерево и т.д. Поэтому необходимо предварительно отсортировать органические материалы от неорганических на сортировочной фабрике (СФ). Расположение последней должно быть около полигона ТБО, т.к. сначала мусор грузовиками должен быть доставлен на СФ, где он сортируется. 
Схематически процесс переработки и сортировки мусора включает следующие объекты: мусорный полигон, газовая, генераторная и электрическая станции.

После сортировки мусора, его органическая часть направляется на подземное складирование. Для получения газов разложения, полигон должен быть оборудован сетью газовых трубопроводов. Верхняя часть полигона герметизируется, а газ газодувками или компрессорами направляется на газогенераторы, которые могут производить тепловую и (или) электрическую энергию.
Такой способ переработки мусора может быть очень перспективным и экологически более чистым, чем просто захоронение или сжигание ТБО.
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