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Научная специальность: Технология и оборудование химической переработки биомассы дерева; химия древесины
Срок обучения: 4 года

Квалификация (степень): кандидат технических наук
Актуальность программы: определяется тем, что развитие химической переработки древесины характеризуется вовлечением в промышленную эксплуатацию новых источников сырья, его комплексным использованием, разработкой новых ресурсо-, энергосберегающих и экологически чистых технологий, исключающих выбросы вредных веществ в окружающую среду.
Научные лаборатории: на кафедре химической технологии древесины имеется научно-исследовательская лаборатория комплексной переработки биомассы в топливо, материалы и химические продукты (А-013-4). Кроме того, для идентификации получаемых соединений и веществ аспирантам обеспечен доступ к центрам коллективного пользования КНИТУ, оборудованными современными приборами и установками.

Концепция программы: основана на исследовании химических и физико-химических превращениях древесной биомассы и ее компонентов в химической технологии.
Цели и задачи программы аспирантуры: углубить и расширить знания аспиранта в области организации комплексной химической переработки биомассы дерева; освоение инновационных методов получения различных веществ и материалов при химической переработке биомассы дерева; подготовка научных кадров владеющих современными информационными технологиями и способных к инновационной деятельности в сфере науки, образования и управления. 
