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Присуждаемая степень: кандидат химических наук
Актуальность программы:  Подготовка специалистов в области создания, реализации новых и совершенствования существующих технологий в области получения  полимеров. Важной частью программы является современный подход к освоению технологических процессов получения полимеров, включающий анализ свойств исходного сырья и полимерных продуктов, определение оптимальных параметров ведения процесса, направленный синтез, модификацию и стабилизацию свойств полимеров, а также изучение способов их переработки с целью получения материалов с заданными эксплуатационными свойствами. 

Научные лаборатории: на кафедре технологии синтетического каучука  оснащены современным оборудованием: ИК-фурье-спектрометр «ИнфраЛЮМ® ФТ-08», ИК-Фурье спектрометр Spectrum BX II,   Совмещенный термический анализатор ТГА –ДТА  Perkin Elmer STA-6000 c  ИК-спектрометром отходящих газов; Универсальный элементный анализатор CHNS-O  Elementar Vario El cube,  Хромато-масс-спектрометр МАЭСТРО 7820 ГХ  Agilent 5975 MSD;  хроматограф для ГПХ Malvern Viscotek модели GPCmax, что позволяет  выполнять анализы на высоком научном уровне.

Концепция программы: основана на взаимосвязи структуры и свойств высокомолекулярных соединений.

Цели и задачи программы аспирантуры:  подготовка кадров высшей квалификации, способных успешно работать в области химической технологии высокомолекулярных соединений; обладающих современными научными знаниями в области химии и физики высокомолекулярных соединений, способных применять свои знания на действующих производствах, совершенствовать их, а также реализовывать и внедрять новые идеи в технологические процессы получения и переработки полимерных материалов.

