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Актуальность программы: 

В современных условиях очень высокими темпами развивается мировое производство полимерных материалов, расширяется как ассортимент производимой продукции, так и задачи, которые решаются с ее использованием. Рост производства и расширение областей применения полимеров определяются изделиями, для изготовления которых они используются. Поэтому на первый план все чаще выходят проблемы, связанные с переработкой полимерных материалов в различного рода изделия и полуфабрикаты. Процесс получения изделий это не только как придание материалу определенной формы, но совокупность значительного числа взаимосвязанных и влияющих друг на друга процессов. Поэтому изучение и анализ всего комплекса физико-химических процессов получения и переработки полимеров и композитов, определяющих научно-обоснованное управление процессами достижения  высокого уровня эксплуатационных характеристик  материалов и изделий, определяет актуальность образовательной программы. 
Научные лаборатории: 

Для реализации основной образовательной программы организованы и функционируют следующие научные лаборатории:

- Полимерные композиционные материалы (синтез, модификация).

- Синтез и модификация полимеров.

- Исходные и вспомогательные вещества для полимеров. 

- Физическая химия супрамолекулярных систем и функциональных полимерных материалов. 

- Синтез и изучение наноструктурированных супрамолекулярных систем и функциональных полимерных материалов. 

- Испытательная лаборатория Технопарка КНИТУ.

Концепция программы:
  Cистемный подход к подготовке кадров высшей квалификации на базе современных достижений науки и техники в области: технологии, строения и  областей применения синтетических и природных полимеров; физико-химических основ технологии получения и переработки  полимеров, композитов и изделий на их основе; исследования  физико-химических свойств материалов на полимерной  основе.

Цели и задачи программы аспирантуры:

Цель программы аспирантуры – подготовка научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации в области технологии получения и переработки  полимеров, композитов и изделий на их основе.

 Задачами подготовки аспирантов являются:

- углубленное изучение методологических, научных и технологических основ  процессов получения и переработки различных классов полимеров, полимерных композиционных материалов и изделий на их основе;

- формирование умений и навыков самостоятельной научно-исследовательской и научно-педагогической деятельности;

- совершенствование философского образования, ориентированного на профессиональную деятельность;

- совершенствование знания иностранного языка, ориентированного на профессиональную деятельность.

