Вопросы и ответы, связанные с переходом журнала ChemicalScienceна модель свободного доступа
Что изменится и с какого момента?
Начинаясянваря 2015 года, всеновоесодержаниежурнала Chemical Science будет находится в свободном доступе для всех.
Королевское Общество Химии отменяет плату за подготовку статей к публикациина срок 2 года.

Журнал ChemicalScienceстанетпервымвысококласснымжурналомвобластихимии полностью издаваемым по модели свободного доступа Gold.Этотшаг, который мы предпринимаем длянашегоосновногоиздания,  демонстрирует нашу приверженность модели свободного доступа.
Почему мы меняем нашу модель издательского бизнеса?Будут ли другие журналы переходить на такую модель?
Мы поддерживаем устойчивую издательскую модель свободного доступа. Каклидируещеемировоесообществовобластихимииикак некоммерческаяорганизациямы действуем в интересахобщества и науки химии. Модель свободного доступа позволит нам и дальше объединять общественность и лучшие научные знания в области химии. Целью Королевского Общества Химии  является предоставление наилучших возможностей для мирового научного сообщества, чтобы научные исследования были доступными публике и также соответствовали требованиям финансирования. 

Мы выступаем за модель свободного доступа Goldи этот важный шаг в отношении нашего основополагающего журнала подтверждает это. Этот шаг, конечно же, повлияет на то, как мы будем далее финансировать наши лидирующие публикации и каким образом мы будем поддерживать наших авторов и содействовать им, поэтому мы тщательно проанализируем и оценим успехи  журнала ChemicalScienceперед тем как примем решение относительно остальных журналов.
Что произойдет по окончании двухлетнего льготного периода без платы за подготовку статей к публикации?
Мы пересмотрим стоимость публикаций свободного доступа в наших журналах, а также проанализируем перспективу предоставления свободного доступа в более широком смысле в течение этих 2 лет.  В конце 2015 будет принято решение  о том, будем ли мы устанавливать плату за подготовку статей к публикации или рассмотрим другие пути финансирования журнала. Также в течение этого двухлетнего периода, мы исследуем другие источники финансирования, такие как спонсорство и реклама. Ближе к концу льготного  периода, мы планируем предоставить нашим подписчикам всю необходимую информацию, чтобы обеспечить плавный переход к следующей фазе развития журнала.
Какооевлияниепереход окажетна наши пакетныепредложения подписки?

ChemicalScienceбудет изъят из всех наших пакетных предложений, чтобы избежать возможных неясностей, связанных с потенциальной двойной выгодой. Королевское Общество Химии не будет в положении получателя «двойной выгоды» и не будет взимать плату за подписку и одновременно плату за подготовку той же статьи к публикации в открытом доступе.
Для справки: С 2012 года, понашейпрограммеGoldforGoldмыпредоставляемИнститутам-подписчикамнанашполныйпакетжурналовGoldнесколько публикаций открытого доступа  без оплаты обычных комиссий для таких публикаций.
НекоторыеужеоформилиподпискунажурналChemicalScience – будет ли им возвращена стоимость подписки?
Да, если клиентужеприобрел подписку на журнал Chemical Science, ему будет возвращена полная стоимость подписки.
Каково мнение Редакционной коллегии по этому вопросу?
Мы обсуждали наше предложение с шеф-редактором и несколькими членами редакционной коллегии, и они  целиком и полностью  поддерживают нашу инициативу. Это смелаязаявка наших намерений и наглядно демонстрирует что Королевское Общество Химии лидирует в поддержке устойчивой модели издательского бизнеса.
ПриведетлиэтокзначительномуувеличениюколичествапредставляемыхнарассмотрениевChemicalScienceисследовательскихработ и каковы планируемые ответные меры?
Мыожидаем, чтоданнаяновостьприведет кувеличениючислапредоставленныхнарассмотрениеработ,но, посколькужурнал хорошо известен своими очень высокими стандартами, такое увеличение не будет оченьсущественным. 
Сдругойстороны, мысчитаем, чтоизмененияприведуткзначительному увеличению пользования ресурсами журналаChemicalScience (по  количеству скачиваний), что сделает наши лидирующие в мире материалы в области химии доступными для еще более широкой аудитории.
Как будет обеспечиваться качество журнала Chemical Science, когда журнал перейдет на модель открытого доступа – снизится ли качество материалов?
Качество материалов журнала Chemical Science не изменится. Редакторы журнала будут работать в соответствии с абсолютно теми же критериями отбора, которые существуют сейчас. Если предоставление статей в журнал возрастет, как результат перехода журнала на модель открытого доступа, мы ожидаем что процент одобренных трудов снизится, и только исключительные исследовательские материалы будут опубликованы и журнал не станет больше. Мыполагаем,чтов действительности переход на модель открытого доступа приведет к увеличению предоставления высококлассных материалов.
Если идея перехода на открытый доступ так хороша, почему же другие издатели ей не пользуются?
Как некоммерческая организация, Королевское Общество Химии руководствуется принципами: донести лидирующие мировые исследования в области химии до широчайшей аудитории и оказать поддержку нашему научному сообществу и науке химия в целом. Мы считаем, что у нас есть обязательства сделать высококлассные иссдедования в сфере химии доступными как можно большему числу заинтересованных пользователей. Мы – лидеры в поддержке устойчивой издетельской модели открытого доступа, и своим шагом демонстрируем нашу приверженость данной модели.
Какова перспектива модели открытого доступа в целом, по прошествии двух лет?

Мы уверены, что мы будем продолжать наблюдать «смешанные» модели для открытого доступа,  с журналами, полностью издаваемыми по модели открытого доступа Gold, гибридными моделями и «закрытыми» журналами, точное соотношение не предсказуемо. Мыбудемпостоянноизучатьситуацию и наше решение о плате за подготвку статей открытого доступа к публикации для журнала ChemicalScienceпо прошествии  2 лет, будет базироваться на полученной информации.

Будет ли издаваться печатная версия журнала ChemicalScienceпосле перехода на модель свободного доступа?
Начинаяс 2015 года, после перехода на модель открытого доступа, журналбудеттолькоэлектронным. Однако, подписчики,которыевнастоящиймоментполучаютпечатнуюверсию, смогут купить печатную копию с помощью услуги «напечатать по заказу».
