ТИТУЛЬНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ИЗДАНИЯ
Под титульными элементами понимается комплекс элементов аппарата книги, предназначенных для ее характеристики и идентификации среди других книг, библиографической обработки, статистического учета и других целей возможного использования.

Ниже предложена общая типологическая модель аппарата учебной книги.

Титульные элементы воспроизводятся на титульном листе. Состоит он из лицевой и оборотной сторон листа.

Титульные элементы, размещаемые на лицевой стороне титульного листа (приложение 2):

· надзаголовочные данные – наименование организации, от имени которой выпускается книга (название приводят в официально установленной форме, зафиксированной в учредительных документах);

· авторы (в коллективных изданиях фамилии авторов приводят в принятой ими последовательности, при наличии четырех и более авторов их фамилии помещают на обороте титульного листа);

· заглавие книги;

· подзаголовочные данные (вид издания): сведения об утверждении в качестве учебника или учебного пособия (гриф);

· выходные данные (место выпуска издания, год выпуска).
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Титульные элементы, размещаемые на оборотной стороне титульного листа (приложение 3):

· классификационные индексы УДК и ББК;

· авторский знак ©;

· сведения об авторах, если их четверо и более;

· аннотированная каталожная карточка;

· сведения о рецензентах (ученая степень, звание, должность, наименование организации, в которой работает рецензент;

· международный стандартный номер книги (ISBN);

· знак охраны авторского права.

Индексы универсальной десятичной классификации (УДК) и отечественной библиотечно-библиографической классификации (ББК) определяют, к какой области и подобласти содержания (знания) относится издание.

Индексы УДК помещают отдельной строкой в верхнем левом углу оборота титульного листа.

Индекс ББК помещают отдельной строкой в верхнем левом углу оборота титульного листа под индексом УДК.

Авторский знак – так называют условное обозначение в виде первой (прописной) буквы фамилии автора (указанного первым, если авторов два или три) или буквы первого слова заглавия (если автор не указан или если число авторов четыре или больше). Помещают его под индексами УДК и ББК с отступом в три буквы (три печатных знака) от левого края.

Индексы УДК и ББК, авторский знак учебному пособию присваивает библиографический отдел библиотеки вуза, пользуясь соответствующими таблицами.

Сведения о составителях, авторах, если их четверо и более. Сведения о составителях помещают только на обороте титульного листа. Перед именем составителя приводят слова, характеризующие его роль в создании издания: «Составитель», «Редактор-составитель». Не рекомендуется использовать словосочетание «Автор-составитель»: либо создатель произведения является его автором, либо он собрал, прокомментировал, обработал ранее существовавшие публикации. Слова, определяющие характер работы составителя, приводят так, чтобы имя (имена) были указаны в именительном падеже.

На обороте титульного листа могут быть приведены сведения об авторах вступительной статьи, предисловия, примечаний, комментариев. Их приводят до сведений о научном редакторе. 

Сведения о научном (ответственном) редакторе приводят после имен составителей, авторов, примечаний, комментариев. Рекомендуемая форма: «Ответственный редактор…», «Под редакцией…», «Под общей редакцией…». Перед именем редактора указывают его научное звание, научную должность.

Сведения о составе редакционной коллегии, редакционного совета указывают на обороте титульного листа. Перед перечнем имен приводят словосочетания «Редакционная коллегия:», «Редакционный совет:» и т.д. После фамилий в круглых скобках целесообразно отметить статус председателя, главного редактора и т.д.

Знак охраны авторского права (копирайт) обязательно приводят в правом нижнем углу оборота титульного листа. Знак охраны авторского права оповещает о наличии у физических и юридических лиц авторских прав на интеллектуальную собственность в соответствии с законом РФ «Об авторском праве в смежных правах». Для возникновения и осуществления авторского права не требуется регистрации произведения или соблюдения каких-либо формальностей.

В левом нижнем углу в учебных изданиях помещается знак международного стандартного номера книги, состоящий из латинских прописных букв ISBN и тринадцати цифр. Номер ISBN присваивается каждому оригинальному изданию. Значащие цифры ISBN выдаются издающей организацией (издательством КГТУ).



АППАРАТ УЧЕБНОЙ КНИГИ





Справочно-поисковый аппарат (оглавление и содержание








Справочно-пояснительный аппарат (предисловие, введение, заключение, комментарии �и примечания, списки условных обозначений и сокращений)





Основная часть издания








Дидактический аппарат (вопросы, примеры, упражнения, тесты)








Библиографический аппарат (библиографический список, библиографические ссылки)








