Володин Георгий Фёдорович
Георгий Фёдорович Володин родился 1 апреля 1867 года в семье крестьян Чистопольского уезда Казанской губернии. В 1887 году окончил Омское среднее техническое училище. Работал механиком на золотых приисках братьев Подвинцевых  на Урале. 

В Казанском промышленном училище Володин Г.Ф. – со дня его основания. Был членом хозяйственного комитета. Заведовал механическими мастерскими, занимался устройством мастерских кузнецы, котельной, оборудованием училища мебелью, наблюдал за устройством и эксплуатацией электрического освещения, следил за постройкой зданий, принимал участие в осмотре и приёмке котлов и отопления. 

Предложением попечителя Казанского учебного округа от 11.01.1898 г. за № 281 на Володина Г.Ф. было возложено временное исполнение обязанностей по заведованию библиотекой, которые он исполнял до 17 октября 1898 года1. В 1902 году за отличную усердную службу и особые труды награждён орденом Св. Станислава III степени. 

Георгий Фёдорович Володин был членом Казанского отделения Императорского Русского технического общества. Как изобретатель, получил патенты по усовершенствованию коловратных машин в Германии, Австрии, Швейцарии и Англии. 

1 ф. 262, оп. 4, д.225





