Информационное письмо
О проведении V регионального конкурса молодых дизайнеров «АРБУЗ»

2010 г.

Уважаемый участник конкурса!

С 15 марта начался приём заявок и проектов на V региональный конкурс молодых дизайнеров «Арбуз 2010», который ежегодно проходится в городе Тольятти на базе Поволжского государственного университете сервиса.
Тема V регионального конкурса «Арбуз»- Победа.
Приём заявок с 15 марта по 15 мая 2010 г.

Цель конкурса: создание условий для профессионального роста, раскрытия инновационного потенциала и практической реализации идей молодых авторов в области дизайна и художественного творчества.
Участники: к участию в конкурсе допускаются проекты и коллекции молодых дизайнеров до 35 лет: студентов высших и средних профессиональных учебных заведений; молодых специалистов. 

Представляемые на конкурс проекты могут быть выполнены самостоятельно или под руководством научных руководителей. Проекты могут выполняться как отдельными лицами, так и творческими коллективами, представляться как непосредственно исполнителями и их руководителями, так и выдвигающими проекты организациями. 
Потенциальным участником заполняется регистрационная форма (Приложение 1 к Положению о конкурсе);

Направления и номинации: 

Направление «Дизайн одежды». Номинации:  Стиль большого города (женская, мужская, детская), Светский раут (новые идеи, индивидуальное видение современных тенденций и направлений развития моды), Городской авангард (нетрадиционные материалы, костюм как арт-объект).
Направление «Дизайн интерьера». Номинации:  Общественный интерьер, Концептуальный интерьер

Направление «Графический дизайн». Номинации: Плакат (социальный, рекламный, имиджевый), Мультимедиа (мультимедийный ролик)

Направление «Декоративно-прикладное искусство». Номинации: Сувенирная продукция

Требования к проектам:
Коллекции/проекты в натуральном или электронном виде представляются в соответствии со следующими требованиями:
Направление «Дизайн одежды»: в одной коллекции должно быть не менее 3 моделей одежды. Каждой коллекции должны сопутствовать:  название, музыкальное сопровождение, фотографии коллекций (для прошедших в полуфинал – готовые коллекции для показа). Прилагаются фотография автора размером  3 х 4 и резюме  в электронном виде.

Направление «Декоративно-прикладное искусство»: Резьба по дереву. У каждой работы должно быть название и фотография (для прошедших в полуфинал – готовая работа).  Число авторов одного проекта не более 2-х человек. Прилагаются фотография автора размером 3 х 4 и резюме в электронном виде. 
Направление «Дизайн интерьера»: один участник представляет не более 3-х проектов, Представляется электронная версия проекта (для участия в выставке - планшет из пенокартона толщиной 1см., размер одного модуля 50 х 70 см.). Прилагаются фотография автора  размером 3 х 4 и резюме в электронном виде.

Направление «Графический дизайн»: один участник представляет не более 3-х проектов, 
Представляется электронная версия проекта (для участия в выставке - планшет из пенокартона толщиной 1см., размер одного модуля 50 х 70 см.), анимационный ролик не (более 3 мин). Прилагаются фотография автора  размером 3 х 4 и резюме в электронном виде.

Выставки:

Выставка по направлению «Декоративно-прикладное искусство» - с 20 мая по 20 июня  
Выставка по направлению «Графический дизайн», «Дизайн интерьера» - с 5 мая по 5 июня
Размещение проектов по графическому дизайну и дизайну интерьера на городском Интернет-портале для он-лайн голосования – с 15 мая

Каталог -  декабрь
Просмотры: 

По направлению «Графический дизайн» и «Дизайн интерьера» полуфинальный просмотр - до 20 мая 2010г., финальный просмотр – 24 мая 2010г.

По направлению «Декоративно-прикладное искусство» полуфинальный и финальный просмотры – до 18 июня 2010 г.

По направлению «Дизайн одежды»: полуфинальный просмотр – до 23 июня 2010г, финальный – 30 июня 2010г.

Пресс-конференция, приуроченная к открытию выставки, проводится 17 мая 2010 г.
Финальное конкурсное шоу состоится 5 октября 2010г. Во время финального конкурсного шоу проходит показ лучших коллекций одежды, выставка проектов – победителей по направлению «Графический дизайн», «Дизайн интерьера», «Дизайн одежды», «Декоративно-прикладное искусство», показ лучших анимационных роликов, подведение итогов конкурса, награждение победителей по направлениям и номинациям, вручение гран-при.

Контактные данные организационного комитета конкурса:
Просим Вас направлять заявки по следующему адресу:
ГОУ ВПО «Поволжский государственный университет сервиса»

Почтовый адрес: 445677 г.Тольятти, Самарская область, ул. Гагарина, 4, Лаборатория экспозиционного дизайна.
Тел/факс: (8482) 22 – 99 – 10,  E-mail: do@tolgas.ru   , WEB: www.tolgas.ru
Председатель оргкомитета – проректор ПВГУС к.э.н., доцент 
Вахтина Маргарита Анатольевна (тел. 8482 22-91-74, E-mail: vahtina@tolgas.ru)

Лаборатория экспозиционного дизайна:

Зав. лабораторией Самофеева Марина Александровна (E-mail: msamofeeva@yandex.ru)
Инженер-лаборант Тростянская Яна Владимировна (E-mail: burda-byrda@mail.ru)
Приглашаем Вас принять участие в конкурсе!
Вся необходимая информация на сайте

www.tolgas.ru
