Изменения и дополнения, вносимые в Устав университета
В целях приведения Устава КГТУ в соответствие законодательству Российской Федерации и в связи с ликвидацией Федерального агентства по образованию, а также с установлением категории «национальный исследовательский университет» в отношении государственного образовательного учреждения «Казанский государственный технологический университет» предлагается внести следующие изменения и дополнения в текст действующего Устава:
- дополнить преамбулу Устава абзацем 5 следующего содержания:

В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 20.05.2010 г. №812-р и приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 4.05.2010 г. №461 установить в отношении государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Казанский государственный технологический университет» категорию «национальный исследовательский университет».
- п. 1.1. читать в следующей редакции:

«Национальный исследовательский университет химии и технологии перспективных материалов – Казанский государственный технологический университет» (далее по тесту – НИУ ХТПМ - КГТУ, университет) – государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования федерального подчинения;

- п. 1.2. читать в следующей редакции:

Полное официальное наименование вуза: государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет химии и технологии перспективных материалов – Казанский государственный технологический университет». Сокращенное наименование: ГОУ ВПО НИУ ХТПМ-КГТУ.
- п.1.11. Устава в части организации филиала ГОУ ВПО «Казанский государственный технологический университет» в г. Кант Кыргызской республики дополнить наименование филиала на кыргызском языке;

- п. 1.3. и далее по тексту Устава – наименование Учредителя – Федеральное агентство по образованию – заменить на Министерство образования и науки Российской Федерации;

- п. 3.1. расширить абзацем следующего содержания: «К научным должностям относятся должности главного научного сотрудника, ведущего научного сотрудника, старшего научного сотрудника, научного сотрудника, младшего научного сотрудника;

- п. 6.2. в части определения количества членов ученого совета установить - не более 110 человек;

- п.6.5-6.7 читать в следующей редакции:

Непосредственное управление университетом осуществляет ректор на принципах единоначалия и несет персональную ответственность за качество подготовки обучающихся, финансовую дисциплину, осуществление учета и отчетности, сохранности имущества и других материальных ценностей, находящихся в оперативном управлении, соблюдение трудовых прав работников вуза и прав обучающихся, защиту сведений, составляющих государственную тайну, а также соблюдение и исполнение законодательства Российской Федерации.
Порядок выдвижения кандидатур на должность ректора НИУ ХТПМ-КГТУ, в котором предусматривается, в том числе возможность их самовыдвижения, сроки и процедура проведения выборов ректора определяются Положением, утвержденным ученым советом вуза. 


  Дата проведения выборов ректора согласовывается с Учредителем.


  Кандидатуры на должность ректора, прошедшие выдвижение, представляются на рассмотрение аттестационной комиссии Министерства образования и науки  Российской Федерации.

Ректор избирается из числа кандидатур, согласованных с аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации, тайным голосованием на общем собрании (конференции) на срок, не превышающий 5 лет, по результатам обсуждения программ претендентов (претендента) на эту должность.
 Если голосование проводилось по одной  или двум  кандидатурам,  и никто из кандидатов не набрал необходимого количества голосов, то выборы признаются несостоявшимися. 

            Если голосование проводилось более чем по двум кандидатурам,  и никто из кандидатов не набрал необходимого количества голосов, то два  кандидата, набравшие наибольшее количество голосов, включаются в список для повторного голосования. Если ни один из кандидатов не набрал необходимого количества голосов, выборы признаются несостоявшимися.  

             Повторные выборы ректора НИУ ХТПМ-КГТУ проводятся в случае нарушения процедуры выборов ректора, установленной законодательством Российской Федерации и (или) положением о выборах ректора, утвержденным ученым советом университета, либо в случае признания выборов ректора несостоявшимися или недействительными.

После избрания ректора с ним заключается в установленном законодательством  Российской Федерации порядке  трудовой договор.
Сроки и процедура проведения выборов ректора, порядок выдвижения кандидатур на должность ректора и требования к ним определяются ученым советом университета.
При наличии вакантной должности ректора исполнение его обязанностей возлагается на одного из проректоров приказом Учредителя. 
  В случае если вуз в целом лишается государственной аккредитации, ректор и отвечающие в пределах своей компетенции за качество подготовки выпускников проректоры освобождаются Учредителем от занимаемых должностей. Выборы ректора вуза в этом случае не проводятся, и он принимается Учредителем на работу по трудовому договору на срок, не превышающий 5 лет. Учредитель или уполномоченный этим учредителем орган, осуществляющий управление в сфере образования, по представлению ректора НИУ ХТПМ-КГТУ утверждает новый состав ученого совета университета.

            Совмещение должности ректора с другой оплачиваемой руководящей должностью (кроме научного и научно-методического руководства) внутри или вне вуза не разрешается. Ректор не может исполнять свои обязанности по совместительству.

            Ректор НИУ ХТПМ-КГТУ:

· несет полную ответственность за результаты работы университета, действует в соответствии с существующим законодательством и настоящим уставом, без доверенности действует от имени университета, представляет НИУ ХТПМ-КГТУ  во всех органах государственной власти и местного самоуправления, учреждениях, предприятиях, распоряжается в установленном порядке имуществом университета, заключает договоры, выдает доверенности; 

· распределяет обязанности между проректорами и другими руководящими работниками, что оформляется приказом по вузу и доводится до сведения всего коллектива университета;

· руководит образовательной, научной, хозяйственной и финансовой деятельностью НИУ ХТПМ-КГТУ в соответствии с настоящим уставом и законодательством Российской Федерации;

· возглавляет ученый совет НИУ ХТПМ-КГТУ;

· обеспечивает исполнений решений конференции и ученого совета вуза;

· определяет структуру вуза и утверждает штатное расписание;

· утверждает в установленном законодательством Российской Федерации порядке смету доходов и расходов НИУ ХТПМ-КГТУ по приносящей доход деятельности;

· утверждает в установленном законодательством Российской Федерации порядке бюджетные сметы филиалов (обособленных структурных подразделений) НИУ ХТПМ-КГТУ и сметы доходов и расходов филиалов (обособленных структурных подразделений) НИУ ХТПМ-КГТУ по приносящей доход деятельности;

· открывает лицевые счета в органах Федерального казначейства и валютные счета в кредитных организациях в порядке и случаях,  предусмотренных законодательством Российской Федерации;

· в пределах своих полномочий издает приказы и распоряжения, обязательные для всех работников и обучающихся; утверждает Правила внутреннего трудового распорядка НИУ ХТПМ-КГТУ,  положения о структурных подразделениях, иные локальные акты;

· заключает и расторгает срочные трудовые договоры с проректорами и научно-педагогическими работниками и принимает решение о приеме и освобождении от должности других категорий работников; срок трудового договора проректоров совпадает со сроком окончания полномочий ректора;

· решает вопросы премирования и наложения дисциплинарных взысканий на сотрудников и обучающихся;

· несет ответственность за нецелевое использование средств федерального бюджета,  за принятие обязательств  сверх доведенных лимитов бюджетных обязательств, за  получение кредитов (займов), за приобретение акций, облигаций и иных ценных бумаг и получение доходов (дивидендов, процентов) по ним, другие нарушения бюджетного законодательства Российской Федерации. 

           Ректор ежегодно перед началом учебного года отчитывается по итогам деятельности вуза  на расширенном заседании ученого совета НИУ ХТПМ-КГТУ. Отчет ректора и задачи коллектива вуза на новый учебный год публикуются в многотиражной газете.

- п.6.12 читать в следующей редакции: 

Руководство институтом, факультетом осуществляет, соответственно,  директор института, декан факультета согласно  Положениям об институте и о факультете НИУ ХТПМ-КГТУ.
          Выборы  декана факультета  проводятся тайным голосованием сроком на 5 лет на ученом совете университета из числа наиболее квалифицированных и авторитетных специалистов соответствующего профиля, как правило, имеющих ученую степень или звание. Избранным считается кандидат, набравший наибольшее количество голосов, но не менее 50% от числа принявших участие в голосовании при кворуме 2/3 членов Ученого совета от списочного состава, утвержденного приказом ректора. Процедура выборов определяется Ученым советом НИУ ХТПМ-КГТУ. После избрания декан утверждается в должности приказом ректора.

           Директоры институтов НИУ ХТПМ-КГТУ назначаются на должность приказом ректора 

           Колледж, высшую школу возглавляет директор, назначаемый на эту должность приказом ректора с учетом мнения научно-педагогического коллектива.
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