«Первый день в Школе актива»
Вот и настал этот день - первый день школы актива. Это прекрасное событие запомнится нам надолго. Поток новых друзей, эмоций, заряда и позитива. Минуты ожидания. Звучит подбадривающая мелодия, зал наполняется людьми. Немного тревожное состояние, и вот все собрались.

Распределяемся по отрядам.

Это наша новая команда, вместе с которой мы проведем три дня. Начинаются игры, совместная деятельность, обсуждение имиджа команды и т.п.

«Липтон» - каждый день, как праздник. Девиз - «мечта», услышав его, сразу хочется работать, заряжать хорошими эмоциям окружающих и получать удовольствие от каждой минуты, проведенной в этом месте, с этими людьми. Первые тренинги - «Веревочные курсы». Довольно сложные задания на сближение, взаимопомощь и координацию. Честно говоря, некоторые задания давались нелегко, в первый день достаточно сложно добиться внимания и полной концентрации, но это все-пустяки, главное, что все мы знаем, что дальше все будет гораздо лучше, ведь мы - команда.

Зажигательные танцы, игры - все это не может не поднять настроения.

Вечер. Подготовка визитки. Тут долго думать не пришлось, реклама чая «липтон» вдохновила нас на создание прекрасного танца. Выступаем. Шквал эмоций из зала. Прекрасные выступления других отрядов и кураторов.

Вот и подошел к концу первый день. Душевная свечка. Все делятся своими эмоциями. День удался.

