« Второй  день в Школе актива»
Каждый выбирает для себя... Каждую минуту своей жизни человек делает какой-то выбор.

Мы ежедневно решаем, что съесть на завтрак, что надеть, как провести день... Выйдя из дома, думаем, пойти пешком или поехать на общественном транспорте... Мы даже не замечаем, что безостановочно принимаем какие-то решения. Это происходит произвольно. Но как только перед нами встают серьезные вопросы, определяющие нашу дальнейшую судьбу, коэффициент счастья, наступает ступор.

Выбор будущей профессии, спутника жизни, места проживания... Что делать, как понять, что для меня лучше, выгоднее, разумнее? С кем посоветоваться, к чьему мнению прислушаться? В окружении каждого есть умные, осведомленные, компетентные в той или иной проблеме люди, испытавшие все это на собственном опыте.

Но так ли важно мнение окружающих: друзей, родственников, учителей и прочих? Мой отец мечтает, чтобы я пошла по его стопам, работала в сфере информационных технологий, мать говорит, что журналистика - вот мое будущее, а лучшая подруга..., а бабушка...

Сегодня мы занимались проектной деятельностью, от некоторых участников можно было услышать, что это скучно, вчера было веселее, хотелось отдохнуть от учебы, а нам снова забивают мозги. Несложно сделать вывод, если человеку не понравилось то, как он провел время, значит занимался он не тем, чем хотелось бы, был выбран не тот проект, не была выдвинута или правильно представлена идея, которая интересует конкретно его.

Так давайте же удивлять себя и своих советчиков: носить одежду не соответствующую последнему писку моды, есть самое вкусное печенье, а не то, что лучше всего по ГОСТу, прислушиваться к себе, делать то, что действительно по душе! Только человек, влюбленный в свое дело может достигнуть высоты птичьего полета!
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