Требования к выполнению

 контрольной работы  по философии

 (для студентов заочного отделения)
Выполнение письменной контрольной работы и ее оценка (зачет) — необходимое условие для допуска к сдаче экзамена по предмету.

Контрольные работы положено выполнить за месяц до начала экзаменационной сессии.

Количество выполняемых контрольных работ устанавливает деканат. 

Если требуется выполнить одну работу, тему следует выбирать по последней цифре номера студенческого билета из всего объема тем (например: последняя цифра 5, значит нужно выбирать тему из вариантов № 5, №15, №25, №35; при последней цифре 0 – из вариантов № 10, 20, 30.)

Если студенту требуется  выполнить  две контрольных  работы, то первая выбирается  по последней цифре шифра студенческого билета; вторая   - по желанию из всего объема тем.

К выполнению работы предъявляются следующие требования: самостоятельный подбор литературы по теме; полнота раскрытия темы;    логичное изложение материала; соответствие плану, указанному для каждого варианта.

Порядок оформления контрольной работы: каждая работа выполняется в отдельной школьной тетради (12 листов) или в виде реферата (от 10 до 15 листов формата А-4, шрифт Times New Roman, кегль 14, полуторный межстрочный интервал). На последней странице приводится список использованной литературы, в тексте должны быть сноски на литературу. Выполненная работа должна быть зарегистрирована в деканате, затем сдана на кафедру.
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